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és valamennyi hirdetési iroda.

Sajátságos ország.
Az már egyszer igaz, hogy párját hiába 

keresnek ennek a mi jó hazánknak a 
földkeretén. Magyarországnak ismeri a világ, 
a magyar nemzet által alapitottnak, és kü­
lön ország gyanánt; a magyar nemzet po­
litikai ereje által fönntartottnak tudja a 
história. Van olyan életereje, hogy egy év­
ezred folyamán előfordulható legiszonyta- 
tóbb csapások sem tudták elemészteni, 
még az sem, hogy népét nagyobb részében 
több Ízben kiirtották, még az sem, hogy 
földjét külön darabokra tépték s nyugat és 
kelet barbárjainak századokig tartó sanyar­
gatásai között állandó belviszályok pusztí­
tottak kebelén. Százszor el kellett volna 
vesznie, ha nem lett volna oly jól meg­
teremtve.

Azt kellene hinni, hogy e példátlan szí­
vóssága az életerőnek a körülmények ked­
vezésének köszönhető, a mely megengedi, 
hogy ez evőnek minden kis atomja szaba­
don, akadálytalanul érvényesülhet annak 
a czélnak biztosítására, hogy itt egy 
igazi Magyarország legyen. Hogy itt min­
den meg van, mód és eszköz, akarat és 
képesség e nagy föladathoz. Másként lehe­
tetlen azt a jelenséget megérteni, hogy 
még megvagyunk s hogy Magyarország 
vagyunk.

Pedig épen ennek a lehetetlenségnek
képét nyújtja ez a mi hazánk. Arról 

lem is szólunk, hogy ifjúságunk virágát 
minden esztendőben más szedi le, más 
zászló alá osztja be, más nyelven neveli 
olyan katonának, a ki még büntetés alá is 
kerül, ha az édes haza képe oly elevenen 
él benne, hogy a mellett egy sehol nem 
levő, de ráerőszakolni akart tágabb haza 
képe elmosódni kénytelen. Arról sem be­
szélünk, hogy az ország közjövedelmei túl­
nyomó részükben részint már eleve elvo­
natnak, részint más ezé!okra fordittatnak, 
mint a melyekre a mi érdekünkben inkább 
állana.

Csak arra a nyomorúságra mutatunk rá, 
a mely minden lépten-nyomon elünkbe tá­
rul. ha a való életbe vetünk bepillantást; 
arra a nyomorúságra, melyet országosnak 
ismer föl mindenikünk, de segíteni akarva, 
szomorúan látja, hogy nekünk, egyedül csak 
minekünk erre országos eszközeink nin­
csenek.

Szivet facsaró színek voltak azok, me­
lyekkel a költségvetési vita folyama alatt 
például a népoktatás, majd meg az erdélyi 
református egyházközségek állapotait fes­
tették. Megesnék rajta a lelke a pogánynak 
is. Az állam a maga eszközeivel nem bir 
segíteni egyiken sem, mert más czélokra 
van lefoglalva az ereje, s ide mást nem 
juttathat morzsalékoknál. Mert nincsen mi­
ből. Teljes joggal utal arra, hogy a nép­
oktatás, az erdélyrészi református magyar­
ság kétségbeejtő állapota csak épen két 
symptoma, mely ez alkalommal véletlenül

A műcsarnokból.
A jury meghozta Ítéletét, kiosztotta a jutalma­

kat. Megfelel az ítélet a benyomásnak, melyet a 
kiállítás ébreszt a látogatókban. Annyi jeles kép, 
annyi bevégzett festmény nincs a kiállításon, hogy 
lágy harcz támadhatott volna miattuk.

A jutalmazott és kitüntetett müveket kiemeltük 
Riur az első szemlélgetés után. A Munkácsy-dijra 
vr.-enyzök közül Halmi Arthurtól «A vizsga 
mán». Csók Istvántól az úrvacsora jelenete, köny- 
fi yen szembeötlőitek. Harmadikul Pap Henrik ka­
szárnyái életképét, «Október elsejét« ajánlják a ta­
lálok Munkácsy figyelmébe, miután hármat kell a 
versenyző müvek közül elküldeni Parisba, Munká­
dhoz. Az idei kiállításnak eredményei közé tar­

tozik Halmi és Csók feltűnése, kik hirtelen bonta­
koztak ki az ismeretlenség homályából. A kettő 
közt már nem oly könnvii a választás, mint a 
wily könnyű volt őket kiválasztani a versenyzők 
közül. Csók István képén több az eredetiség, Halmi 
jobban fest, de idegen benyomások alatt áll. Mind 
a kettőnél dicsérni való a bensöség, a melegség, 
helyivel themájokat előadják.

Az állami aranyéremmel, melyet Trefort minisz­
ter alapított. Benczúr Gyula «Mályvák közt» czimü 
festményét tüntették ki. Versenyzett vele Horovitz 
Cipót Sapieha herczegnö arczképe, a legszebb arcz- 
kep, mely a magyar képek közt megfordult, ugyan­
ezen művésznek az idősb Sapieha herezegnöt áb­
rázoló arczképe óta. Az aranyévemből az egyik 
magyar, a másik külföldi művészt illet. A kiállítás 
két legjobb festményét kell velők megkülön­
böztetni.

Benczúr képe szép festmény. Horovitzé különb. 
A maga nemében azonban jeles mindenik. A két 
k v kétszer került szavazásra, mig Benczúré lett a 
H'vztes, kiállításaink e matadorjáé. Horovitz még 
nem eléggé melegedett meg nálunk. Évekig nem 
tudtunk róla semmit. Messze tölünk, Varsóban élt, 
k 'iák egy pár éve, hogy haza jött. Talán ez is 
hiba esett ellene. A képzőművészeti társulat inté- 
z°i körében a hangulatok nem könnyen enyésznek 
e 11 könnyen támadnak. Munkácsy iránt is csu­
hán ni ariasak voltak jó sokáig, s mikor már 
1 Krisztus Pilátus előli» festménye is itt volt, még 
mmdig nem tűnt el a töprenkedés, ha vájjon Mun­
kácsy csakugyan jeles müvész-e.

Az nem volt jó ötlet, hogy a társulat nagy mii- 
iaPja számára is Benczúr «Mályvák közt» feslmé- 
m választották. A kép hatása főleg a színekben 
Nyilatkozik, Benczúr tüzes lestszineihen, a virágok 
®uia teítségében, melyeket mélyen bemártott ecset- 
lel) bravourral rakott fői a művész. A mályvák

épen fölvettetett. Igaz, országos föladat volna 
ezeken is segíteni. De mikor a többi álla­
pot is csak épen annyira kétségbeejtő s né­
mely része tán még sürgősebben szorul 
segítségre, de annak sem jut ki belőle elég.

De hát elveszszen mind e nemzeti erő, 
az állam segítsége híján ? Hát az sem le­
het. Valahonnan a segítséget elő kell te­
remteni. Állj elő tehát le társadalom, a 
ki az állami berendezkedésnek is az 
összes terheit viseled, vállald még el azon 
fölül yzon föladatoknak a terhát is, me­
lyeknek megoldása nélkül nem vagy Ma­
gyarország, nem vagy magyar nemzet.

lit a közjótékonyság ügye. A legújabb 
kor jelszava, a humanitás kötelezettségévé 
teszi a czivilizált nemzeteknek, hogy ne 
hagyják nyomorultul veszni azokat, a ki­
ket mostoha körülmények, természet csa­
pása, halsors megfosztottak attól, hogy 
külső gvámolitás nélkül megélhessenek. 
Az árvák, az elaggottak, a rokkantak, a 
betegek, a vakok, süketnémák, elmehábo- 
roclottak sorsáról való gondoskodás bi­
zony igazabb ismérve valamely nemzet 
czivilizált állapotának, mintla példabeszéd- 
szerűvé vált szappan. Ott van a róluk való 
gondoskodás a müveit népek állami czél- 
jai között.

Hiszen minálunk sincs az onnan kitö­
rülve. De a gondoskodás, a milyen kis 
mérvű, annak is csak a legkisebb részében 
állami. Humanitárius czélokra a magyar 
államnak épolyan csekély segélyforrása van, 
mint a kultúra czéljaira. A mit e fölada­
tokból megold, olyan forrásokból oidja meg 
legjobbadán, melyeket nem az állam, ha­
nem főként a magán könyörüld nyitott 
meg nekik. Egyes vagyonosabb emberbarát 
alapítványait a nagy közönség adakozá­
sából, gyűjtésekkel, jótékonyczélu különféle 
arrangementokkal próbáljuk gyarapítani, a 
hogy lehet. Az állam a maga részéröl csak 
annyival járul hozzá, hogy ember baráti, hogy 
kulturális czélokra megmegenged egy-egy 
sors-játékot.

Oly helyzetben vagyunk, hogy lutrival 
vagyunk kénytelenek úgy — a hogy 
olyan czélokat ápolni, melyeket más 
országok a legelsők közé soroznak 
s természetesnek találják, hogy azok 
ápolásában az állam járjon legelöl a gond­
jaira bízott közjó védelmekből. Bizony szo­
morúbb a helyzet alig is lehetne már.

Ma az EMKE kérvénye került a ház 
elé egy egymilliós állami sorsjáték engedé­
lyezése iránt. A mily lélekemelő volt az a 
meleg rokonszenv, a mely Ivei a kérést a 
ház minden oldalán s a kormánypadokon 
is fogadlak, ép oly leverő volt látnunk, 
hogy a szerénység legszűkebb határai közé 
vonuló ez óhajtást sem lehetett teljesíteni. 
Mert szerényebben lehetetlen lett volna 
már fellépnie. Egy krajezárt sem kíván az 
államkincstárból, csak engedélyt, hogy a 
társadalomra apellálhasson.

A ki tudja, minő czélokat tűzött az EMKE

maga elé, aki tudja, mily csekélyek e ezé- 
lokhozmérve eszközei, mily sürgős a segély 
szüksége, mily nagy nemzeti érték van ilt 
minden órán. veszendőben, a melyet minden 
más nemzet első gondjának tartana megmen­
teni : bizony el kénytelen szomorodni, hogy 
nálunk még e czélokra is, mint azt egyik 
szónok m-r.ndá, a könyöradományokat kell 
igénybe venni. Mikor arról var szó. hogy 
megmentsük a magyar fajt veszélyeztelett 
töredékeit nemzetistge elvesztésétől, ebbeli 
törekvésünkben az állam nem támogathat 
bennünket egyébbel — meleg rokonszen- 
vénél. Jó, hogy még ezt is eltitkolni nem 
tartotta opportunusabbnak.

Hát a jövőre való biztatás is valami, 
ámbár itt igazán a mai veréb nagyobb 
értékének az igazsága áll a holnapi tú­
zokkal szemben. De deiiczil nélküli hely­
zetünk mellett is fölötte jellemző állapo­
tainkra a mai tárgyalás s az általa illusz­
trált az a kényszerhelyzet, mely mellett 
azok a. czélok és törekvések, a melyeknek 
büszkén olt kellene ragyogni az országos 
politika által hordozott lobogón, szerény 
kérelmező gyanánt jelennek meg az or­
szág törvényhozó termében, a hol szíve­
sen fogadják ugyan, egy kicsikét le is ül­
tetik, de könyöradományl nem nyújtanak 
nekik, hanem el eresztik azzal, hogy ké­
sőbb — talán.

Angliában az ilyet meg nem értenék, 
sem egyebütt. Hanem felháborodással kér­
denék a kormánytól, hogy mért épen a 
nemzetmentésnek nincs a budget domináló 
tételei közt helye ?

Budapest, decz. 15.
A házszabályok szigorítása az az a karácsonyi 

ajándék, a mely!vei a kormánypárt a parlamentnek s 
nemzetnek kedveskedik. A mai pártlakomán ezzel fe­
nyegette meg a miniszterelnök az ellenzéket. A leg­
utóbbi hevesebb parlamenti harezban «Több világos­
ságot /» követelt az ellenzék, amely kifejezést adott 
a közvéleményt nyugtalanító hazafiul aggodalmaknak. 
A miniszterelnök pedig ma erre azzal felelt, az igéit 
reformmunkálatokra azzal készül, hogy pártjától szi} 
gorubb házszabályokat követel.

A herczegprimás Budapesten.
Simor János, esztergomi érsek, Magyarország bí­

boros herczegprimása ma székvárosából a fővárosba 
érkezett, hogy elnököljön a püspöki karnak hol­
napra összehívott nagy fontosságú értekezletén. A 
bíboros herczegprimás ma reggel indult el székvá­
rosából, saját udvari fogatán és dr. G-ernoch János 
oldalkanonokja kíséretében délután két órakor ér­
kezett meg a fővárosba. A herczegprimás rend­
kívül jó sziliben és jó kedélyhangulatban van.

A budavári primási palota a bíboros lopap meg­
érkezte után csakhamar gyülhelye lett egyházi és 
politikai notabilitásoknak. A már Budapesten időző 
püspökök, mint Schlauch, Csúszka, Hornig, Steiner 
stb. siettek tisztelegni a föpásztornál. Olt járt nála 
Bogisich Mihály budavári prépost-plébános is, a ki 
tudvalevőleg a fővárosban a katholikus mozgalom 
megindítója volt.

közt játszó amovettek piros pozsgás aroza, göm­
bölyű tagja, a mályvák nagy bokrétája, mind a ró­
zsaszínnek meleg skálája, llt-ott egy fehér mályva, 
egy sárga napraforgó, vagy elöl egy zöldjével {'el­
fordított napraforgó virág, s az árnyék közt meg- 
vonulva egy nyúl feje. Nem lehet mondani, hogy a 
kép meg nem bírt volna több szint, s hogy a ró­
zsaszín kellemes hatásának ártott volna több szín. 
A kép igy is a dekorativ müvek egyik kedves al­
kotása. A képzőművészeti társulat is színes máso­
latban kívánja adni tagjainak. De képzeljük el csak 
Benczúr színeit, mechanikai másolatban. A technika 
biztossága, a mesteri kezelés a festmény fényes ol­
dala. Hová lesz az a képben ? Attól tartunk, hogy mint 
album-lap, a másolatban közönséges virág-képpé 
válik és szaporítani fogja azokat a szintén színes 
nyomású virág-képeket, melyekkel tüzetes vállalatok 
melléklete gyanánt évek óta árasztják el a magyar 
családokat, s mint megunt tárgyak láthatók előszo­
bában, tomáczon.

A képzőművészeti társulatnak nem sok szeren­
cséje van album-lapjai vagy jutalomképei megvá­
lasztásában, pedig ez rá nézve lényeges volna, mert 
a vidéki tagokat, a kiknek nincs módjukban az évi 
dij fejében a kiállításokat látogatni — ezekkel kel­
lene gyűjteni, mint a krakkói müegyesület is 
teszi, melynek . a válogatott tárgyú jutalom­
képei annyi ezer tagot biztosítanak. A képző­
művészeti társulat évek hosszú során a bé­
csi müsokszorositó intézettel állt szövetségben 
s annak metszeteit osztotta szét tagjai közt, pedig 
ez az intézet nem a populáritásra törekedett, ha­
nem hogy bizonyos kiadatlan műtárgyakat (igy az 
Eszterházy-képlárból is) ismertessen meg. Az utóbbi 
években a képzőművészeti társulat már önállóan 
adta ki jutalomképeit, nem mindig eléggé jól válo­
gatva, de több hatással. Most színes nyomású ké­
pekkel kivan több figyelmet gerjeszteni. Hanem éhez 
egy virág-kép kétes eszköz lesz.

A külföldi művészt illető arany érmet az egyik 
spanyol kapta. Tudniillik két nagyhatású és nagy 
arányú spanyol kép van a tárlaton, mindkettő a 
spanyol állami képtár tulajdona. Alig lehetett ké­
telkedni, hogy egyik vagy másik kapja meg a 
kitüntetést. Ezek képviselik egyszersmind a törté­
nelmi festészetet is a kiállításon. Erőteljes művészi 
képesség alkotása mindenik. Carbonero Moreno ki­
tüntetett képe: «Gandia herczeg megtérése». Az élet- 
nagyságú alakok a XVI. század fényes udvari emberei. 
A kép központja egy koprsó, melyet most nyitnak 
föl s egy koronás női alak látható benne. Mindenki 
meg van halva s látjuk Gandia herczegének, Borgia 
Ferencznek mély megilletödését. A legendát kell 
azonban ismernünk, hogy e jelenetet, melynek drá­

maiságát érezzük, megérthessük. A herczeg azzal 
volt megbízva, hogy a fiatalon, teljes szépségében 
meghalt portugáliai Izabella holttestét Granadába 
kisérje a királyi sírboltba. Oda érve, a herczeg 
fölnyittatá a koporsót, fölemelte a szemlédül a 
királynő arczáról. hogy meggyőződjék azonosságá­
ról. A halál az arcz minden szépségét elpusztította 
már — többé nem a szép királyné volt ez. A 
herczeg mély megindulását festette le Carbonero. A 
monda szerint, a herczeg ekkor utálta meg a világ 
hiúságát, lelt szent életűvé s Rómában mint jezsuita 
rendfőnök halt meg. A történelmi styl teljes biz­
tosságával, előkelő festői tudással van előadva a 
drámai jelenet.

A másik nagy spanyol kép, mely szintén szóba 
jött a kitüntetésnél, realiülikusabb tárgyú: »A me­
zők megáldása az 1800. évi Ínség után « Festője 
Viniegra y Lasso Salvador, a modern spanyol fes­
tészet egyik kitűnősége. Egyházi proczessió van 
előttünk, az emelvényen vitt Mária-szoborral, aj la­
tos csoporttal, mely szomorún, de vallásos bizalom­
mal tanúja az egyházi szertartásnak, mikor a pap 
könyörögve áldja meg a kiszáradt mezőt. A sokféle 
alak mind egyesül a vallásos áhítatban.

Az ezer forintos társulati dijat (a mi Salon- 
dijunk) a bírálók megosztották, követve a tud. aka­
démia eljárását, mely kisebb felelősség és a jó 
béke kedvéért az akadémiai nagy jutalmat szintén 
kétfelé szokta osztani. A képzőművészeti társulat 
megosztott koszorújában Baditz Ottó és Bihari 
Sándor részesült. Ha már kettőt akartak kitüntetni, 
a választás érdemesekre esett. De a nagy jutalma­
kat jó volna épségben hagyni, erkölcsi és anyagi 
súlyából nem venni el semmit.

Baditz Ottó két szép festménye közül a «Kihall­
gatás» nyerte a szalon-dij felél. Másik képe a «Vad­
rózsák» sem maradt kitüntetés nélkül. Méltó helyére 
a nemzeti múzeum képtárába jut. Badilz évek óta 
a műcsarnok egyik legkedveltebb művésze. Volt 
eset, hogy ugyanegy kiállításból hat festménye kelt 
el. Jutalmakban is részesüli. Képei egy része Né­
metországba került. A jelenlegi kiállításon levő kél 
festményét is közölték már a német képes lapok. 
Mind a kettőnek — mint már irtuk — paraszt 
leány a hőse; egyiknek egy vonzó idyll közepette, 
a mint haját az utszéli vadrózsáról tépett virág­
gal tűzdeli körül. Az ifjúság bája sugárzik egész 
alakjáról, szűzies arczáról. A «Kihallgatás» drámaibb 
momentum. Szép leány van a falusi törvényházba 
idézve; ott áll zavartan a biró és jegyző elölt, a 
hoszszu asztal végén. Gyöngédség, kellem az egész 
leány., s látni rajta, hogy nem valami nagy bűnös 
lehel.

Bihari Sándor «|>iu rossza» méltó folytassa

Szapáry Gyula miniszterelnök még a déli órák­
ban Jekelfalussy miniszlerlanácsos által jelentette 
be látogatását. A herczegprimás délután fél 5 óra­
kor fogadta a miniszterelnököt.

Több mint félóra hosszáig tanácskoztak az elke- 
resztelések ügyéről, n. lefolyt képviselőházi vitáról s 
a kormánynak álláspontjáról. Mint értesülünk a 
herczegprimás cs a miniszterelnök mai értekezése 
eredményre nem vezetett, az ellentéteket kiegyenlí­
teni nem sikerült. Simor János szigorúan ragasz­
kodik eddigi álláspontjához.

A herczegprimás, Polónyi Géza országgyűlési 
képviselőt is fogadta, a ki már délelőtt jelentkezett 
a primási palotában audiencziára.

Polónyi Géza "nemcsak a maca nevében, hanem 
több barátja megbízásából is ment tisztelegni a 
magyar katholikus egyház fejéhez, hogy megismerje 
nézeteit a katholikus egyházat közelről érdeklő leg­
újabb napi eseményekről s a világi katholikusoknak 
ezekre vonatkozólag tervezett akcziójáról.

A herczegprimás hosszasan értekezett Polónyi 
Gézával, a ki már ott találta a prímásnál Csúszka 
szepesi püspököt. Beszélgetésük közben érkezett 
meg Schlauch Lörincz nagyváradi püspök, a 
ki szintén élénk részt vett a kifejlődött esz­
mecserében.

Polónyi megjegyezte Schl auchnak, hogy a katho­
likus autonómia ügyében tartott miniszteri értekezleten 
sajnosán vették észre távollétét. Schlauehnak ez az 
elmaradása tudvalevőleg általános feltűnést kellett, 
és mindenféle találgatásokra szolgáltatott okot. 
Polónyi fönnebb említett megjegyzésére Nagyvárad 
püspöke a következőleg felelt: »En csak nem mehe­
tek oda, a hova meghívtak olyanokat is, a kik még 
csak tegnap szidták a főpapságot,» hogy kormány 
álláspontját védelmezhessék.

Polónyi kifejtette, hogy mennyire hátrányára volt 
eddig is minden katholikus ügynek az, hogy a vi­
lágiak nem voltak tájékozva a főpapság nézeteiről, 
nem ismerték szándékaikat s igy aztán százfélekép 
gondolkoztak.

A hath, autonómia kérdésében kérte ki főleg Po­
lónyi a herczegprimás véleményét, a ki megígérte, 
hogy ezt a kérdést is a holnapi püspöki kon- 
ferenczia elé terjeszti. — Kifejezte a prímás, 
hogy most már érzi a klérus is, hogy van 
az országban áramlat, a melylyel szemben a 
katholikusoknak meg kell mutatni, hogy magukat 
katholikusoknak érzik és vallják. A prímás a maga 
részéről nem csak nem akadályozza a kath. auto­
nómia érdekében megindult mozgalmat, sőt inkább 
óhajtja azt, mert ö is szükségesnek tartja, hogy a 
kath. elem eddigi apathiájából fölocsudjék.

Polónyi a főpapok előtt is kifejezte, hogy ha a 
őpapság is csak az alsó fokú, csak a községekre 
szorítkozó autonómiát pártolná, akkor ő és társai 
nem vesznek részt a mozgalomban. A kormány ál­
lal tervezett autonómia csak népszerűtlenné tenné 
magát az eszmél, mert csak kötelezettségeket róna 
a katholikusokra, de jogokat alig.

A herczegprimás a püspöki konferenczia utánra 
ígérte meg a választ arra nézve, hogy micsoda 
modalitások mellett óhajtja a püspöki kar a kath. 
autonómia életbeléptelését. Azt, hogy a mozgalom 
megindítását helyeslik, úgy Simor János herczeg­
primás, mint Schlauch és Csúszka püspökök ismé­
telten kijelentették. Polónyi a mozgalom részleteiről

annak a sikernek, melyet e fiatal festő egy-két esz­
tendő előtt «Biró előtt» czimü humoros képével 
ért el. Akkor még csaknem egészen kezdő volt. 
Azóta külföldön tanult, a mit haza küldött képei 
bizonyítottak, de ezek hálást nem igen lettek. Az 
idei kiállításra összeszedett erővel jelent meg, s öt 
festményén figyelhetni meg, hogy mennyi érzékkel 
dolgozik az élet után, hogy a finomságban is meny­
nyi haladást tett. (A «Nap játéka», «Szabad ég 
alatt» kicsiny de szellemes képek.) Vidám dolog, 
«Az első bámulok,» apró gyermekek, kik egy ita­
luknál semmivel sem nagyobb czigány fiú hegedű- 
lését hallgatják. A «Falu rossza» minden részében 
jól átgondolt kompoziczió, jellemzetességben és üsz- 
szealkotásban sokat igérő kép. Egy falusi legény 
muzsikállatja magát végig az utczán. Boros pa- 
laczkkal kezében, énekelve, lánczolva jön a czigány- 
banda élén. Persze, hogy mindenki megáll, s nézi 
a zajos jelenetet. A sok alak mind a maga he­
lyére jutott, a festő mindeniknek tudott dolgot 
adni. Csodálkoznak, nevelnek. Az utszélen ülő 
kofák kíváncsian nézik. De legjobb a czigány-banda. 
Minden alak tipikus, s mindenik a maga módja 
szerint ugyancsak huzza és fújja a nótát. Jellem- 
zeles a hólepte falusi utcza is, házaival, kerítései­
vel, száraz fáival. — A hatásos festmény már el 
van adva, s Münchenbe vándorol.

A Ráth-féle 300 frtos dij az idén életképeket 
tájképeket, állat- és csendélet! képeket illetett. Ez 
a tárlatnak kevesbbe változatos, sőt szegényes 
része.

A tájképeken meglátszik, hogy rövid idő alatt 
két oly kitűnő művészt vesztettünk cl, minő Ligeti 
és Mészöly. A tájképfeslő gárda sem állt ki egé­
szen. Az annyira feltűnt b. Mednyánszky László 
is hiányzik. Spáuyi Béla pedig most látható képein 
inkább az életképek karaktere uralkodik. Régibb 
tájképfestőink közül Telepy Károly, Brodszky Sán­
dor. Molnár József voltak a legszorgalmasabbak.

A Balaton és a vízpart számos tájképnek motí­
vuma. Telepy három képen adja vissza a Balaton 
különböző részének hangulatát: Vufenttny János és 
Molnár egyen. Tölgyessy Artúrtól «Őszi veröíény a 
Balaton partján» keveset mutat ugyan a Balaton­
ból, de jó levegős kép. Több képe van, különböző 
hatással. A legsikerültebbet; «Magány» (erdő bel­
seje, alkonyaikor) megvették a nemzeti muzeum 
szántara. Aggházy Gyula balatoni részlete, az elő­
térben halászokkal, tiszta vizével és távlatával válik 
ki. Neogrády Antal rokonszenvesen festett meg er­
dei részleteket. JJjvAry Ignácz, ki a Munkácsy-dijért 
is versenyzett, mint tájképfestő szintén figyelemre­
méltó tehetség. Bruch Miksa,Istvánffy Gyula ügyes­
séget kis#) kének gwtiWi fyprök Lei) eaittal

szólva felemlítő a nagy hath, gyűlés eszméjét is$ 
mely a fővárosból indulva ki, országossá tétessék. 
Tanácskozás közben a herczegprimás elbeszélte a 
a pozsonyi hitközségi autonómia keletkezését. Ázott 
keletkezett autonom község statútumait a prímás 
ismételten visszautasította, a püspöki jogokba avat­
kozó pontok miatt, végre maga készíttetett nekik 
statútumot, a mit a pozsonyiak elfogadtak. A prímás 
elküldte a statútumokat a kormányhoz, a mely azt a 
változtatást kivánta,hogy afelebbezéskérdésében utolsó 
fokban ne az illetékes püspök, hanem a miniszter 
Ítéljen. A herczegprimás ezt nem találta, elfogad­
hatónak, mert ha az utolsó forum a miniszter, ak­
kor nincs szükség autonómiára. A kormány 
hivatkozott a verseczi autonomikus statútumra, 
a prímás pedig ennek ellenében a még régibb 
soproni statútumra. A miniszter végre beleegyezett 
abba, hogy a püspök legyen az utolsó fórum. 
Itt említjük meg, hogy más forrásból szerzett érte­
sülésünk szerint, a herczegprimás Ápponyi Albert 
grófnak, amikor a mull évben a katholikus autonó­
mia ügyében kérdezte inog véleményét, azt mondta, 
hogy kérdje meg a kormánytól, vájjon odaadja-e 
a közalapokat s odaadja-e az iskolákat a katholi­
kusoknak, mert ha nem, akkor nem kell az auto­
nómia.

Az autonómia kérdésén kívül még egy más fon­
tos ügyben is értekezett Polónyi Géza a bíboros 
főpásztorral. Ez a budapesti püspökség kérdése.

Előadta Polónyi a herczegprimásnak az ügy ál­
lását. Több fővárosi polgár, köztük a főpolgármes­
ternek is a megbízásából szóba hozta Polónyi a 
budapesti kath. püspökség kérdését, Csáki/ Albin 
gróf kultuszminiszter előtt is, a ki minisztertársai­
val való értekezés után tudatta Polcnyival, hogy 
nemcsak nem ellenzi a kormány, hanem maga v 
óhajtja a budapesti püspökség létesülését.

Simor János herczegprimás megjegyezte, hogy a 
budapesti önálló püspökséget ö nem tartja lehetsé­
gesnek. Az esztergomi érsekségnek igazi dignitása 
épen abban rejlik, hogy a herczegprimás a fővá­
rosnak is püspöke.

Schlauch Lörincz püspök megjegyezte, hogy ke- 
gycletes történelmi emlékek köiik a lierczegprimási 
székhelyet Esztergomhoz. Hivatkozott arra is, hogy 
1827-ben az országgyűlés üdvözölte a herczeg- 
prímást azért, hogy Pozsonyból visszament Eszter­
gomba.

A herczegprimás utalt a Budapestre való átköltö­
zés költséges voltára is, nevezetesen arra a mil­
liókra, a mikbe az esztergomi építkezések kerül­
tek. Polónyi Géza felhozta érvelése közben azt is, 
bogv a főváros katholikusainak, ,a kiknek a szent­
székkel van dolguk, nagy teher az Esztergomba 
járás s már csak ebből a szempontból is kívána­
tos. hogy Budapesten legalább vicariátus legyen.

Csúszka György püspök fölvetette azt az eszmét, 
hogy Pozsonyból vagy Nagyszombatból néhány ka­
nonok Budapestre volna költöztethető.

Simor herczegprimás végül kijelenti, hogy azt d 
se ellenzi, hogy felszentelt vikárius és káptalan le­
gyen í Budapesten.

Polónyi Géza ezt az Ígéretet a főváros katholi­
kus polgárai nevében megköszönte. Most szóba fog­
ják hozni az ügyel a tóvárosi közgyűlésen.

is a dalmáeziai tengerpartról vette tárgyat két 
csinos képéhez, melyek igazsággal, keresetlenséggel 
is könnyeden festvék. Feledi Tivadar téli tájképeit 
vadászati jelenetekkel tarkitá.

A Ráth-dijat tájképnek ítélték oda. Az életképek 
közt ugyan nagy a választék, de azok legjobbjai 
már kaptak kitüntetést: mérni kellett tehát más 
genre-nak is. A tájképek közül egy sem telt tartó­
sai)!) benyomást s meglehetősen közömbös, hogy 
melyiket szemelték ki jutalmazásra. Telepy Károly 
«üs-erdő irtás a negliczai havasokon» czimü képére 
cselt a választás, a melyben sem újabb irányt, sem 
ezen művésznek valamely szembetűnő alkotását 
nem, hanem tiszteségesen végzett munkát és hosszú 
idők alatt szerzett érdemeket ismertek cl.

Az állalképfeslészelben Vastagh Géza határozot­
tan kezd fejlődni. Uroszlána és tigrise szép hala­
dást mutat. Pállik Béla, a juhok bravour festője 
«Haldokló dámvadja», Szirmai Antaltól a «Szavvas- 
bögés» talán ki is meríti a kiállítás magyar képei­
nek ezt a genre-ját.

Örvendetes a közönség érdeklődése, melyet a ki­
állítás iránt tanúsít. Még egyszer sem látogatta oly 
tömegesen a műcsarnokot, mint most, kivált az 
esti órákban.

A KICSIKK
5

- ELBESZÉLÉS.

Irta: EDOUARD CADOL.
Michel, miután Blanchcl visszavezette az anyjá­

hoz, kisietclt a termekből. Levegőre volt szükségé« 
Szabadabban kellett lélekzenie, gondolkoznia, ma­
gához térnie; mert az agya is forrongásban volt. A 
szélben kívánt járni.

Azután, a mint egy ferrászra ért, melyről el le­
hetett látni a keitek fölött, fáradtnak érezte ma­
gát és leült; odadölt a könyöklőre s nézte a ten­
gert, bár nem látta, hanem inkább a saját lelkében 
kutatott.

Hiába, a rázködtatás nagyonis nagy volt.
A kertekben alig volt valaki, llt-ott egyes kis' 

csoportok üldögéltek és suttogtak — talán szere­
lemről ; mások sétállak és beszélgettek. A sétálók 
egyik csoportja — három férfi meg egy nő — az 
alatt a térrész alatt állott meg, melyen Michel volt. 
Nem figyelt bár oda, hallotta a beszélgetésüket. i

Egyszerre csak erősen kezdett figyelni. Ezt a szót* 
hallotta : «a kicsike». A nő ejtette ki. Michel kiha­
jolt s a légszesz világánál megismerte: FlaxeI-: 
lenó volt.

Fesztelent beszélgettek a Blanche és a Jehau

>v. i.-;
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A képviselőház ülése decz. 15-én.
I.

Cry őrá egymásutánban intézte cl a képviselőház 
mai gazdag napirendjét, melyből csak egy tárgy: 
az erdélyi közművelődési egyesület sorsjegykölcsön 
enged él yezcse iránt beadott kérvényé " Kettőit élén- 
kebb vitát. A szombatról lemaradt ' kérvényekkel 
került ma szőnyegre ez az érdekes kérdés," mely 
iránt a házban nem nyilvánult nézeteltérés. Vala­
mennyi szónok elismerte a kulturegyesület kiváló 
fontosságát s czéljainak állami szempontból való 
kitűnőségét: valamennyi szónok igazi melegséggel 
szólott ez ügyről s elismerte az egyesületnek az ál­
lami segélyezéshez való jogos igényeit. Hertelendy 
Méla előadó indokolta a kérvényi bizottság javasla­
tai, mely szerint a ház a kérvényt melegen ajánlja 
a pénzügyminiszter ügyeimébe. Utána Horváth 
Gyula szólalt fel s élénk hatású beszédének 
végén azt indítványozta a kérvényi bizottság ja­
vaslatának pótlásául, hogy a kormány az 1891-ik 
év végéig tegyen a háznak jelentést ez ügy­
ről. Szót emeltek ezután: Darányi. Ignácz, a ki 
a yörös kereszt egylet érdekeit is fölemlítette, JJek- 
fic-i Gusztáv, Beöthy Ákos, Hartha Miklós és Irányi 
Dániel; valamennyien pártolták Horváth Gyula in­
dítványát, mire Wtkerlc Sándor pénzügyminiszter 
tett rövid nyilatkozatot. Elismerte, hogy az er­
délyi kulturegylelet az államnak is támogatnia kell, 
de más jogos igények elöl sem zárkózhatik el. Most 
még nincsen tisztában az iránt, hogy a sorsjátékok 
a melyekről szó van, miként lesznek keresztiilvihe- 
lök. mert több szemponttal kell számolni. Egyéb­
iránt maga is hozzájárul a Horváth Gyula indítvá­
nyához. A ház erre elfogadta a kérvényi bizottság 
javaslatát a Horváth Gyula indítványával együtt. 
Következett a napirend többi tárgya. A ház vala­
mennyit elintézte, a nélkül, hogy bármelyiknél is 
nagyobb vita támadt volna. Holnap a bizottságok 
áltál elintézett apróbb ügyeket tárgyalják, a többi 
kozott tárgyalásra kerül a szőlőterületeknek adandó 
ifjabb állami kedvezményekről szóló törvényjavaslat.
A holmiéi ülés 11 órakor kezdődik.

If.
/’’Wo: Pby Tamás ; jegyzők : Széli Ákos, Ba­

logh Géza, Esterházy Kálmán.
Az elnök Jelenti, hogy Szcreday Aladár végleg 

igazéit képviselőnek jelentetik ki. Bemutatja; Alcsuth,
•• ' mer, C. .ikheiény, Csál:vár, Felesuth, Kozma,^Ma­
gyar-Almás, Páll a, Sinár, Lj-Barok és Vértes-Boglár 
községek lakosainak kérvényeit «az 1868. Lili. t. ez 
rí 11.' I" - tá.sa tárgyal.an. Bemutatja továbbá : Zsarnőcza 
1 ■’ vi léke tanítótestületének, Valor Jenő felsö-orosz- 
t öii'i és Glatz György budapesti községi tanítóknak 
k> rvényeit, a tanítói fizetés felemelése és a nyugdíj- 
törvény revíziója tárgyában. Kiadatnak a kérvényi bi­
zottságnak. Bemutatja végül a magyarországi izraeli­
ek or z. irodájának kérvényéi, melyben az ipari inun­
kéinak vasárnapi szüneteléséről szóló törvény mcgálla- 
pitá-.é.nál a szombaton szünetelő izraelita vall. iparo- 
1 ok érdekeinek figyelemre niéltatása iránt esedezik. 
Kiadatnak a ház kérvényi bizottságának.

Következik a kérvények 21-ik sorjegyzéké- 
Qck tárgyalása.

■ Ír erdélyrészi magyar közművelődési egye- 
sál cl sorsjegy-külcsön engedélyezése iránt kérvényez, 

Hertelendy Béla előadó jelezve az Elnke czéljait, 
a bizottság nevében kijelenti, hogy a bizottság az egye­

lőiét törekvésében a leghathatósabhan és a legmcln- 
gehben pártolja s ezért azt javasolja, hogy a ház 
adja ki a _ kérvényt kiváló ligyclcmbcvútcl végett a 
pézüuyminiszlernek.

Horváth Gyula: Mindenekelőtt egy ooiog iránt 
kívánja a képviselöházat megnyugtatni: hogy sem az 
Eriikének eddigi működése, sem jövőre kitűzött czél- 
p'i között nem foglaltatik az, hogy bármely, ez őr- 

ágban lakó fajjal szemben agresszív irányzatot köves- 
kitűzött ezélja cgycscgvedül az, hogy a magyar 

ajt, a magyar nemzetet üli, a hol agresszíve meg van 
lámadva, ezen megtámadás ellen lehetőleg megvédje 
Ci ezt a fajt konzerválja. A kulturegylet eddigi, összes 
but ovi működése alatt senki nem képes rámutatni 
C-'vei len egy tényre, a mely akár azt mutatná, hogy 
a békés egyetértést a különböző fajok között meg 
akarni zavarni, akár azt, hogy alkotásaiban nem a sa­
ját fajának íentartása, hanem más fajoknak a nem­
zetim való belcolvasztására törekszik. íliszen ha meg 
is volna ez a törekvés, du mérlegelve erejét, melyet 
ezen küzdelembe visz, be kellene látni azt, hogy ezen 
erővel még az előbbi kitűzött ezél is alig megvaló­
sítható.

A szónok ezután ismerteti az érdélyrészi állapoto­
kat, az ottani magyar társadalom hazafias áldozat­
kész-egei ; fejtegeti az Elnkének a magyar állam­
imé érdekében való nagyszerű feladatát, azután utal

T
arra, hogy az erdélyi román sajtó hogy terjeszti a 
fajgyűlöletet, hogyan izgat a nemzet, az állam és al­
kotmány ellen.

Ezzel szemben — úgymond — jól tudom én, hogy 
a küzdelmet nem társadalmilag kell felvenni csupán, 
sőt hogy az csak társadalmilag vétetett fel, annak 
(alán a mi államunk és kormányunk hatalmának fo­
gyatkozása is volt az oka. Ezt a küzdelmet mindazok­
nak kell folytatni, a kik tudják, hogy zz azon ország­
rész, a mely a történelem tanúsága szerint a nemzeti 
szabadságnak és a nemzeti törekvéseknek egyedüli 
menedékhelye volt egy időben az egész állam terüle­
tén és a mely országrészből a magyar nyelvel és sza­
badságot nem egyszer sikerült visszafoglalni. Kell te­
hát, hogy ennek az országrésznek elmagyartalanitása 
ellen gátat vessen az ország, de maga a társadalom is. 
Bámulat arra, hogy míg Erdélyben a magyarságot 
könyöradománvökből tartják fönn, addig a magyar 
törvényhozás Naszódban egy román nemzeti alapot 
teremtett, a melynek kultúrái czélokra kijelölt jöve­
delme több mint kétszerese annak, mint a mennyi a 
magyarországi társadalom litereiből begyült a magvar 
faj fcntarlása érdekében. A szász nemzeti vagyon, 
nielylvel a szász nemzeti kultúrát igyekeznek 
megvalósítani, sok millióval haladja meg azt az 
összeget, a melylyel a magyar társadalom az erdélyi 
részekben rendelkezik. Ki vádolhatna bennünket, so­
vinizmussal és azzal, hogy a mi törekvéseinkben a 
fajok elleni törekvést hit, mikor mi csak azt akarjuk, 
hogy ugyanazon mértékkel mérjenek nekünk, a mely­
lyel mi mindig mértünk azon fajokkal szemben, me­
lyek talán nem mindig és talán jelenleg is nem azt a 
loyalis küzdelmet folytatják ellenünk, melyet mi foly­
tatunk velük szemben.

A szónok körvonalozza a kulturegylet kérelmét, s 
azután igy végzi beszédét:

Igen jól tudom t. ház, hogy az én rövid előadásom 
nem volt elégséges arra, hogy ha különben l. képvi­
selőtársaim más meggyőződésben lettek volna c kér­
déssel szemben, hogy ezen előadással bírjam bennük 
felkelteni a meleg érdeklődést ez ügy iránt. Ennek a 
segélynek, t. ház, nagyon elérkezett az ideje. .Minden 
év, hogy no mondjam minden óra késedelme nem az 
erdélyi részeknek pusztán, hanem az egész országnak 
az egész nemzetnek nagy kárára lenne. Azonban szá­
mol kell vetnünk — és úgy az egyesület, mint csekély 
személyem számot vetettünk azzal, hogy van már c 
tekintetben a t. pénzügyminiszter ur előtt egy hasonló 
jogosultságu kérés, mely a protestáns alapokra vonat­
kozik s azon kérésben is sorsjegykölcsönt kivannak. 
Hiszen t. ház, a kitűzött czélnak elérésében a legerő­
sebb segítségünk volt és lesz, reményiem jövőre is, 
legnagyobb támasza az erdélyi reformált egyház, hogy 
kívánhatnék tehát azt, hogy a protestáns felekezetek­
nek segélyezése, melyeket teljes joggal megillet a tá­
mogatás s a mely igazán országos tekintetek alá esik, 
ak.T megoszlassék, akár megkisobbif tessék. (Helyeslés.)

.Midőn kérni vagyok bátor t. képviselőtársaimat, 
hogy a kéryényi bizottságnak az előadó ur által elő­
terjesztett javaslatát elfogadni méltóztassanak, csak 
azt vagyok még bátor hozzátenni, a mit később fel­
olvasandó leszek, hogy a ház már most mutasson rá 
arra, hogy ezen ügy iránt melegen érdeklődvén, úgy 
kívánja az ügy elintézését, hogy a kormány ez iránti 
javaslatairól a legközelebbi időben saját maga kíván 
magának tájékozást szerezni. A midőn aztán az erre 
vonatkozó jelentések beadatnak, akkor lesz alkalom 
annak mérlegelésére, hogy az állami segélyzésnek köz­
vetett, vagy közvetlen módja közül, melyik a logczcl- 
szorübb és leghelyesebb, s akkor lehet majd falán in­
tézkedni arról, hogy az oltani teendők nagy részének 
illetékes kezekre való áttételével, a teher, mely a ma­
gyar társadalomra Erdélyben sulyosodik, megkönnyit- 
tessék nem az ö érdekükben, hanem az egész magyar­
ság érdekében. (Helyeslés.) Indítványom a következő :
“A kérvényi bizottság jelentéséhez tetessék egyszer- 
inind : felhívja a ház a kormányt, hogv az ezen ügyre 
vonatkozó jelentéséi az 1891-ik év végéig terjeszszo 
a képviselőim elé.» Ajánlom indítványomat elfoga­
dásra. (Helyeslés jobbfelöl.)

Darányi Ignácz. Elismeri, az Kmko egy exponált 
ponton nehéz viszonyok közt állami feladatot is telje­
sül s j°gg!*l igényelheti az állam részéről a közvetett 
támogatást. De utal arra, hogy az országos protestáns 
közalap után a magyar vörös keresztegylet először 
jelentkezett egy sorsjegy kölcsön létesítésére a mely 
egyletről a pénzügyminiszter a napokban is elismerte, 
hogy az az országnak első s legj elén léken vebb jóté­
konysági egyesülete.

A különböző nagy kiiltur és jótékonysági czólokat 
egymás melleit mérlegelni; különösen mérlegelni azok 
szükségletét és a szükséglet sürgősségét, első sorban 
a kormány hivatása es föladata. Indítványt tenni nem
kivan, sót hozzájárul Horváth Gyula ama javaslatához, 
hogy a kormány o részbeni álláspontját 1891 év vé­
géig a háznak íerjeszsze elő. Meg van győződve, is­
mervén a pénzügyminisztert, hogy jelentésében is el 
fogja találni a ház inlencziót. (Helyeslés.)

Bekslos Gusztáv: kijelenti, hogy csak bizonyos 
kautelakkal járulhat Darányi nézetéhez. A társadalom 
akczióját nem szabad deczentralizálni. Minthogy pedig 
az országban több közreműködési és humanitárius egy­
let van, nem szabad ezeket egymással bizonyos kon- 
kurrcncziába hozni. (Helyeslés.) Nem szabad kiilönö-

sen — és ezt egész határozottan hangsúlyozza — 
semmiféle humanitárius vagy közművelődési egyesüle­
tet konkurrens gyanánt léptetni fel az erdélyi köz­
művelődési egyesülettel szemben. (Helyeslés a szélső 
balon.) mert úgy a magyar politikának, mint a ma­
gyar társadalomnak Erdélyben igen nagv feladatai 
vannak.

A szónok jellemzi az erdélyrészi viszonyokat s az 
ottani magyar faj erejét és életrevalóságát. Hangsú­
lyozza, hogy nem szabad a társadalmi akcziót, a tár­
sadalom erőit szétforgácsolni; mert akkor egyik egye­
sület se.ni fogja megvalósítani a maga czéljait. (Úgy 
van I) Nyilatkozatot tesz a szónok a most megalakult 
dunántúli közművelődési egyesületről s kijelenti most 
újból, hogy a Dunántúl, melynek kiváló tényezői van­
nak, remélhetőleg saját erejéből eléri az egyesület 
nagy czéljait.

De azért nem tartja kizártnak azt a lehetőséget, 
hogy valamikor a Dunántúl társadalma is az országos 
támogatáshoz fog folyamodni; egyelőre azonban a 
Dunántúl társadalma elég erősnek érzi uiagát arra, 
hogy saját eszközeivel oldja meg a maga hivatását.

Pártolja a kérvényi bizottság javaslatát és a Horváth 
Gyula indítványát. (Helyeslés.)

Beöthy Ákos: Kijelenti, hogy készséggel hozzájá­
rul a kérvényi bizottság által beterjesztett végzéshez, 
nem különben a Horváth Gyula inditvanyáfloz. (Alta 
nos helyeslés.) A maga részéről a legmelegebben üd 
vüzli az erdélyi közművelődési egyesület, de általában 
minden közmivelödési egyesület akczióját azért, mert 
az ország érdekében minden társadalmi akczióra nagy 
súlyt helyez. A magyar közmivelödési egyesület ak 
czióját elsőrangú akcziónak tartja (Általános élén 
helyeslés.) és meri állítani, hogy ennek mindenféle 
más társadalmi akczióval szemben monarchikus joga 
van. (Helyeslés.) Monarchikus joga van még a vörös­
kereszt-egylet működésével szemben is, és hogy ha 
ezen két egylet működése egymással ellentétbe jönne 
akkor mindig és minden körülmények közölt a ma­
gyar közmivelödési egyletnek adná az elsőséget. (Ál­
talános helyeslés.)

Bariba Miklós: Igazolni kívánja azt, hogy a Hor­
váth Gyula kérvénye elfogadandó, ezen egylet műkö­
dését, czélját rendszerint azzal vádolják, hogy czéljá- 
ban magyarosilási irányt követ, (Halljuk! Halljuk!) 
hogy működésében agresszív törekvéseket táplál. Ismer­
teti az Emke czéljait, ismerteti eddigi tevékenységét 
s utal a feladataira, kimutatja, hogy az imént említett 
vádak alaptalanok. (Helyeslés.) Szól ezután az erdély­
részi románok tu'zó törekvéseiről, s jellemzi az erdély­
részi románok elkülönített társadalmát. Ezt az elkü- 
nitett társadalmat, annak különböző szerveit állandóan 
és naponkint ápolja, fejleszti, és félrevezeti a politikai 
sajtó. (Mozgás.) Ezen politikai sajtó, jóllehet a koro­
názás immár 23 éve megtörtént, merev következetes­
séggel emleget osztrák császárt, fejedelmet, trónt, ko­
ronát, de soha egyetlen egy alkalommal se említette 
még a magyar királyt. (Mozgás.) Annak illusztrálására, 
hogy milyen a hangja, milyen az iránya ennek a román 
sajtónak szemelvényeket olvas fel, némelv oláh újság­
ból. A többi közt egyik lap igy ir: «Október 6-ika az 
a nap, a melyen ti év előtt, 13 katona-szökevényt, 
(Mozgás.) és a forradalmi hordák vezéreit kivégezték.» 
(Élénk mozgás. Egy hang a szélsőbalon: Gyalázat!) 
Ez a helyzet az, mely létrehozta az erdélyrészi magyar 
közművelődési egyletei és ez a helyzet adta meg ezen 
egyesület czélját is, mely nem egyéb mint szervezni 
az erdélyi magyar társadalmat és "ezen szervezett ma­
gyar társadalommal segítségére menni, a magyar állam- 
eszmének minden vonalon. (Élénk helyeslés.) Nem 
egyéb tehát ezen czél, mint a Magyarországgal politi­
kailag egyesült országrészt társadalmilag és kulturailag 
is az anyaország kebelére vezetni. (Élénk helyeslés.) 
Ária kéri a t. házat, hogy ezt az egyletet ebben a fel­
adatában támogassa, s fogadja el a pénzügyi bizottság 
jelentését. Horváth Gyula indítványával együtt. (Élénk 
helyeslés,)

Irányi Dániel: Azon megelőző és lelkes beszédek 
után, melyeket hallottunk és egyébiránt is ismerve t. 
képviselőtársaimnak nézeteit és érzelmeit, feleslegesnek" 
tartom, hogy a szőnyegen levő ügyet még én is bő­
vebben pártolásukba ajánljam : hanem egyszerűen úgy 
barátaim, mint a magam nevében kijelentem, hogy°a 
kérvényi bizottságnak, nemkülönben Horváth Gyula t. 
képviselőtársamnak kiegészítő indítványát pártolom." 
(Elénk helyeslés.)

Wekerle Sándor pénziigvminiszter: Teljes mél- 
tánylattal viseltetek azon fontos indokok iránt, me­
lyeket az erdélyi közművelődési egyesület kérelmének 
bővebb indokolására felhoztak. Elismeri, hogy ez az 
egyesület nemcsak kulturális, hanem nemzeti missziót 
is teljesít, és éppen azért nemcsak a társadalomnak, 
hanem az államnak gyámoliíására is joggal icénvt 
tarthat. (Úgy van! Úgy van!) "

Joggal igényt tarthat erre talán kiválóbb mérvben 
és nagyobb elsőséggel, mint más hasonló társulatok 
azért, mert egy nagyobb, terhesebb feladatot, arány- 
ag nehezebb viszonyok között, teljesít. De kénytelen 

kijelentem azt; hogy nem zárkózhatik cl más hasonló 
igényeknek jogosultsága elöl sem, nem különösen a 
vöröskereszt egyesületé elöl.

Ma nincs abban a helyzetben, hogy ezen külömbözö 
igényeket kellően mérlegelhetné, azok mikénti megol- 

nyilatkozhatnék; nem azért, mert hadása iránt

házasságáról. Miért húzódik olyan sokáig ez a do­
log V Mire várnak, hogy az esküvőt megtartsák ? 
Nem tudni. De a bankár, kinek Jchan már a múlt 
hónapban föltette ezt a kérdést, némi nyersességgel 
azt felelte volt:

— Te könnyen beszélsz! De nem kicsiség am 
háromszázezer frankot kivenni egy forgótőkéből, 
hacsak kél hétre is, mikor a folyósítás olyan ne­
hezen megy. Légy egy kis béketüréssel, vagy mi az 
ördög! ... Oh ezek a szerelmesek !

Elaxellenck különben is hat hetet kellett Német­
országban töltenie bizonyos üzlet miatt, melyet 
az ottani «bankárokkal» csinált. Ehhez pedig sok 
«tőke» kellett.

—- Lelkemrc mondom, szólt a Flaxellené kísé­
rőinek, — ez a Jchan valóságos Szerencsein Beleül 
egy nagy vagyonba.

— Tévedés! szólt egy másik, — félmilliót ir át 
az asszonyra.

— Duchesnoy V Az után a «vig élet» után, a mit 
folytatott ? Ostoba beszéd.

Már pedig nekem a közjegyző egyik segédje 
mondta.

— Miért nevet, szép asszony? Talán nem igaz?
— De igaz, viszonzá Flaxellené. — Határozot­

tan bizonyíthatom is, mert férjem adja neki kölcsön 
a pénzt !

A többiek is nevettek. Hogyne, mikor olyan mu­
latságos a dolog!

Michel összerázkódott a felháborodástól. Nem az 
bántotta, hogy rokona követi el ezt a hitványsá­
got. Blanchera gondolt 6. Szegény gyermek! En­
gedheti-e. hogy megcsalják, kizsákmányolják ? En­
gedje-e, hogy ilyen kezekbe jusson? Nem, nem! 
De mi czimen lépjen közbe ? Mit gondol most már 
Blanche, ha ő csakugyan megjelenik az esküvőjén. 
És ha Blanche újabb magyarázatokra kényszerí­
tené, he vádolhat ja-e az unokatestvérét ?

Eli, mindegy, ezt az embert ngy sem érdemes 
kímélni. Es minthogy Jchan úgyis csak szombaton 
— vagyis négy nap múlva — volt Étretatba jö­
vendő, Michel hazatért, hamarosan összecsomagolt, 
a vasúthoz sietett és felült a párisi vonatra.

Nap telt nap után. A szombat elérkezett, de 
..ehan nem jött meg. Blanche alig vette ezt más­
nap észre.

— Bizony irhatolt vagy siirgönyözhelett volna, 
mondá Waldherné.

—- Éh, baj is az! mondá Blanche egykedvűen.
A vőlegény helyett azonban a másik szombaton 

eljött Davidovics herczeg. Arczán, bármennyire 
iparkodott is fesztelennek látszani, komoly gond 
mutatkozott. 3 6

Ön! . . . szólt hozzá az özvegy. — önnek 
valami baja van. Oh, ne is tagadja. Nagyon jól is 
merem.

A herczeg igazat adott neki.
Ha akarja, kedves Thérése, ebéd után majd 

négyszemközt beszélgessünk róla.
■ Ah, ah, mondá vidáman «a kicsike», — úgy 

látszik, hogy ez a dolog nem tartozik a «kis Iá 
nyokra».

Davidovics hallgatott, nehogy elárulja magát. Na­
gyon cl volt szorulva a szive."

Blanche magától siettette az ebédet, érezve, hogy 
anyja minél előbb egyedül óhajt maradni öreg ba 
rútjával.

Végre egyedül hagyla őket. Már a csemegénél 
visszavonult, de bizonyos nyugtalansággal, melyet 
maga sem tudott magának megmagyarázni. Meghú­
zódott egy szomszédos szoba szögletében. De ott 
bántani kezdte a tétlenség.

Egyszerre csak fólijedt. ügy rémlett előtte, mintha 
zokogást hallott volna. . . . Csakugyan — anyja 
sir a másik szobában. ...

Beszaladt.
— Blanche, bocsáss meg! kiáltott föl Thérése. — 

Bocsáss meg, gyermekem. Elpocsékoltam a vagyo- 
nodat; koldussá tettelek, Blanche — bocsáss 
meg 1 . . .

S székéről fölállva, könnyektől ázó arczczal köze­
ledett leányához, mintha térdre akarna előtte bo­
rulni. Most történt először, hogy leánya sírni látta.

Blanche majdnem megőrült ettől a látványtól 
\ isszakényszeritette anyját a székére, maga pedig 
letérdelt előtte, átkarolta, összevissza csókolta.

— No sírj, mondó neki. — Jól van az jgv. 
Jól tetted. Tisztellek és imádlak. Mama, mama, 
ne sírj 1

Mi is történt hát?
Én istenem, semmi olyas, a mi nagyon egyszerű 

es nagyon természetes ne lett volna. Miután Flaxolle 
kijelentette volt, hogy be fogja tömni azt a rést, 
mely a Blanche hozományán esett, Waldherné át­
adta neki a még megmaradt vagyonrészt. Szeren­
csétlenségre, Flaxolle nem tudott megegyezni az ö 
nemei kollégáival. S másrészt egyéb pénzvállalatai 
sem leteltek meg kellően a várakozásainak; tisztán 
állt elölte az. hogy ha kifizeti a «különbözeteket» 
és visszaadja kinck-kinek a nála letelt pénzeket, 
akkor ott van a hol voll, azaz visszasülyed a nyo­
morúságba s még ki is nevetik !

De már ezt nem teszi! Annyi számitgatás, ter- 
vezgetés, zaklatás és gond után bizony megérdemel 
ő egy kis jóllétet is! Ennélfogva hát teletömte a 
zsebeit és szépen odább állott: «Alászolgája, tes­
sék az uraknak kibontakozni 1 hogv tudnak: én

És bizony volt is rajtok mit

férjhez

Blanche, könnyeden vállat

mosom kezeimet.» 
mosni.

Ezt adta elő más szavakkal a herczeg a leánv- 
nak, ki azonban csöppet sem busult miatta.

— De, lévé hozzá a herczeg, — talán nincs is 
még minden elveszve. . . . Olyan régóta óhajtok 
már a mostoha-apád lenni, édes gyermekem 1...

S megölelte a gyermeket :
— De hátra van még egy dolog: a te 

meneteled.
— Füh ! mondá 

vonva.
Ha nagyon faggatták volna, akár meg is vallotta 

volna nekik, hogy miért akart minden áron nőül 
menni Jehanhoz. De nem merte. Mert meg kellett 
volna mondania azt is, hogy mennyit szenvedett. 
Ezzel pedig nem akarta őket megszomoritani.

Kevéssel ezután azt lehetett olvasni a lapok­
ban, hogy Michel Lefranc, a fiatal diplomata, visz- 
szatér Japánba. Másnap Michel eljött Waldherék- 
hez. Nyilván búcsúzni jött, s Blanche, jóllehet 
egyedül volt a nyaralóban — mely ekkor már 
áruba volt bocsátva — elfogadta.

— Nos, Lefranc ur, mondá egyszerűen, — az 
események mégis csak önnek adlak igaza». A 
vége az lelt, hogy nem leszek önnek unoka- 
testvére.

— Az nem, kisasszony, de . . .
Valami különös fuldoklás fojtá el a szavát és 

Blanche! egyszerre kimondhatatlan szivszorulás 
lepte meg.

— De? . . . ismétlő gépiesen.
I ~~r> «kar-e tisztelni azzal, hogv feleségem 
lesz? fejező he Michel.

Oh! kiáltott fel a kétségbeesés kitörésével a 
«kicsike», lehetetlen 1 Hogy szegény vagyok, azt
úgy is tudja ön s talán épen azért kór meg. De 
nagylelkűsége hiábavaló. Kompromittálva vagyok.

az állásfoglalás a különböző igényekkel szemben 
nemcsak egyéni feladatának, mint pénzügyminiszter­
nek, hanem nézete szerint az egész kormánynak 
feladatát kell, hogy képezze. Abban a helyzetben 
sincs, hogy az iránt nyilatkozhatnék, vájjon egy sors­
jegy kölcsön utján ez a gyámolitás, ez a segélyezés 
helyesen megoldható-e ? vájjon egy sorsjegy-kölcsön 
utján általában lehet-c a czélt valósítani, minő egy­
másutánban több igényt együttesen lehetne-e kielégí­
teni? Nincs abban a helyzetben, mert tudva van, 
hogy egv általánosan helyeselt czélra, a protestáns 
segélyalapoknak növelésére, a kormány már kötelező 
Ígéretet tett és nem tudja, hogy a pénzpiacz mai vi­
szonyai mellett, ha azt az általános és szintén sürgős, 
nézete szerint legsürgősebb czélt nem félig meddig, 
hanem teljes mértékben cl akarja érni, vájjon a leg­
közelebbi időben egy más sorsjegy-kölcsöntöl várhat­
nak-e oly eredményt, mely a megoldandó czélokkal 
arányba lenne hozható.

De épen azért, mert abban az irányban ma tisztá­
ban nincs; másrészt azonban elismeri a felhozott czél 
fontosságát, cl az igénynek jogosultságát: helyes­
nek tartja, hogy c kérdéssel ugv a kormánv, 
minta törvényhozás is foglalkozzék, s azért kész­
séggel hozzájárul Horváth Gyula abbeli indítvá­
nyához, hogy a kormány az 1891. év végéig e tárgy­
ban tegyen jelentést, a háznak. (Élénk helyeslés.)

A ház ezután elfogadja a kérvényi bizottság javas­
latai a Horváth Gyula indítványával együtt.

A sorjegyzékben foglalt, többi kérvényt a ház Her­
telendy Béla előadása mellett, a bizottság javaslatai 
értelmében észrevétel nélkül intézi el. ' .

Következik az 1888. IX. t.-cz. hatályának meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Gaál Jenő (pécskai) az igazságügyi bizottság elő­
adója ajánlja a törvényjavaslat elfogadását.

A_ ház észrevétel nélkül elfogadja.
Következik az Egyiptommal 1890. évi augusztus 

hó 16-án kötött kereskedelmi egyezmény beczik- 
kelyezéséről» czimü törvényjavaslat tárgyalása.

Emich Gusztáv előadó nem lévén jelen, a keres­
kedelmi miniszter szólal fel.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter : A török 
birodalommal 1862. évi május 22-én kötött kereske­
delmi szerződés lejárván, szükségessé vált azon or­
szágokkal, a melyekre a szerződés kiterjedt, kereske­
delmi viszonyainkat valamely alakban rendezni. Ezen 
országok közé tartozik Egyiptom is. Felesleges bőveb­
ben bizonyítani, hogy hazánknak is érdekében fekszik 
az, hogy ezen országgal a kereskedelmi viszznyok mél­
tányos a felek érdekeit kölcsönösen kiegyezlelö alapon 
rendeztessenek és konstatálhatja, hogy a házelölt levő 
jelen egyezmény ezen feladatnak tényleg meg is felel. 
Ezen 10 évre szóló szerződés előzőleg a törvény- 
hozás jóváhagyását igényli. Ezen jóváhagyás annál 
szükségesebb, mert ez év végével lejár azon felhatal­
mazási törvény is, melynek értelmében Egyiptommal 
viszonyaink ideiglenesen rendeztettek. Szükséges te­
hát, hogv ama törvény hatályát már január j-én ezen 
egyezmény pótolja. De szükséges a törvényhozás sür­
gős jóváhagyása azért is, mert január 1 ig az egyip­
tomi kormánynyal még kellő időben ki kell cserélni 
okiratainkat, az idő pedig ehhez már igen rövid. Mind­
ezeknél fogva kéri a házat, hogy a törvényjavas­
latot fogadja el. (Helyeslés.)

Emich Gusztáv előadd (a ki időközben elfoglalja az 
előadói széket) a bizottság nevében ajánlja elfogadásra 
a törvényjavaslatot.

A^ ház a javaslatot elfogadja 
Következik n zárszámadási bizottság jelentése az 

1889. évi állami zárszámadás s a’^Vaskapu-szabá­
lyozás költségeiről szóló számadás megvizsgálása 
tárgyában.

Az elnök: A tanácskozást berckesztvén, 
terjesztést tesz a mezöhegvesi ezukorpvár" üev,T,» 
Felhívja a ház figyelmet arra, hogv ezen ezukorev- 
es, eloviz csatorna dolgában még 1889. május 15-én . 
földművel-, s, ipar- és kereskedelemügyi miniszter el-.4 
terjesztést tett a házhoz, a mely előterjesztés a " 
ügyi. bizottsághoz utasitatott s ez azt tárgyalta i* n" 
a ház, eddig azért nem tűzte a jelentést nap re-d-»9 
mert azok a körülmények, a költségekhez mé" n/I’ 
rendezéssel járulni fognak az illetők, a kiknek ezsz-Ti 
hasznára szolgál, nem voltak cvidencziában é» ezeW 
való tekintettel is kívánt a ház felvilágosítást, 6 

Madarász József félreértett szavaif igazítja lek rt 
mire Foldvnry Miklós előadó tesz néhány rövid II ’ 
revételf. 1 u-

A ház ezután általánosságban elfogadja 
adási bizottság jelentését és három "határozati 
latát.

Következik a zárszámadás- vizsgáló bizottság e 
lenlése, a m. kii. állami szí..,.vevőszéknek, a Í’V 
gyarország és Horvaí-íózlavonországok közölt jK57* 
évre eszközöli leszámolás megvizsgálásáról» 
jelentése tárgyában.

Földváry Miklós előadó i«m°iteli az »'számolás* 
s a bizottság nevében! kéri annak tudomásul

zarszátr..
javas.

Madarász József azt

való haragból és daczból — írtam

Itt vannak, viszonzá

ön ellen 
neki . . .

— Szerelmes leveleket ?
Michel, s odaadta neki.

— Elolvasta ?
— Nem.
— Olvassa, igen, olvassa el, és azlán 

dolkozzók.
Hideg, nyirkos idő volt. A kandallóban 

a tűz. Mtchel beledobta a leveleket.
S a mint aztán kezét nyujtá a leánynak, a 
ajkát. k®zék® fogta a kezét s rányomta

(VÉGE.)

• • • gon- 

pattogott

«kicsike» 
az

Földváry Miklós előadó: Ismerteti az 1889. évi 
állami zárszámadási, kiemeli annak kedvező pontjait; 
ismerteti azután a Vaskapu szabályozás költségeiről 
szóló számadást, végül ismertetvén a bizottságnak úgy 
e két kérdésre, mint a honvédsegély-nlaprn vonatkozó 
határozati javaslatait, kéri ezeknek elfogadását. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

Madarász József: Különösen helyesli a takaré­
kosság és a jövedelem fokozására nézve előadottakat, 
főleg, ha a takarékosság a múlhatatlan közmivelödési 
nzéloknak veszélyez!elése nélkül történhetik. De mi­
dőn ezt elfogadja, kijelenti, hogy azon takarékossá­
got, mely a mulhatatianul szükséges közművelődési 
és nemzeti czólok elérhetésétől az eszközöket meg­
vonja, azon taka. ékosságot, mely a közoktatási bajok 
eloszlatására nem ajánlja fel minél előbb a kellő esz­
közöket, véteknek, hazája elleni bűnnek larlaná. (Élénk- 
helyeslés a bal- és szvlsöbaloldalon.) A mi pedig a 
jö\cdclmok fokozását illeti, maga is igen szívesen 
veszi a jövedelmek mindazon emelését, melyet euy 
vagyonos nemzet, vagyonos polgárai megbirnak, de 
kártékonynak, sőt. bűnnek tartaná, hogyha az az adó­
csavar megfeszítése által történik. (Igaz! Uev van' a 
szélső baloldalon.) c o)

Kárhoztatja a nagyobb mérvű tulkiadásokat s nem­
csak azt larlja, a mit a zárszámadási bizottság oly 
soványan kifejez, hogy ezt jó volna póthite! alakjában 
kérni; hanem a miniszterek tartsák kötelességüknek 
a ház határozata szerint, midőn lehetőség van rá, 
ilyen nagy kiadásokat mindjárt előre is bejelenteni 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) ha pedig ez nem le­
hetséges azonnal, minden esetre póthitéi utján kérni 
a háztól és nem zárszámadásig számolni el. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A határozati javaslat két utóbbi pontját elfogadja 
de az elsőre nézve a függetlenségi és 48-as párt ne 
vében is kijelenti, hogy a kormánynak a kimutatott 
kiadások és tulkiadásokra nézve a'felmentvényt meg 
nem adja. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Horánszky Nándor: A Mezőhegyesen létesített 
éloviz-csatornára vonatkozólag igen óhajtaná, ha a 
miniszter a házat felvilágosítaná, miért fordul elő an­
nál oly nagy tu!kiadás, melyet a kormány előzetesen 
a háznak tudomására hozhatott volna ? (Helyeslés a 
baloldalon.)

Bethlen András gr. földmivelésiigyi miniszter: Is­
merem a t. háznak múlt évi november 5-én hozott 
határozatát, mely szerint a tulkíadások minden a!ka­
kalommal bejelentendök. Azonban bátorkodom kije­
lentem, hogy ezen határozat a jelen esetben még 
nem alkalmazandó, még pedig azért nem, merte költség 
a jövőre és nem a múltra vonatkozott, de ettől elte­
kintve is, közgazdaságilag teljesen indokolt munkálat­
ról t. 1. a mezöhegyesi élöviz-csatornárdl lévén szó, 
mely hivatva van az ott felállított ezukorgyárat a föl­
tétlenül szükséges édes-vizzcl táplálni, azonkívül kü­
lönböző vízhasznosítási munkálatokra is jövedclmezö- 
leg alkalmazható, ennek közgazdasági indokoltsága 
ellen egyáltalában nem is tehetett kifogást sem most, 
som korábban. Arra vonatkozólag, hogy ez iránt miért 
nem kértem máig a póthitelt, kijelentőin először is azt, 
hogy itt más érdektársak is vannak és a költségeknek ezen 
érdektársak és a kincstár közt való mikénti megosztása 
inég nincs megállapítva; másodszor meg kell említe­
nem, hogy ezen mü még teljes, végleges be­
fejezésére nem jutott, ez azonban szintén csak 
rövid idő kérdése. Mihelyt ez a két kérdés 
meg lesz oldva, mindenesetre kötelességemnek fogom 
tartani, hogy a költségek mikénti fedezése iránt a háznak 
előterjesztést tegyek, addig is kérem, méltóztassék a 
felmentési megadni. (Helyeslés jobbfelöl.)

Horánszky Nándor megjegyzéseket tesz a minisz­
ter előadásaira s azzal végzi, hogy legalább a zár­
számadás alkalmával szükséges, hogy a ház felvilá­
gosításokat nyerjen a kiadások természetére, mérvére 
különösen pedig annak indokoltságára nézve, hogv ez 
vagy az a tulkiadás miért nem hozatott kellő időben 
és elölegesen a háznak tudomására. (Helyeslés jobb- 
lolöl.)

Rakovezky István: Reflektál a Horánszky és Ma­
darász József szavaira s a zárszámadási bizotttág vé­
delmére kifejti, hogy a bizottságot nem illetheti itt 
semmi vád vagy szemrehányás. Abban a meggyőző­
désben lóvén, hogy a zárszámadási bizottság ugy ál­
talánosságban mint részleteiben a lehető legfel ki isme­
retesebben tcljesitette kötelességét és nem hunyt sze­
met ott, a hol olyat talált, a mire észrevételt kell 
tennie, viszont nem hallgatja el, ha elismerni valót 
talál: kén a házat, hogy a zárszámadási bizott­
ság jelentését és az «Itala ajánlott határozati javasla­
tokat fogadja el. (Helyeslés jobbfelöl.) J

1 • Vf-Witkérdést intézi az előadó 
hoz. .iogy az eddigi eljárástól clférölcg, mi indite:!- 
a zárszámadási bizottságot arra, hogy az állami fő 
számszék jelentésében előforduló számadatokul, a bt 
zollság jelentésébe nem foglalta ?

Földváry Miklós előadó: Épen Madarász Józse, 
volt az, a ki a mull évben az ellen tett észrevételt' 
hogy a záiszámadási bizottság túlságosan hosszú je.’ 
lenlésekkel terheli a képviselöházat s annak la- jj 
mcit olyan adatokat is felvett jelentésébe, a milk 
már a számszék jelentésében is benne íidaltatnak' 
Ennek következtében most a zái számadási" bizottsá*» 
nem tartotta szükségesnek, hogy mindazon számada­
tok, melyek a ház előtt fekvő jelentésben amiig.- I5 
bennfoglaltatnak, a jelentésben szói ól-szóra is"m»te't 
tessenek.

Madarász József: Azt mondja, hogy ö más jelen- 
lésre tette az említett megjegyzést. Nem tartja he­
lyesnek, hogy a zárszámadási bizottság jelentéséből 
kihagyassanak azon szám-tételek. ,t melyek tudomásul 
vétel végett Horvát-Szlavonorszúgnak megküldenek. 
Ezenfelül még azt is ajánlja, bogy habár a" zárszáma­
dási bizottság azt véli, hogy az állami számvevőszék 
jelentése küldetik át a főrendiháznak s a honát- 
szlavón országgyűlésnek tudomásul vétel végett az át. 
küldendő jelentés [máskép szövegeztessék, mert azt 
óhajtja, hogy soha legkisebb ok se legyen, még alaki 
tekintetben sem arra, hogy az mondathassák, hogv u 
1868 XXX. t. ez. meg nem larlatik. E végből a "bi­
zottsági javaslatra nézve ily értelemben módosítást 
ajánl. (Helyeslés.)

Wekerle Sándor pénzügyminiszter felvilágosítja 
Madarászt, hogy aggodalma tárgytalan, s kéri az ere­
deti szerhezet elfogadását.

Madarász József megnyugszik a kapott felvilágo­
sításban .s visszavonja módosítását. Horánszky Nán­
dor azt véli, hogy a pénzügyminiszter nyilatkozata 
kielégítő, s további intézkedés nem szüséges.

A ház erre elfogadja a bizottság javaslatát.
Következik a zárszámadás -vizsgáló bizottság je­

lentése, az állami számvevőszéknek «a törvényho­
zás által engedélyezett évi hitel, szemben (1890. 
évi IV. törvényezikk) a f. 1890. év 1., illetőleg II. 
negyedében előfordult tulkíadások-, előirányzat nél­
küli kiadások és lii lelát ruha zásokról» szóló jelenté­
sei tárgyában.

Földváry Miklós előadó röviden ismerteti a jelen­
téseket s a bizottság hat. javaslata értelmében kéri 
azoknak tudomásul vételét.

Horánszky Nándor: Kéri a kormányt, hogy elő­
irányzatában menjen el lehetőleg azon határig, a med­
dig a tényleg engedélyezett nyugdijak ismercte.-vk. 
(Helyeslés a baloldalon.) A mi költségvetéseink rend­
szerint a negyedik quarlalisban tárgyaltainak, sőt most 
ugyan rendes időben jön létre a költségvetés, de leg­
többször a költségvetések csak az illető budget évében 
tárgyaltaffak s igy is ismeretesek a nyugdíjra fordí­
tandó összegek. Tehát kéri, hogy a kormányzat műi­
den ágazatában lehetőleg egy időponttól számítva vé­
tessenek fel a nyugdijak és másodszor azon időpont­
tól, melytől az illető nyugdijak már ismeretesek. (He­
lyeslés.)

A ház a jelentéseket tudomásul veszi.
Emloh Gusztáv előadó beterjeszti a közigazgatási 

bizottság jelentését a Törökország és Bulgáriával kö­
tött. kereskedelmi szerződés tárgyában.

Az elnök: E jelentést a holnapután! ülés napirend­
jére tűzi. A holnapi ülésen legelőször a horvát- 
szlavón regnikoláris bizottságnak egy tagja, a köz- 
igazgatási bizottságnak egy tagja, a könyvtári bi­
zottságnak egy tagja válaszidők meg. E választások 
után következni fog a mai napon megszavazott két 
rendbeli törvényjavaslatnak harmadszori megszavazása, 
azután pedig a pénzügyi és a közlekedésügyi bizott­
ságok jelentésének tárgyalása, a kereskedelemügyi mi­
niszter által az a rád-temesvári vasul üzletkezelésének 
uj, 1883. XXIV. tcz. alapján elhatározott átvitele tár­
gyában beadott jelentését illetőleg, továbbá a pénz­
ügyi és közlekedésügyi bizottság jelentése a magyar 
észak-kelflti vasul részvény-társaság vasútvonalainak 
megváltása iránt az 1890. évi XXXI. tcz. alapján meg­
kötőn szerződés jóváhagyása és beezikkelyezésérő! 
szóló törvényjavaslatot illetőleg; ezt fogja követni a 
pénzügyi és gazdasági bizottság jelentése a szőlőterü­
leteknek adandó újabb állami kedvezményekről szóló 
törvényjavaslat tárgyában; végre pedig azon mentelmi 
ügyek, melyek már régebbi idő óta elintézést kíván­
nak. (Helyeslés.) A kolnapi ülés 11 órakor kezdődik- 
Az ülés végződik d. u. 1 óra 15 perezkor.

A kópvlselöház közgazdasági bizottsága, Fáik 
Miksa elnöklete alatt tartott inai ülésében tárgyalás . 
alá vette a kereskedelmi viszonyainknak a török biro» ’ 
dalommal és Bulgáriával kötött ideiglenes rendez .elé­
séről szóló törvényjavaslatot. Emich előadó kiemeli, 
hogy a kormány az 1890. XXVII. t.-cz. állal felhatal­
mazta! ván, kereskedelmi viszonyaink ideiglenes ren­
dezésére, a török birodalommal, Bulgáriával és Egyip­
tommal ez irányban meg is lelte az intézkedéseket s 
egyúttal folytatta is a tárgyalásokat mindhárom or­
szággal végleges szerződés kötése iránt, azonban mind­
eddig csak Egyptommal sikerült végleges egyezményt 
kötni. Minthogy pedig az idézett törvényben adott fel­
hatalmazás hatálya folyó hó végével lejár, a kormány 
újabb felhatalmazási kér egyfelől arra, hogy Bulgáriát 
illetőleg az idézett törvény alapján tett intézkedését 
végleges egyezmény létrejöttéig fentarthassa; másfele! 
a török birodalmat illetőleg újabb megállapodások 
lélesilhctésére és életboléptethelésére is, azon kikö­
téssel, hogy ez irányú intézkedései, a mennyiben azok 
hatálya a jövő év végen túl terjedne, előbb az ország- 
gyűlés elé terjesztessenek. A bizottság vita nélkül el­
fogadja a törvényjavaslatot 3 megbízza az előadót, 
hogy a sürgősségre való tekintettel a bizottsági jelen­
tést c javaslat tárgyában még a mai képviselőházi 
ülés alatt íerjeszsze be. Ezzel az ülés véget ért.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma délután n 
órakor Podiuaniczk-y Frigyes br. elnöklete alatt tartott 
értekezleten tárgyalván, elfogadta a kereskedelmi vi­
szonyainknak a törők birodalommal és Bulgáriával 
való ideiglenes rendeződéséről szóló törvényjavasla­
tot, melyet Emich Gusztáv előadó indokolt. A szó-1 

*kott újévi üdvözlésekre vonatkozólag abban történt 
megállapodás, hogy a miniszterelnöknél tartandó üd- 
vözlöbeszéd tartására Tisza Lajos grófot, a ház elnö­
kénél tartandóra Fáik Miksát kéri fel az értekezlet. 
Ezzel a tanácskozás véget ért.
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A mérsékelt ellenzéki pártból.
A mérsékelt ellenzéks ma este 6 órakor Királyt 

Pál elnöklete alatt értekezletet tartott. Több kisebb 
ügy elintézése után tárgyalás alá került a szőlőte­
rületeknek adandó újabb állami kedvezmények­
ről szóló törvényjavaslat.

Anflreánszky Gábor báró a javaslatot nem tartja 
kielégítőnek. Az újonnan beültetett területekre 10 évi
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adóelengedés kedvezményét kéri. A dézsmaváltság 
leljes törlését kívánja az olyan területekre nézve, a 
hol a szöiu elpusztult. Indítványozza, hogy ily érte­
lemben a párt módosilvúnyl nyújtson be.

Bernáth Béla : Hozzájárul a módosít vány hoz s me- 
|eg.-n pártolja Andreánszky indítványát.

Ezek után a párt alclnöke üdvözli a közelgő újév 
ilkalmábó! Apponyi gróf pártvezért.

Boránszky Nándor : Pártvezérünk idejét a kará­
csonyi szünnapokban rendesen a fővárostól távol szokta 
tölteni — azért engedje meg, hogy a párt mai s va­
lószínűleg ez évben utolsó értekezletén mindnyájunk 
nevében üdvözölhessem. Minél nehezebb a feladat 
betöltése, a melyre pártunk hazafias buzgalomból vál­
lalkozott. annál következetesebb kitartással kell szol­
gálni a közügyel. (Helyeslés.) De bárminő odaadás­
sal óhajtjuk is azt szolgálni, merem állítani, hogy ösz- 
=ze= tevékenységünk összevéve nem ér fel a mi sze­
retett pártvezérünk körültekintő, lankadatlan és min­
den tényezőt számba vevő politikai tapintatával 
és bölcseségével, melylyel pártunkat a nemzet 
színe elült oly fényesen képviseli.. (Zajos éljenzés.) 
É\ek óta napról-napra fokozódik bennem az iránta 
érzett állandó tisztelet mellett az a meggyőződésem 
is. hogy benne nemcsak pártunk vezérét, de nemze­
tünk vezérét is bizton feltalálhatjuk. (Hosszas éljen­
zés.. A t-dentnm és a jellem ereje, mely öl hivatott 
államfői fiúvá teszi, természetes, hogy mindig ki volt 
téve gyanúsításoknak, melyek értékének súlyát akar­
ták kisebbíteni, (ügy van!) De az ezerféle misztifiká- 
czió bennünket — a kik szerencsések vagyunk öt 
karakterének alapjában ismerni — soha nem érinthe­
tett. 5 minél több akadály gördítenek is eléje, 
annál fokozottabb erővel fog megfelelni a hivatás­
nak. mely nemzetünk történelmében ű reá várako-
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junkat arra fog ösztönözni, hogy 
sei, kitartó buzgalomma1 szolgáljuk vele és mellette a 
nemzet vitális érdekeit. Büszkén fogjuk követni min­
dig azt a zászlót, a melyet ö lobogtat. (Taps és él­
jenzés.) Neki pedig vezérszerepléséhez a közelgő újév 
alkalmából erőt és egészséget kívánunk. Isten éltesse! 
(Hosszantai tó élénk éljenzés,)

Apponyi Albert gróf: T. barátaim! Nem voltam 
elkészülve arra, hogy ez az értekezlet reám nézve oly 
lélekemelő módon fog végződni, — azért csak igény­
telen szavakkal köszönhetem meg Horánszky bará­
tomnak és mondhatom jobb kezemnek szívélyes sza­
valt s úgy azt a visszhangot is, melyet ti tisztelt 
barátaim, ahhoz szívesek voltatok fűzni. Ahhoz, 
a mit az én tisztelt barátom magasztalásomra 
mondott, részemről egy őszinte vallomást csatolok. Én 
érzem legjobban, hogy politikai pályámon követhettem 
el hibákat s mint minden politikus, úgy én is téved­
hettem. De a mikor hibákat követtem el, legrosszab­
bul mindig az esett, hogy következményei nem csak 
izemélyemre, hanem elvbarátaimra is háromollak. 
Ezekkel szemben talán csak egy érdemein van, hogy 
önérzetem és csekély tehetségeim teljes erejével töre­
kedtem szolgálni a közügyet ; s tetteim rugója min­
dig a nemzet iránt ápolt rajongó szeretetem volt. (Za­
jos éljenzés.) Ez az érdem az, a melyet magamnak vin­
dikálok. de csak ugv, hogy ebben veletek osztozkodva az 
oroszlánrészt nektek juttassam. Nektek köszönhe­
tem, hogy nehéz körülmények között kitarthattam, 
noha mindig a legtisztább szándéktól és egészben az 
orezág érdekeitől vezérelt politikai pályámon sok­
szor ki voltam téve a gyanúsításoknak és a félre­
értéseknek. De mégis kitartottunk s hozzútehetem, 
hogy ki fogunk tartani ezentúl is mindaddig, 
mig biztosítva nem látjuk azoknak az elveknek 
és annak a szellemnek diadalát a melyeknek tiszta 
megvalósulása nélkül ennek az országnak bol­
dogsága nem képzelhető. (Élénk helyeslés.) Én a 
mazam részéről t. barátaim, csak annyit mond­
hatok, hogy a siker — tevékenységünk gyümölcse — 
a gvndviselés és a nemzet kezében van. (ügy van!) 
A gondviseléstől egyfelől, a nemzet erélyűtől más. 
felöl remélhetjük csak a sikert. A mi tőlünk és 
tőlem függ, az egyedül az, hogy nem gondolva a 
sikernek többé vagy kevésbé kedvező esélyeivel, a 
h '.zafias kötelesség teljesítését, a becsületesen végzett 
Cn:etlen munkát határozott nemzeties irányban és 
szabadelvű szellemben folytassuk. (Élénk éljenzés) Ez 
a czél az, a mely mellett kitartani kell, — se kitar- 

a magam részéiül meg merem ígérni. Erről az 
egvröl jót merek állani! Ti pedig tartsatok meg szives 
tóindulatotokban, mert bennünket nemcsak a politikai 
elvek közössége, hanem egymás becsülésében fejlődött 
baráti érzés az, a mi összefűz. Viszonzom újévi sze- 
rencsekivánataitokat, s mindnyáj ót oknak kívánom mind 
azt a boldogságot, a mi emberileg elérhető. (Zajos él­
jenzés.) A pártnak üsszeségében^ pedig hoszu küzdel­
mes törekvéseinek — a mint hinni merem — nem tá­
vol álló teljes sikerét. (Hosszas megújuló éljenzés. Fel­
kiáltások : Éljen Apponyi !

Királyi Pál elnök ismételve biztosítja Apponyil a
párt törhetlen ragaszkodásáról. Erre Apponyi 

Albert gróf újra felszólalván, azok-nnk érde­
meit emelte ki. kik a pártkor tanácskozásait 
mindig egyforma bülcseséggel, tapintattal és részre- 
hajlatlansággal vezették, kívánja tehát, hogy a körnek 
szeretett elnöke és alelnöke Királyi Pál és Ho- 
ranszky Nándor a jövő évben újult erővel és ha­
sonló elismeréssel és megelégedéssel teljesíthessék 
elnöki tisztüket.

hr nk helyeslés követé e szavakat, mire az értekez­
let a pártvezér és az elnökség lelkes éltetésével vé­
get ért.

A kormánypárt lakomája.
Az országgyűlési szabadelvüpárt tagjai ma d. u. 0 

órakor a Hungária fogadóban fényes lakomára gyűltek 
p?;'be, melyen a fővárosban időző szahadelvüpárti 
k-pviselökön kívül a pártkor számos kültagja vett 
réízt. A kormány részéről Szápáry Gyula gr. minisz­
terelnök. Csáky Albin gr., Baross Gábor, Wekerle 
-Sándor, Szilágyi Dezső és Bethlen András gróf 
miniszterei:, Szalavszkv, Lukács Béla, G romon, 
Berzeviczy, Láng és Fejér Miklós államtitkárok 
jelentek meg a lakomán. «S'cápán/ gróf miniszter- 
elnököt, valamint a többi minisztereket s Podma­
niczky pártelnököt belépésükkor lelkes éljenzés 

s a Rákóczy induló mellett foglalták el 
helyüket. Az aszlalfőnél Szapáry gr. miniszterelnök, 
jobbról-balról a többi miniszterek s Podmaniczky 
Pártelnök és Péchy Tamás képviselőházi elnök fog­
laltak helyet. Tisza Kálmán, kit terembe léptekor 
sz‘n'én lelkesült éljenzés fogadott, Péchy Tamás
mellett ült.

Báró Podmaniczky Frigyes a pezsgőnél a jclen- 
feszült figyelme közt a kővetkező beszéddel nyi­

totta meg a felköszöntők sorát :
Tisztelt elv társak! (Halljuk, halljuk!)

Szivem mélyéből fakadó igaz örömmel teljesítem 
*?on megbízatást, melylyel ti, tisztelt elvtársaim, en- 

kitüntetni szívesek villátok.
Koszorús költőnk amaz örökké szép s magasztos 

szavaival kezdem meg pohárköszöntőmet: A legelső 
I napyar ember a király ! (Zajos éljenzés; a jelen­
tők fölemelkednek helyeikről.) E költői mondat­
ba magyar közjog ' egyik sarkalatos alapelve 
a M kifejezést, a mely sarkalatos alapelvből kiin- 
,u va> mi joggal azt mondhatjuk: Nemcsak a leg- 

a legnagyobb magyar a király (ügy 
Élénk tetszés.) mert annyi száza-

letezü alkotmányos Magyarország viszontagság teljes 
története nem mutat fel uralkodót, a ki hivebben s 
Iel.'itsmerctoscbben s nagyobb odaadással teljesítette 
volna imádott hazánk iránti alkotmányos kötelmeit. 
(Zajos felkiáltások; Igaz! Igaz!) Ü Felsége, I. Ferencz 
József, .Magyarország apostoli királya! (Lelkes éljen­
zés!) Engedje az ég, hogy királyunk az emberi élet 
legvégsőbb határát érhesse el jó egészségben s menten 
minden bútól és bánattól! (Zajos éljenzés I) Engedje 
az hogy felséges királyasszonyunkat s ő Felségeik 
családját megelégedés és boldogság környezze mind­
égig. (Hosszú élénk éljenzés.) Éljen a Király! (Zajos 
lelkes éljenzés.) Éljen a Királyné! (Zajos éljenzés.) 
Éljen a királyi család! (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés.)

Podmaniczky Frigyes báró nehány perez múlva 
ismét szót emelt s a következőket mondta:

Tisztelt elvtársak!
A szabadelvű párt ma családias örömünnepet ül. 

(Halljuk! Halljuk!) Ürümünnepet a közel lefolyt költ­
ségvetési vita alkalmából. Hogy a szabadelvű párt 
öröme s közmegelégedettsége az lm jelzett körülmény­
ből kifolyólag jogos és okadatolt, azt bizonyítja azon 
tény, hogy 1867 óta lefolyt alkotmányos életünk köz­
ben, tehát 23 év óta, csak ez évben fordult elő linr- 
madizben azon örvendetes esemény, hogy a jövő évre 
szóló költségvetésünkkel ideje korán készülhettünk 
el, a sok alkalmatlansággal járó indemnity megsza­
vazásának szüksége tehát_ nem forgott fenn. (Úgy 
van ! Halljuk! Halljuk 1) Örömünk s megelégedett­
ségünk jogos és okadatolt, mert ezen ideje-korán 
letárgyalt költségvetésünk, már a képviselőház elé ter­
jesztett alakjában is, nem a megszokott hiányt, de fe­
lesleget mutatott fel, a mi az én emlékemre, mely 
meglehet, hogy csal, 23 év óta most csak másodízben 
fordult elü. Ürömünk s megelégedettségünk jogos és 
okadatolt. mert daczára vérmes vérmérsékletünknek, 
azon eredetileg szerény felesleg, — melyet mind­
annyian az imént jelzett jellegüknél fogva féltet­
tünk, — a vita, illetőleg tanácskozás közben meg- 
nyolczszorosodoft s igy már tekintélyesebb összeggé 
emelkedett lel. Ezen pénzügyi fényes eredmény, a 
mely egy fényesebb jövőnek van hivatva megvetni 
alapját, egyedül kormányunk évek óta tartó folytonos 
éber figyelmének, erélyűnek és államférfim körülte­
kintésének köszönhető, (Igaz! Úgy van ! éljenzés.) a 
mely ténykedés, ha azt mi magunk kellőleg meg fog­
juk tudni becsülni, bizonyára tönkre teendi s rnegczá- 
folandja elleneink baljóslatait. (Élénk tetszés.) Elnézve 
ezen elöltünk egy szebb jövőt igérü anyagi eredmény­
től, a politikai irányban sem vala meddő költségve­
tési tárgyalásunk s itt ismét azl mondhatjuk: Örömünk 
s megelégedésünk jogos és okadatolt, mert n költség­
vetési vita közben, felmerültek ily kérdések is, 
a melyek tárgyalása közben kormányelnökünk s a 
kormány összes tagjai fényes bizonyságát nyújtották 
annak, hogy át vannak hatva azon minden alkotmányos 
államokra nézve sarkalatos alapelviül, mely szerint 
az ország ügyeinek intézését meg akarja s 
tudja, óvni kormányunk mindennemű idegen 
befolyástól. (Zajos helyeslés és éljenzés.) Örömünk s 
megelégedésünk jogos és okadatolt, mert az imént 
jelzett vita alkalmából kormány elnökünk s vele 
együtt összes kormányunk szóval és tettel bebizonyí­
totta azt s tanúságot tett arról, hogy a szabadelvii- 
ség ösvényét magáénak vallja, s hogy eme fenséges 
elveket életbe léptetni akarja s tudja is. Sohasem leen­
dőnek kitürülhetők a szabadelvű párt emlékeze­
téből, a november 17-én tartott pártértekezlet, a 
november 18-án és 26-án lefolyt képviselőházi ülések 
lélekemelő eseményei. Kormányelnökünk s összes kor­
mányunk ezen öt heti költségvetési vita közben kifej­
teit erélye, önállóságra valló elvlitiségc, egy tömör 
egészszé forrasztotta egybe a szabadelvű pártot. Az 
aggok fellelkesültek a győzelemre hivó tárogató hal­
latára, (Zajos tetszés.) a fiatalság pedig örömmel s 
emelkedett lélckhangulatban vette körül a szabadelvű­
séi; zászlaját, s megdönthetien érvekkel harezolt a

egyetemben, az ur hton a" haza javára s saját bol­
dogságukra sokáig éltesse! Éljenek! (Hosszan tarló, 
szűnni nem akaró zajos éljenzés.)

Gr. Szapáry Gyula miniszterelnök emelt ezután 
szól élénk figyelem közt s a következő felköszüntöt 
mondotta :

Midőn a miniszterelnöki széket elfoglaltam, kifeje­
zést adtam azon nézetemnek, hogy feltétlenül szüksé­
gesnek tartom, hogy Magyarország különleges viszo­
nyai közt legyen az országban egy erős, kormányké­
pes párt, mely a kormány működését támogatja. Szük­
ségesnek tartottam és tartom ezt most is, azért, meri 
a kormánynak és az azt támogató többségnek szerin­
tem nem az a feladata, hogy az ellenzék támadásai 
cllon védekezzék, hanem feladata alkotni, a mit az 
ország érdekében szükségesnek lát. (Élénk tetszés.) 
Azért tartom szükségesnek egy öszszetartó, erős 
kormánypárt létezését, hogy a párt és a kormány 
közt teljes őszinteség és teljes bizalom legyen, s 
épen ezért ezen irányban hívom fel most is a 
fennforgó kérdésekre nézve a párt támogatását. — 
(Élénk helyeslés.) Első feladatunk mindnyájunknak az, 
hogy a parlament tekintélyét megóvjuk. (Ugv van!)Az 
ország alkotmánya s a nemzet nagy hatáskörrel és 
nagy felelősséggel ruházta fel a képviselőházal, ezért 
szükséges mindenekelőtt az, hogy e testület tartsa fen 
tekintélyét úgy az országban benn, mint az ország 
határain kivid is. (Elénk helyeslés.) Szükségünk van 
ezért, hogy a házszabályok szigorúan megtartassanak. 
(Úgy van!) A ház méltóságát a saját magunk hatás­
körében tartozunk megvédelmezni, s ha jelenlegi ház­
szabályok nem volnának elégségesek, nyúljunk olyan 
intézkedésekhez, hogy a házszabályokat szigorítsuk, 
(Zajos helyeslés.) Semmi körülmények közölt sem sza- 
bad tűrnünk azt, hogy a parlamentáris elvvel 
ellenkezőleg a törvényhozás többsége ne érvényesít­
hesse akaratát a lármázó kisebbséggel szemben. (Za­
jos helyeslés.) Felfogásom szerint a házszabályok szi­
gorú megtartása nemcsak a többség érdeke, érdeke ez 
az egész háznak, de első sorban a kisebbségnek (l’gy- 
van!) E részben az egész ház fogja támogatni műkö­
désűnket, s a kormánypá'-i is teljesíteni fogja ez irány­
ban feladatát, mert felfogásom szerint a házszabályok 
felelt is van egy ürküdü hatalom, a mely képes an­
nak érvényt szerezni s ez az, hogy a párt öntudatos 
komoly és czélhozvezetü magatartást tanúsítson. (Élénk 
helyeslés.) A másik, a mire a t. párt támogatását a 
kormány részéről kikérem, az, hogy méltózlassanak 
lehetővé tenni, a kormány által előterjesztendő reform 
javaslatok törvényerőre emelkedését, mert meg kell 
mutassuk, hogy e párt nemcsak a jelenlegi köz­
jogi alapot kívánja fentarlani, hanem az övé- 
logycn az érdem és dicsőség is, hogy ezen az alapon 
megalkossa az intézményeket, melyek az állam meg­
szilárdítására és az ország kulturális és közgazdasági 
fejlődésére vezetnek. Ez irányban kérem a t. párt tá­
mogatását. (Élénk éljenzés.) A midőn megragadom nz 
alkalmat, hogy köszönetemel fejezzem ki e pártnak 
eddig is tanúsított szives és buzgó támogatásáért s 
azon szép szavakért, melyeknek e párt t. elnöke kife­
jezést adott, emelem egyszersmind poharamat a sza­
badelvű párt összeségére s annak egyes tagjaira, ki. 
várna, hogy feladatához, nevéhez és tradicziójához 
híven megfelelhessen feladatának és működését min­
denkor siker koronázza. Az Isten éltesse a szabadelvű 
párt tagjait. (Szűnni nem akaró, lelkesülő éljenzés.)

Horváth Gyula. T. uraim! (Halljuk!) A miniszter- 
elnök felköszüntöje, melyet a pártra mondott, abból 
indul ki — és igen helyesen, hogy a kormány ereje

nemcsak az Öt támogató pártban van. Egy a kormányt 
támogató pártnak ereje pedig az én nézetem szerint 
nem csupán szavazatokban van, hanem azon erős 
meggyőződésben is rejlik, a melyet minden időben, 
minden körülmények közt, és minden eshetőséggel 
szemben tud érvényesíteni és nyilvánítani. (Úgy van 1 
Úgy van!) Mindenki tudja, hogy a kormány nyílt 
programmal lépett föl s ebben, a hazánkra nézve szük­
séges reformokat kilátásba helyezte. Ámde a refor­
mok megvalósítására nem elég az egyszerű sza­
vazattöbbség. Azzal meg lehet valamit szavaz­
tatni, meg lehet a kormányt oly kérdéseknél tar­
tani, melyek a nemzetnek nem egész jövőjével, hanem 
csak pillanatnyi létével függnek össze; de oly kérdé­
seknél, oly alkotások küszöbén, melyek a nemzet éle­
tét vannak hivatva fentarlani, kell, hogy legyen egy 
párt, mely a kormányt úgy támogatja, hogy nem a 
szavazatokban, hanem a meggyőződésben, melyet a 
kormányéval egyesit, keresi az erőt, (Elénk helyeslés) 
és nemcsak a kormányt engedi egyes kérdéseknél meg­
ütközni az ellenféllel, hanem maga is megütközik. Kell, 
hogy ily esetben legyen a kormány mögött egy párt, 
mely nemcsak itt benn kívánja magát érvényesíteni, 
hanem kívánja azt is, hogy azon eszmék és elvek, u 
melyeket ö diadalra óhajt vezetni, az ország közvéle­
ményében is visszhangra leljenek. (Igaz I Úgy van 1) 

Komoly reformot soha semmi országban nein vittek 
keresztül máskép, mintha az igazi közvélemény is 
megérett reájuk. (Helyeslés. Halljuk ! Hulljuk !) Ezt a 
közvéleményt előkészíteni első sorban ugyan a kor­
mány feladata, de ebben az előkészítésben komoly és 
igen nagy szerep vár azon pártra is, mely a kor­
mányt támogatja. (Igaz! Igazi) Mi, l. uraim, nem 
pusztán oly pártot alkotunk, mely a hatalomnak pilla­
natnyi megtartását tekinti föladatának: mi nem a ha­
talomért magáért küzdünk, hanem meg akarjuk tar­
tani a hatalmat a végeit, hogy a magunk elé kitű­
zött czélunkat megvalósítsuk. Nem a hatalomért és 
annak megtartásáért foly a küzdelem köztünk és az 
ellenzék között, hanem a mi részünkről csak azért, 
hogy a szabadelvű eszmék és azok a reformok, a me­
lyekre Magyarországnak szüksége van megvalósíttas­
sanak. (Úgy van ! Úgy van 1)

Es én részemről és azt hiszem minden komolyan 
gondolkozó férfi részéröl megígérhetem, hogy azt a 
támogatást, melyet mindenki a saját meggyőződésének 
megóvása és a meggyőződések azonossága mellett a 
kormánynak nyújthat, meg fogjuk adni. De olyan tá­
mogatás, mely a meggyőződés árán nyujtalnék, a 
kormánynak sem kell. (Igaz! Úgy van!) de ilyet mi 
sem Ígérhetünk. Azt a támogatást azonban, melyet 
eddig a kormánynak nyújtottunk, megígérjük néki 
továbbra is. És most, a mikor nehéz és komoly köte­
lességek várnak reánk, a mikor a szenvedélyek sokkal 
inkább fel lesznek korbácsolva, mint jelenleg és mint bár 
mikor, senkire inkább nem emelhetem poharamat, 
mint arra a férfiúra, a ki előttünk a kötelesség telje­
sítésének példaképe lehet, t. i. a párt elnökére. (Zajos 
- ljenzés.) A ki minden körülmények közt, úgy is mint 
a párt elnöke, úgy is mint ember, oly híven tcljesiti 
kötelességét, hogy méltán választhatjuk öt példányké­
pünknek. (Hosszantartó lelkes éljenzés.) Ö reá köszön­
tőm poharamat és kívánom, hogy szolgáljon ü nekünk 
ezentúl is oly ragyogó példaképül, mint eddig. (Szűnni 
nem akaró zajos éljenzés és tetszés.)

Szenlczey Ödön: Tisztelt barátaim! (Halljuk! Hall­
juk I) Magától értődik, hogy én igen szívesen csatlako­
zom elöltem szóló igen tisztelt barátom felszólalásá­
hoz és őszintén s lelkesülten köszöntöm poharamat a 
pártnak igen tisztelt elnökére. (Halljuk! Halljuk! Fel­
kiáltások: Hangosabban!) De azt hallom sok oldalról, 
hogy nem hallják. Hát én bocsánatot kérek a tisztelt 
társaságtól, hogyha ily hallt hangon kezdem fclköszün- 
tőmet, de ez azért van, mert én az uraknak 
egy nagy titkot akarok elárulni. (Halljuk! Hall­
juk I) Ez a titok pedig uraim nem kisebb 
és nem nagyobb, mint az, hogy Tisza Kál­
mán (lelkes éljenzés) holnap fogja megérni hat­
vanadik születésnapját. (Hosszú zajos éljenzés.) Már 
maga a névnek kiejtése, uraim, már maga az, hogy 
én ezt a titkot itt az urak közt felemlítettem, ezt 
oly lelkesült éljenjéssel fogadták, biztosit engem arról, 
hogy akkor, mikor én azt mondom éljen Tiszti Kál­
mán ! (Élénk ellenzés) az urak mindnyájan poharat 
ragadnak és az őszinte tiszteletnek és szeretetnek 
minden jelével s a lelkesültség egész őszinteségével 
ö hozzá fognak tódulni, hogy éltessék a mi 
régi kedves generálisunkat (Zajos éljenzés és 
tetszés), azt a hatalmas vezért, a ki úgy ül 
ma itt köztünk és úgy ül a képviselöházban 
mindig, mintha ö a szabadelvű pártnak legif­
jabb tagja volna. (Derültség) Azonban uraim én nem 
érőm be ezen lelkes éljenzéssel, melyet önök Tisza 
Kálmán nevének kiejtésekor hangoztattak; én egyebet 
is fogok mondani Tisza Kálmánról, mert hiszen én is 
azon kevesek közé tartozom, kik öt talán legrégebben 
ismerik. (Halljuk I Halljuk!) Volt nekem alkalmam öt 
megfigyelni fejlődésében, volt alkalmam megfigyelni nö­
vekedésében ; bámultam fényes tehetségeit, bámultam 
erejét és bámultam annak a szívnek őszinte és meleg 
dobogását, mely szív a látszólagos hideg kéreg alatt oly 
őszintén és melegen tudott feldobogni, (Úgy van I Úgy 
van I) mindannyiszor, midőn a haza, az emberiség és tár­
sadalom fontos érdekeiről volt szó. (Élénk tetszés). Lát­
tam én uraim számtalanszor azl a vonzó erőt, melyei ö ba­
rátaira, híveire, pártjára gyakarolni tudott, úgy, hogy 
akkép forogtak körülte az emberek, mint a bolygók a 
nap körül.. Szóval uraim én régóta ismerem Tisza 
Kálmánt. (Élénk éljenzés.) Ismertem és tisztelni tanul­
tam üt akkor, mikor még két külön politikai táborhoz 
tartoztunk; Sokáig kísérlem öt politikai működésében 
mint pártjának tagja és hűséges fegyertársa. Láttáin 
az ö győzelmes csatáit, — láttam üt erejének és ha­
talmának tetőpentján, láttam öt akkor is, mikor nehéz 
napokat élt át s a midőn kíméletlen és kegyetlen el­
lenfelei méltatlan támadásokkal szivét szinte össze 
facsarták.

És Uraim ! ü akkor is megtudta őrizni bölcsességgel 
és önmérsékléssel párosult magatartását, (Úgy van. úgy 
van, élénk éljenzés.) s a legnagyobb veszély idején is 
a leghidegebb megvetéssel fogadott minden akadályt, 
rr.oly öt kötelességeinek teljesítésében gátolni akarta. 
(Elénk tetszés.)

Tisztelt Uraim! Tisza Kálmánnak politikai sikerei 
nagyok,(Igaz, úgy van) de olyan tehetségnek, mint az övé, 
olyan huzaíiságnak mint az övé s oly komoly akaratnak, 
mml az övé, csakis nagy sikerei lehelnek. (Tetszés.) Ez a 
nemzet sokat köszönhet Tisza Kálmánnak. (Úgy van ! 
Úgy van!) Do uraim, az ö politikai sikerei között sze­
rintem legnagyobb az, hogy Deák Ferencz örökségét, a 
kiegyezés nagy müvét nemcsak átvette, nemcsak híven 
kezelte, de lie is fejezte. (Zajos helye lés.) Fogadja 
azért a inai napon, hatvanadik születésnapja alkalmá­
ból az én szerény ajkamról, a Deák-pártnak egyik 
igénytelen, de talán egyik legrégibb tagja ajkairól azt 
a bókot, hogy Deák Ferencz nagy müvét ö fejezte 
be. (Zajos tetszés, igaz I úgy van I) Befejezte, uraim, 
még pedig úgy, hogy most már utána egy tij korszak 
következik. És hogy a régi s az uj korszak között 
meglegyen az összefüggés, én a régi és nz uj kor­
szak embereit egyaránt szólítom fel, hogy poharukat 
emeljék fel és köszöntsék azon providencziális férfiú 
egészségére, a kinek Magyarország annyit köszönhet, 
és a kinek életéhez és boldogságához mindnyájunk 
szeretető csatolódik. Az isten sokáig éltesse Tisza 
Kálmánt. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán: Tisztelt barátaim í (Halljuk ! Hall­
juk !) Azon rám nézve nemcsak baráti, de hízelgő 
szavak és üdvözletek után, melyeket most hallottam, 
lehetetlen egy pár szóval nem válaszolnom. (Halljuk! 
Halljuk!) Mindenek előtt elismerem, hogy igazuk van 
azoknak, a kik azt mondják, hogy az öregkorban lehet 
csak igazi örömet megérni, mert ime most baráti ér­
zelmetek nyilvánítását annak köszönhetem, hogy évvel 
öregebb vagyok. (Élénk i tetszés.) De engedjétek meg 
most csak röviden kifejezni azt, hogy a felett vajon 
voltak-e sikereim, vagy nem, és ha voltak, milye­
nek voltak, a lelett nem én határozok. De ha voltak 
valami sikereim, egyben hiszem, hogy volt és ezen si­
ker az, a melynek legjobban logok örülni egész éle­
temben, ezen siker az, hogy bebizonyult azon állí­
tásnak alaptalansága, mely azt mondta, hogy a sza­
badelvű párt léte az én személyemhez van kötve ... 
(Élénk tetszés.) Ez a legnagyobb siker az országra 
nézve, (Zajos helyeslés), mert ez meemutatta, hogy

nem egy ember, hanem eszmék tartják össze a pár­
tol. (Hoszszantarló élénk éljenzés.) En tehát ezt nz 
egy sikert, a melynek liasonlag csupán részese vol- 
tnm, szívesen feljegyzem saját sikereim közé. (Tet­
szés), és azl kívánom, — sőt nemcsak kívánom, de 
tudom hogy igy lesz, — hogy ez h siker ne pillanat­
nyi, ne esztendei, de oly állandó legyen, hogy soha 
többé reám szükség se legyen. (Hoszszantarló zajos 
éljenzés és tetszés.)

Jókai Mór. (Halljuk, halljuk, éljenzés.) Ma már tiz 
esztendeje ugyanezen helyen ittunk egy áldomást, a 
mihez én mondtam r. felköszüntöt. Most tiz év múltán 
ismétlem ugyanazt. Akkor szólt ez áldomás az ütvén 
éves Tisza Kálmánnak, most szól a hatvan évesnek. 
Azt mondjak, hogy a hatvanadik születésnap már nem 
örömnap. Dehogy nem az: Ötvenedik esztendőnkig 
bizony mind vénülünk, de ötven esztendőn túl már 
visszafiatalodunk. Példa rá a mi szeretett barátunk, 
kinek ez áldomás szól. Ila üregbedett valami azóta, az 
csak a mi szeretetünk és tiszteletünk ő iránta. 
Akkor felküszöntöltük Tisza Kálmánt, a generá­
list, most felköszüntjük Tisza Kálmánt, a főhad­
nagyot s melyik generális ne szeretne még egyszer 
föhadnagygyá lenni, ha lehetne. S a mi szeretetünk 
és tiszteletünk most is ugyanaz Tisza Kálmán iránt, a 
mi volt, midőn kormányunk élén állt. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.) ti, szeretetünknek és tiszteletünknek 
adok kifejezést elvlársnim nevében, kevés szóval, de 
annál több érzéssel. Az Isten tartsa meg a mi volt 
generálisunkat főhadnagyi jó egészségben s változzék 
minden szó, mely róla megemlékezik, áldássá ö rajta 
és az ö családjára, tartsa meg az Isten nagylelkű hit­
vesével együtt, ki maga is a szabadelvűsig hősnője, 
most vívta ki paVlamenli diadalát a legveszedelme­
sebb küzdtéren, a nők parlamentjében. Éljenek bol­
dogul sokáig! (Hosszantartó, szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés.)

Rakovszky István : Tisztelt uraim! (Halljuk, hall­
juk !) Legyen szabad nekem azon szép beszéd­
hez fűznöm szavaimat, melyet szeretett és tisz­
telt pártelnökünk és kormányelnökünk mondott, 
hogy tudniillik ezen pártnak első sorban a par­
lamenten belül is nagy feladata var. E feladat 
megőrizni a parlament tekintélyét (Úgy van! Úgy 
van!) és nemcsak a tekintélyt és tiszteletet megsze­
rezni a parlament számára, de megszerezni azt is, 
hogy a közvélemény szeresse a parlamentet. Ebben a 
feladatban a pártot első sorban van hivatva támo­
gatni a ház elnöke. (Elénk helyeslés.) Én tehát a ház 
elnökére emelem poharamat (Zajos éljenzés), aki mű­
ködésével megmutatta, hogy érzéke van a közélet kö­
vetelményei és ezen pártnak kötelességei iránt, a ki 
nemcsak mint a párt elnöke, de mint ember is, — 
erről én joggal tehetek tanúságot, mert évek során ál 
voltam és működtem mellette, mint a ház jegyzője — 
szivével, jellemével, szeretctremél lóságával in eg tudta 
szerezni mindnyájunk vonzalmát. Péchy Tamást, a ház 
elnökét az Isten sokáig éltesse. (Hosszantartó élénk 
éljenzés.)

Beöthy Algernon. (Halljuk! Halljuk !) Az ország ha­
lárain belül ketten nem hitték, hogy financziánkat 
rendezni lehet. (Halljuk ! Halljuk!) Az egyik volt Ma­
gyarország, a másik én. (Élénk derültség.) Magyar- 
ország financziáit a mi hihetetlennek látszol, ren­
dezte Wekerle Sándor ö excellercziája — az enyi- 
mel azt hiszem ö sem tudná rendezni, — de én 
mint hazafi, erről le is mondok s a magam részéről 
emelem poharamat azon férfiúra, a ki Magyarország 
fináncziáit rendezte. (Hosszantartó zajos éljenzés). Kicsi 
a gyermek (a plusz) még, csaknem beleful a iürösztü 
bölcsőbe (Derültség), de én azt hiszem, ki fog belőle 
nőni s a mint hajdan az én tisztelt Hegedűs Sándor 
barátom a nagy deficzilek mellett nagy beszédeket 
mondott, azt hiszem a megnövekedő gyermek, mellett 
annak idejét ép oly nagy beszédeket fog mondani. 
Éljen Wekerle Sándor! (Élénk éljenzés.)

Pongrácz Károly gr. Tisztelt uraim! Oly férfiúra 
emelek poharat, a ki összes tehetséget a hazának 
szenteli, a kinek vezetése alatt a ni. királyi honvéd­
ség egy nem várt, nem remélt, alig képzelhető ma­
gaslatra emelkedett, (Igaz! Igaz! Felkiáltások: Éljen 
Fojérváry!) s ma büszkén hirdeti a magyar nemzet­
nek magas katonai hivatását. (Tetszés.) E férfiúnak 
halántékára ellenfelei töviskoszorul tellek rá, de an­
nak helyére egy hatalmas kéz a (miniszterelnökre 
mutatva) a babérkoszorúi fűzte. Engedjék meg, liogy 
ezen babérkoszorúhoz én is egy szerény levelet fűz­
zek azzal a kívánságommal, hogy az ur isten éltesse 
Fejérváry Géza bárót. (Hosszantartó élénk éljenzés.)

Csernátony Lajos. T. barátaim! Előbb már ben­
nem rekedt egy felköszöntés, önöktől függ, hogy a 
második is bennem ne rekedjen, (Halljuk! Halljuk!) 
pedig mondhatom, hogy egy érdekes dologról akarok 
beszélni, t. i. a Tisza lilikről. (Halljuk! Halijuk!) Ez is 
egy a mérsékelt ellenzéktől ellopott eszme (Élénk de­
rültség.) de hn felieszük, hogy csakugyan van Tisza 
klik ebben a szabadelvű pártban, akkor bizonyosan 
mindenki felteszi rólam, hogy én is ehhez tartozom és 
én nem is nagyon szabadkozom ellene. Hanem mert 
nem akarok hosszasan beszélni, hál csak ezen Tisza 
kükről mondok egy nehány szót.

Arról nem beszélek, hogy az ellenzéken mit tarta­
nak Tisza-kliknek, vagyis inkább“ mit koholnak, 
hogy Tisza klik gyanánt szerepel a szabadelvű 
pártban, ük ugyan" ezt el akarják hitetni a kor­
mánypárt tagjaival, s sajnos, hogy még a kor­
mánypárt tagjai közt is találkoznak oly hiszéke­
nyek, (Élénk ellenmondás) a kik aztán azt az ideát 
néha-néha terjesztik, tovább súgják, szóval annak szó­
vivői. Tehát erről a Tisza kükről akarok én va­
lamit mondani. (Halljuk! Halljuk!) Igenis van egy 
Tisza klik és én is hozzá tartozom, de ez a 
Tisza klik miből áll? Abból áll, hogy ezt a 
szabadelvű pártot, a melynek alkotása, megszilárdí­
tása, fenntartása nagyon sok nehézségekbe ütkö­
zött, nagyon sok akadály legyőzésével járt az or­
szág érdekében, törik szakad, minden áron fenn kell 
tartanunk. (Élénk helyeslés.) Ez annak a Tisza-klikk­
nek feladata, (Élénk helyeslés.) semmi más ambieziója 
nincsen s merem állítani, hogy ezen személyes ambi- 
czióklól távol áll azon férfiú, a kit ezen Tiszá­
id ik fejének tartanak és a kire nézve az ellenzék 
részéről folytonos a gyanúsítás, hogy az ismét 
n kormány jelenlegi érdemes tagjainak rovására 
vissza akarna jutni a kormányra. Ez u Tisza- 
klik igenis egv hazafias derék párt, (Élénk tetszés.) 
a mely egy a szabadelvű párttal, (Élénk helyeslés.) a 
szabadelvű párt létezésével és a mely szabadelvű 
pártot én nem figyelmeztethetem semmire inkább, 
mint arra, hogy azon sugallatoktól, azon gyanúsítá­
soktól, azon szóvivéscktől, e melyek néha egyik mi­
niszterhez, máskor másik miniszterhez, harmadszor a 
harmadik miniszterhez irányulnak s maguk a minisz­
terek közt is konkolyt akarnak hinteni, mindenki óva­
kodjék s ezt a szabadelvű pártot az ország érdeké­
ben fenntartani, konsolidállan megtartani, minden re- 
formcszmének kivitelére képessé tenni, az afféle ellen­
zéki maskarádák és tulliberalis eszmékkel szemben 
igyekezzék és arra cl is legyen határozva. (Helyeslés 
és tetszés.)

Ez az a Tisza-klik és semmi egvébb. (Úgy van! 
Úgy van!) És azért én. a midőn én ezt az, eszmét igy 
talán túlságos komolysággal előadom — mert én már 
ki szoktam a beszédből és mégis mindig azt tapasz­
talom, hogy ha beszélek, egy kissé túlságos fiatal hév 
ragad el (éljenzés) s azért nem is szeretek már 
beszélni, — ezt az eszmét tehát előre bo­
csátva, ugyan kérdem: mi érdeke volna, — min­
dig hazafias érdeket értek s nem piszkos érdekeket, 
milyeneket ránk fognak — mi érdeke volna, mondom, 
ennek a pártnak vagy e párt bármely tagjának, arra 
törekedni, hogy a keddi, pénteki vagy szombati va- 
csorapárlnak vagy mineít nevezett pártnak bármely 
tagja ezen mostani kabinet bármely tagja ellen is va­
lami cselszövényt szöjjön. (Élénk helyeslés.) Hál mi érdeke 
volna erre ? Itt vannak u kabinet tagjai sorban, min- 
denik mintha arra az állásra termett volna. (Úgy 
van! Úgy van 1) Mindenik — nem mondom, hogy 
gondviselésszorü férfiú, mert nem szeretem az efféle 
nagy szavakat — de arra termett, oda való. megfelel 
állásának és teljesiti kötelességei. (Zajos helyeslés.) 
Itt van mellettem a pénzügyminiszter, kivánunk-e 
mi mást ? (Zajos felkiáltások: nem.) Itt van a keres­
kedelmi miniszter (élink éljenzés), kivánunk-e mást? 
Itt van továbbá a hoktatási < inisztsr (zajos él­uokon át” találkozási
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jenzés) hisz ez még ellenségeit is meggyőzte (zajos 
tetszés). Itt van a kormányéinak (zajos éljenzés), itt 
van Szilágyi Dező (élénk éljenzés), hisz mikor ez a 
Szilágyi Dezső kormányra lépett, az egész ország 
egy jubileumot ült és ünnepnek tartotta azt a na­
pot. (Igaz! Úgy van!) Ott vannak a többi tárczák, ott 
van gróf Bethlen (élénk éljenzés), ott van Fejérváry 
Géza báró (zajos éljenzés). De már ennél a Fejérváry 
bárónál megállók. (Halljuk, halljuk!) Ez a jegméltatla- 
nabbul üldözött ember. (Igaz, tigy van !) Én igen ért­
hetőnek találom, hogy az ellenzéknek, de nemcsak az 
ellenzéknek, mert hisz mindnyájunknak rosszul esett, 
hogy a fegyvergyár megbukott. (Igaz, úgy van!) Hiába, 
rosszul esett. De hál világos az egész, hogy miért bu­
kott meg. Ks ez tisztán állt nemcsak mi előttünk, 
hanem az egész ország előtt is. És mégis, habár én 
nein vagyok túlságosan követelő az ellenzék irányá­
ban habár én elismerem, hogy az ellenzéknek joga 
van bizonyos körülmények közt tisztán egy kis lák- 
czióval is fellépni, de ezt a fakeziózus fellépést oly 
tulságba vinni, mint a honvédelmi miniszterrel szem­
ben tették, ez már igazán undok volt. (Igaz! Úgy van!) 
Különösen olyan ember irányában, a kinek, mint mind­
nyájan tudjuk, a honvédség legtöbbet köszönhet. (Úgy 
van ! Úgy van!)

És most, miután igy végig mentem a minisztérium 
összes tagjain, kiindulva ebből a Tisza-klikkbül és át- 
inenve arra, hogy ez a(Tlsza-klikk tulajdonképen mi és 
mit kíván, mire törekszik : ebből arra a következtetésre 
jutok, hogy teliát a kormány tagjainak egyike ellen 
se lehet egyikünknek sem bármi kifogása (Zaj»s tet­
szés) s ennélfogva a kabinet tagjait ügyenként és üsz- 
szesen, mint a szabadelvű párt által támogatott kor­
mányt szivem mélyéből és a legmelegebben éltetem ! 
(Hosszantartó zajos éljenzés.)

Szilágyi Bor.sö igazságügyminiszter állott fel ez­
után s élénk figyelem közt a következő felköszünlö' 
mondotta:

Előestéjén oly küzdelmeknek, a melyek próbára 
fogják lenni ezt a nemzetet s vele együtt a kormányt 
is, ha vájjon komolyan tud-e eleget tenni az ország­
nak ünnepélyesen ígéretének és hivatásának, elöesléjén 
ily küzdelmeknek, én megvallom, nem klikkekről és 
nem töredékekről akarok beszélni, hanem a pártnak 
és a kormánynak szolidaritásáról. (Élénk helyeslés.)

Az én meggyőződésem szerint, u melyhez, azt ni szem 
mindnyájan ragaszkodunk, csak egy nemeslevele van 
a kormánynak és csak egy nemeslevele van a párt­
nak és ez az — és ha ennek megfelelünk, akkor nem 
lehet klikkről beszélni — hogy a mit kimondott pro­
gramiját. a nemzeti politika alkatrészét a párttal 
egyetértve szolidárisán be is fogja váltani. Nincsen 
másonemcslcvele, nincsen más igazolása csak ez; de 
ez nemcsak a kormánynak igazolása, ez igazolása a 
pártnak is: mert c jelszavak közt és a programmközt 
roppant kiilümbség van.

A nagy jelszavak nagyon alkalmasak arra, üsszp- 
toborzani az embereket és ha együtt vannak, akkor 
belevinni őket az alkudozásba : a programm pedig azt 
jelenti, hogy azért gyűltünk össze, hogy a mit ígér­
tünk, be is váltsuk és ha nem tudjuk betartani, ak­
kor adjuk át az ország ügyei vezetését azoknak — 
nem csak a kormánynak, mert az vezeti a többségben 
levő pártot is — adjuk át azoknak, a kik a nemzet 
meggyőződésével találkoznak. (Elénk tetszés.) Ez az 
én meggyőződésem.

Es, t. uraim, egyetlen ereje van a kormánynak, de 
egyetlen ereje van a pártnak is. A kormány gyökerei 
a pártban és a párt által a nemzetben nyugszanak. 
Ha az a gyökér, a mit bizalomnak neveznek, nem 
üvegházi növény, ha olyan, a melyet a napfénytől, 
széltől és esőtől félteni kell, akkor ezeknek a felada­
toknak a keresztülvitelére sem a párt, sem a kormány 
nem alkalmas; de ha ez a gyökér olyan mélyre terjed 
a pártban és olyan mélyre terjed a párt gyökere a 
nemzetben, hogy a viharokat, és orkánt kiállja, hogy 
fér fi au bátorsággal és a meggyőződésben rejlő biztossággal 
megyünk eléje a küzdelemnek, akkor Magyarországnak 
az az uj képe lesz, a melyei a párt és a kormány 
együtt, mint a jövőnek tehetsége szerint teljesítendő 
feladatút nem mint jelszót, de mint valósítandó fel­
adatot állított oda; és mert meggyőződésem az, hogy 
a nemzeti magyar politika arra köteles, hogy ezt a 
feladatot megoldja, s e feladat megoldását nem lehet 
másképen, mint a nemzeti állam megalkotásával és 
szabadelvű irányban való megalkotásával elérni, én 
arra, hogy ennek a bizalomnak erős gyökerei legye­
nek s hogy ennek a bizalomnak, melylyel a 
nemzet a párt iránt s a párt a kormány 
iránt viseltetik, hogy ezen alkotásokra képesítve 
legyen és hogy a párt ne csak támogatója legyen, ha­
nem együttkiizdü legyen arra nézve, hogy- az elért 
eredményeket összes erőnk megfeszítésével saját, leg­
nemesebb törekvésünk árán szilárdítsuk meg, arra a 
meggyőződésem szerint egyetlen méltó politikai prog­
ramúira ürítem poharamat, mert csak addig akarjuk 
a bizalmat bírni, a mig a nemzet a párt által meg­
adja, s a párttal együtt akarunk a nemzet bizalmából 
élni, vagy együtt akarunk a párttal eltávozni, de min­
dig eszmék, mindig intézmények, mindig meggyőző­
dések alapján ; erre az igazi pártpolitikára űri lem én 
poharamat. (Hosszantartó lelkesült éljenzés és tetszés.

Tisza István: T. barátaim ! [(Halljuk ! Halljuk !) A 
most elhangzott pohárküszönlü — hogy igy mondjam 
— egy kérdés, egy felhívás volt mihozzánk. En nem 
kaptam senkitől megbízást, hogy erre válaszoljak. 
Nőm is kérek senkitől megbízást, (Elénk helyeslés.) 
mert ismerlek benneteket és tudom, hogy azt a vá­
laszt, melyet én érzek magamban, érzitek magatokban 
ti is. (Tetszés.) Igenis, küzdelmek előestéjén állunk és 
csak annyit mondhatok — s abban a tudatban mon­
dom, hogy mindnyájatok nézetéi fejezem ki — hogy annál 
a küzdelemnél ott leszünk. (IJgv \nn! Úgy van!) és 
helyt fogunk állani. (Zajos helyeslés.) Az a küzdelem 
lehet szép és dicső, az érvek liarcza érvek ellen, 
de én meg vagyok győződve arról, hogy gyer­
mekjáték lesz azon a harczléren megállni he­
lyünket. (Élénk helyeslés.) De lehel egy másik küz­
delem is, — s erre czélzott a miniszterelnök 
is, a mi vezérünk, iménti felszólalásában — 
lehel egy sokkal dísztelenebb, sokkal csúnyább küzde­
lem, melyben egyúttal a magyar parlament lekíntélvé- 
ne:, méltóságának megóvásáról is lesz szó. Fáj nekem 
mint magyar embernek, hogy ezzel a lehetőséggel 
számolni kell; fájlalom és szégyenlem, hogy ez a le­
hetőség fölmerült, de arról, hogy ennek lehetősége 
fennforog, arról mi nem tehetünk. (Ugv van! Úgy 
van!) Nekünk kötelességünk ezt a lehetőséget szem 
előtt tartanunk, ezzel számolnunk és esetleg azon 
kellemetlen kötelességeket is teljesítenünk, a melyek 
ebből reánk háramlanak. (Élénk helyeslés) Én 
tehát ebben az értelemben is visszhangozt a lom — és 
meg vagyok győződve, mindnyájunk nevében vissz- 
hangoztatom a miniszterelnök ur felhívását és csak 
azt adhatom neki válaszul, hogy ü a mi vezérünk és 
ö mint a többség vezére a parlamentben, egyúttal a 
parlament vezetője is, öt illeti meg első sorban — ha 
erre szükség lesz — hogy lépések történjenek a par­
lament tekintélyének és méltóságának megóvására. 
Tegye meg ezeket a lépéseket, ha szükség lesz reá­
juk — adja isten, hogy ne legyen! — legye meg 
azon biztos tudatban, Imgy ott leszünk mi is, és tel­
jesíteni fogjuk kötelességünket! (Hosszas, élénk helyes­
lés és éljenzés.)

Busbaoh Péter a szabadelvű párt összetartására 
emeli poharát ; a párt kötelessége mindannyiszor, mi­
kor fontos ügyek ti kerülnek szőnyegre érvekkel és 
vitatkozással fellépni s bebizonyítani, hogy a többség 
a nemzet akaratának akar érvényt szerezni.
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Tisza Kálmán: Tisztelt barátaim I Engedjétek meg, 
hogy a most hallottak után még egy rövid, de komoly 
felszólítást intézzek hozzátok. (Halljuk! Halljuk !) Midőn 
az én kedves barátom, Szeniczey Ödön én őriem ivott, 
megemlítve, hogy holnap töltöm be hátVnpafitk életéve­
met: megvallom, meg voltam hatva; »nnálinkább.mert 
jeléül vettem ezt annak, hogy mennyire összeolvadt ér­
zelemben a régi Deákpárt és a régi balkjizép (Élénk 
tetszés). De egy aggályom támadt (Halijuk! Halljuk! 
pedig nem jól esik, mert hivat kozhatom mindenkire, a 
ki múltamat ismeri, hogy a mi ellen én egész életemben 
mindig küzdöttem, az a klikk-uralom, a klikkek alkotása 
volt !Igaz ! Úgy van!), De hát, én nem tehetek róla, 
azok a kik sok mindent rám lóglak az életben — igaz 
hogy mindig alaptalanul (Úgy van ! Igaz!) — azt is 
rám fogták, hogy nekem klikkem volt. Gondoltam, 
magainban, most megint azt fogják mondani, hogv 
íme ezt a bankettet is a Tisza-klikk csinálta erre a 
n.ipra, (Élénk derültség.) hogy Tisza Kálmánt születése 
napján üdvözölhesse, (Zajos derültség és tetszés.) 
Un tehát, mivel úgyis itt van a képviselőház több­
sége és igy játszunk egy kis parlamentet < (Élénk de­
rültség.), egy interpellácziót- intézek a miniszterel­
nök úrhoz. Halljuk! Halljuk ! Élénk tetszés.) Kérdem 
a miniszterelnök; urat: mondja meg, vajon én 
vagy a Tisza-klikk-e az oka annak, hogy ez a háti­
kéit nem pár nappal előbb, hanem épen ma tartatott. 
Elénk tetszés.) Kérem ez iránt megnyugtató nyilatko­

zatát I azért, mert el vagyok rá készülve, hogy ha ez 
meg nem történik, vagy talán még ha megtörténik is, 
í Elénk derültség és tetszés.) az ellenzéki lapok azt 
fogják Írni és hirdetni, hogy a mint mondtam, ezt 
már megint a Tisza-klikk csinálta. (Élénk tetszés.)
De én nagyon szeretném, ha nyugodt lehetnék az 
iránt, hogy a tisztelt párt tagjai és tisztelt barátaim 
ebben a gyanúban ne leledzőnek. (Tetszés.) Én tehát 
igen kérem, legyen szives az én lelkiismeretemet meg­
nyugtatni abban a részben, hogy nem én és nem a 
Tisza-klikk — mely nem létezik, tehát semmit sem 
csinálhat - okozta, hogy ez a banket éppen a mai 
napra esett. (Zajos tetszés).

Szápáry Gyula gróf: T. ház! (Derültség. Hull­
juk! Hulljuk !) A házszabályok megkövetelik ugyan, 
hogy az interpelláczióra adandó válasz előre be le­
gyen jelentve s napirendre tűzve, (Derültség.) de a 
házszabályokban megvan az az üdvös intézkedés is, 
hogy a ház engedőimével a miniszter azonnal is vá­
laszolhat (Élénk derültség és tetszés. Felkiáltások : Meg­
engedjük !) Számos képviselő kérdést intézett hozzám az 
iránt, helyesnek találom-e azt, hogy a költségvetési vita 
hr fejeztével a párt banketet rendezzen. (Derültség.)
É l teljes készséggel járultam ehhez hozzá, mert he- 
lye-'nek találtam azt, hogy a kormány és a párt közti 
viszonynak ezen banquette megtartásával kifejezést 
adjunk, iÉlénk tetszés.) A nap elhatározása tisztán 
attól függött, hogy a költségvetési vita mikor lesz be­
fejezve. IHalljuk! Halljuk!) Ez a napokban megtör­
ténvén, minden más körülménytől eltekintve, a ban­
ket a mai napra tűzetett ki. (Helyeslés.)

De a tnidun ekként a napra nézve a választ meg­
adni szerencséin volt, engedjék meg, hogy ehhez még 
néhány szót hozzáadjak. (Halljuk! Halljuk!) En nem 
tartanám egészséges parlamenti helyzetnek azt, ha kü­
lönböző csoportok külön érdekeit egvénenkint tartanuk 
zern elölt: i Élénk helyeslés) nem tartanám egészséges 

parlamenti helyzetnek azt sem, lm minden miniszternek 
meg volna a maga külön pártja és klikje; (Zajos he­
lyeslő-.) egészséges parlamenti helyzetnek egyedül azt 
tartom, ha a nemzet bizalmából megválasztott képvi-

A hatóság a rend és a közbiztonság komoly veszé­
lyeztetésétől tart.

— Az oroszországi zsiddüldözésröl jellemző ese­
teket ir le a «Times» pétervári tudósítója. A mohilovi 
kerületben egy szegény zsidó fiú jelentkezett a soro­
zásra, de gyenge testalkatú lévén, nem vették be ka­
tonának, mire az haza utazott szülőföldjére. A kor­
mányzónak e közben azt jelentették, hogy a fiút tör* 
vényellenesen mentették föl, mire rendeletet bocsátott 
ki, hogy a szegény fiúnak gyalog kell visszatérnie sok 
mértföldnyire lévő szülővárosából. A fiút az apja en­
nek daczára kocsin vitte be, mire a kormányzó fegy­
veres őrizet alatt gyalog kísértette vissza illetőségi he­
lyére, a honnan ugyancsak gyalog kellett megint vissza­
mennie a kormányzó székhelyére. A fiatal embert 
újra megvizsgálták, de megint alkalmatlannak találták.
— íme egy másik eset: Egy pétervári zsidó, kit az 
orosz fővárosból kiutasítottak, elhatározta, hogy kike­
resztelkedik, de ez sem használt neki sokat. A rendőrség 
ugyanis meghagyta, hogy előbb több évig vezekeljen 
egy vidéki templomban, s csak azután térjen vissza-
— Egy öreg zsidó asszonyt, a kinek a fia megszö­
kött a katonáskodás elül, 300 rubel birság megfizeté­
sére ítéltek. Az asszonynak nem volt annyi pénze, 
mire elárverezték kis fa-kalyibáját. A szerencsétlen nő 
ekkor a tűzhelyére vetette magát s elégett. — Mosz­
kvától egy fiatal lányt tiltottak ki, a ki az orvosi egye­
temet végezte. A lány türelmi bárczát váltott a rend­
őrségnél, s most már mint prostituált nőnek megen­
gedték a városban való tartózkodást.

— Kooh-féle beoltások a Rókusbán meg a ko­
lozsvári egyetemen. A Rúkus-kúrházban tegnap és 
ma újra több gümökóros beteget oltottak be a Koch- 
féle gyógyszerrel. A régebben beoltott betegek állapo­
tában tartós a javulás, úgy, hogy kettő közülük már 
el is hagyta a kórházat. — Kolozsvárról táviratozzak 
nekünk, hogy az egyetemi klinika belgyógyászati osz­
tályán Purjcsz Zsigmond dr. tanár tegnap kezdte meg 
Generisch Gusztáv assislcns segédlete mellett a Kocli- 
féle oltásokat, öt beteget oltottak be, Aznap este há­
rom betegnél höemelkcdés mutatkozott. Purjesz ta­
nár terjedelmes előadást tarlóit a Koch-féle gyógyel- 
járásról, kijelentve, hogy nem csatlakozik sem azok­
hoz, a kik bizalmatlanok, sem azokhoz, a kik tulsá-

st'lúk, kik mindannyian eléggé érett férfiak arra, ho«y 
a helyzetet és az állatok követendő elvek helyességét 
megítélni képesek, egy szövetkezetben egyesülve, a 
part mini egységes testület állapítja meg azon irány- 
vlvcket, melyeket követni hajlandó, (Elénk helyeslés.) 
Egyedül ez a parlamenti helyzet egészséges és csak 
;.a ily helyzet áll lenn, ha ily párt támogatja a ke­
beléből alakult kormányt, akkor mozog a parla­
gén! i élet biztos alapon. (Élénk helyeslés és tel- 
sxís.1 Ily irányban kérem, hogy azon egészséges vi­
szonyt, mely a párt és a kormány közt pedig fenn­
állót!. a jövőre is méltóztassék fenntartani, mert csak 
igy lehet a párt és a kormány azon helyzetben, hogy 
az ország érdekeinek megfelelhessen. (Hoszszantartó 
élénk éljenzés.)

Tisza Kálmán : Élek jogommal és a miniszterelnök 
ur válaszát örvendetes tudomásul veszem. (Élénk de­
rültség.)

A párttagok a legjobb hangulatban liagvták erre el 
az ebédel.

megbotlott s elesett, oly szerencsétlenül, hogy ballá­
bának csontja K boka táján eltörött. A szerencsétle­
nül járt színésznőt, ki fájdalmától elájult, kocsin vit­
ték aggteleki-ulczai lakásár: Sérülése fájdalmas, de 
gyógyítható lesz. Balesete szinészkürökben általános 
részvétet kelte'f.

— Rablótámadás a vár alján. A budai várba 
vezető feljáratokat nem őrzi elég lelkiismeretesen a 
rendőrség, noha tudhatja, hogy ezeken a helyeken 
forog leginkább veszélyben a járókelők biztossága. Bi­
zonyság erre özvegy Hucklerné esete, kinek vasárnap 
este gyűlt meg a baja egy vakmerő ulonallőval. Az 
özvegy, ki az országház-uleza 6. számú házban lakik, 
a mondott napon a zugligeti «Fäczän» vendéglőben 
együtt tültüte a délutánt egy barátnőjével s este 
fel liz óra tájban egyedül indult hazafelé. Amint a 
«Páczis kerten keresztül a várba vezető lépcsőhöz 
ért, egyik szögletből egy rongyos ruhájú, bajuszlalan, 
szakállalan csavargó ugrott eléje torkon ragadta 
s «pénzt, vagy életed* megszólítással fojtogatni 
kezdte. A megtámadott nő védte magát és segítségért 
kiáltozott, de a csavargó nem ijedi meg, hanem ki­
tépte a nő aranyfülbevalóit és csak aztán állott tovább. 
Az özvegy télikabálja alall levő aranyórát nem vette 
észre az útonálló. Ilacklernénak égető fájdalmai‘da­
czára — is volt annyi ereje, hogy“felszaladhatoll a 
lőpesön, de a mikor a várba ért, eszmélet nélkül 
összerogyott. Azon a helyen találták meg később a 
rendőrök s onnan vezették lakására, hol most is be­
tegen fekszik. A rablónak, természetesen, akkor már 
nem volt nyoma sehol.

== Véres verekedés. Egy ismeretlen ember az 
éjjel az Izabella-utczában hasba szúrta Hohenlcitner 
Emil kalaposlegényt, ki most élet-halál közt fekszik a 
kórházban.

— Pinczetüz volt ma délelőtt a Schwarzkopf és 
Wolf ezég Béla-utczai pinezéjében. A tűz egy eldobott 
égő gyufából támadt s nem sokáig tartott, mert a 
tüzörség hamar eloltotta. A kár jelentéktelen.

Hamis ezüstforintos. Egy budai pékboltban 
letartóztatták ma este Horváth, Mari helynélküli cse­
lédet, mert hamis ezüstforintossal akart fizetni a vá­
sárolt süteményért. A hamis pénzt, mint a rendőri 
sajtóiroda közli, az eddigi vallomások szerint az ut- 
czán találta Horváth Mari szállásadó asszonya s a 
leánynak adta, a ki aztán rosszhiszemiileg akarta 
beváltani. Ezért tartóztatták le. A rendőrség bű­
nügyi osztályának sok dolgot adott a hamis 
pénz, mely nagyon sikerült utánzat formájánál 
és érczes csengésénél fogva. Még a «viribus unitis» 
körirat is ott van az élén, pedig ez a legnehezebben 
utánozható. A hamisítvány úgy van öntve valami szi­
lárdabb fajtájú érezböl s épen az öntés nyomai látsza­
nak meg különösen a föliratán. A rendőrség azzal a 
reménynyel fogott a nyomozáshoz, hoy az utánzat egy 
hamispénzverö banda nyomára vezeti, de fáradozásait 
nem koronázta siker s az éjjeli órákban már azt je­
lentette a sajtóirodának, hogy ily bűnszövetkezetnek 
nem akadhatott nyomára. — Mint értesülünk, a rend­
őrség az éjjeli órákban házkutatást is tartott ez ügy­
ben s harnispénzgyártás részességének gyanúja miatt 
előállított egy fiatal embert.

VIDÉK.
"Arad. decz. 15. (Az Eyi/eAértés tudósítójának táv­

ruta.) Az aradi honvedkaszárnya kibővítése tárgyal an 
ma Paror tábornok jelenlétében tárgyalás volt. A bi* 
ztu'-uig kibővítés helyeit uj hon véd kaszárnya telep 
kiépítését határozta el, a mely Aradnak ilOOOO írtjába 
fog kerülni.

* Debrcczen, decz. 15. Az Emkc debreczen- 
v ár ősi M hajdtunegyci választmánya Déyenfeld 
Jéz-' f gr. főispán elnöklete alatt ma tartottá féléves 
gyűlését. A gyűlés nem találta megfelelőnek a dévai 
gyűlésen a fiókegyletek számára kidolgozott alapsza­
bályokat és elhatározta, hogy megkéri az igazgatósá­
ig'-. hogy a debreczeni fiókot oldja fel az alapszabály 
alkalmazása alól, annál is inkább, mert a debreczeni 
fióknak czélszerü, a viszonyoknak megfelelő alapsza­
bályai vannak. A pénztári jelentés szerint a íiók-egve- 
sólet bevétele alig egy évi fennállása óta, 8397” Irt 
az alapítóktól; 1558 Irt rendes tagoktól, 821 fit az 
adományokból, 157 fit a perselvekből, 230 fit a bál- 
jővedelembül. Bejelentetett 2 alapító, 18 rendes és i 
pártedó tag.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 15.

— Személyi hívek. A király tegnap Ivoburg 
Fülöp herczegct kihallgatáson fogadta. — Stefánia 
íöherczegnó a kis Erzsiké főherczegnővel ma köl­
tözött he a Hofburgba. — Károly Kujon luherczcg 
és neje szombaton a királyi párhoz voltak hivata­
losak ebédre. — Gr. Szápáry miniszterelnök, meg 
br. l'ijérrúry honvédelmi miniszter tegnap innen 
Pécsbe utazott, (ir. Szápáry ma már visszatért Bu­
dapestre. — Le Jonltheer Teixeira de Matton né­
metalföldi (ükonzul Budapestre érkezett s állását 
elfoglalta.

— A földmlvelésügyl miniszter Borsódmegyó- 
ben. (írót Bethlen, András füldmivelésügyi miniszter, 
mint nekünk Írják, szombaton Miskolczra érkezett, 
hogy reszt vegyen a Bitiekben rendezett vadászaton. 
Egyúttal a hámori völgyet alaposabban megszemlélte 
a miniszter, kinél küldöttség is tisztelgett, kérvén a 
tervbe vett nyaralótelepek létesítése iránti tevékenység 
erélyes folytatását, annál inkább, mert a közegészség- 
ügyi egyesület Ingközelebbi közgyűlése is első sorban 
ajánlotta a hámori völgyet.

— A jiá/ia hetey. A «N, Fr. Pr.» egy berlini 
távirata arról értesít, hogy a «Nationalzeitung» 
egy római jelentése szerint az utóbbi napokban 
beállott nagy hidegben a pápa meghűlt s egészsége 
nagyon meg van támadva. Orvosa, Casarelli, kije- 

< ívelte, hogy a legrosszabbra kell elkészülve lenni.
— A kecskeméti honvédemléktábla ügyében a 

Budapesten lakó kecskemétiek holnap d. u. (> órakor 
ilr. Hornith, Ádám országgy. képviselő lakásán (Mol- 
nár-uteza 17.) értekezletet tartanak.

A kolera egy newyorki távirat szerint szörnyen 
pusziit most Gvatemalában. Több mint tizenkét­
ezer ember kapta meg a borzasztó betegséget. Csu­
pán Gvalemelában több ember hall meg ezerkétszáz­
nál alig két hónap leforgása alatt. A hatóságok telje­
sen lehetetlenek a járványnyal szemben.

~ Az olaszországi munkás*ztrájk egyre komo- 
.yabjiu növi ki magát. Most már igazán megdöbbentő 
kiterjedésű a sztrájkmozgalom. Piemonlban pár nap 
ofa vagy háromezer munkás sztrájkol. A terni-i me­
tallurgiai gyából, meg a velenezei arzenálból megin / 
iok munkást bocsátottak el. Milanóban meg Brescziá- 
tan a sztrájkoló munkások száma már rendkívül nagy.

éves csavargódul. Kvassay Jánosné, egy szegény 
napszámosasszony, lei a hazátlan gyereket, pénzért 
felfogadta, ma reggel a piaczra ment s neveltjét három 
éves fiával együtt a konyhába zárta. Mire visszatért, 
a konyha és a szoba ajtaját tárvanyitva találta, de a 
fogadott gyereknek nem volt nyoma sehol. Feltörte a 
szobában levő szekrényt s eltűnt a szegény asszony 
harminca forintnyi üsszekuporgatott pénzével, dupla- 
fedelű ezüstórájával és férjének télikabátjával. A kár­
vallott asszony megjelentette az esetet a rendőrség­
nek, mely az elvetemedett fiút füvárosszerte kötöz­
tél!.

= Mai számunkban megjelent Kertész hirdetésre 
vonatkozólag, ajánljuk esetleges levélbeli rendelést nem 
utolsó napra halasztani, mert Kertésznél a karácsony 
előtti napokban, mint tapasztaltuk, túlsók dolog van.

= Ingyen és bementve küldi,legújabb képes árjegyzékét minden­
fele órák es lánczokrv! Hottelman A. Ihidapestcn V. k. váczi-kürut 2n. A.

gos vérmes reményeket táplálnak. De bízik Kochban, 
mert találmányához nem véletlenül, hanem kutatások 
alapján jutott.

Elfogott pónzcslnáló banda. Toroczkóról írja 
levelezünk, hogy ott a csendörség egy hamispénzt 
gyártó bandát fedezett fel s fogott el. A múlt hét va­
lamelyik estéjén egy nagy vasrudat vitt műhelyébe a 
varo3 öreg kovácsa. Balvégzete útjába vetette a csend- 
örömestért, ki már régóta gyanús szemmel nézte az 
öreg ember mesterkedését. Az őrmester megállította s 
megkérdezte tőle, hogy mit visz. «Egy lyukasztói a 
géphez» volt a válasz. «Miféle géphez V» A kovács za­
varba jött s nagyon viszás feleleteket adott, úgy hogy 
az őrmester fölszólította, hogy vezesse műhelyébe 3 
mulassa meg neki azt a gépet. A műhelyben az őrs­
vezető rögtön észrevette, hogy valami pénzcsináló 
gép lehet az, amiről szó volt. A kovács hosszas fag 
gatás után be is vallotta, hogy a masinát egy hely. 
beli jómódú gazda rendelte meg s hamis forintosokat 
meg hatosokat akart vele gyártani. A gazdával írás­
beli szerződést kötött s a hallgatásért meg a gép el­
készítéséért száz forintot kapott. Az őrmester letar­
tóztatta a vén kovácsot, meg bűntársait s a gépet is 
bevitel le a kaszárnyába, hol a kovács egy szolgabiró- 
sági hivatalnok elült összeállította. Két darab két ha- 
tosos melszvény is készen volt már, hanem még na­

gyon tökéletlen állapotban. A pénzcsinálókat beszállí­
tottak a tordai kir. törvényszék börtönébe.

— Fölsült boszuálló. Szörnyű haragosa Pap 
Zsigmond alsó-fcrnézelyi körjegyzőnek Kosztéin Juan 
giródtótfalusi lelkész, mióta a jegyző az ü sógora,
Lukács László ellen mert tanúskodni ismeretes” ro­
mán izgatási ügyében. Lukácsot annak idején a Papp 
Zsigmond tanúvallomása alapján helyezték vizsgálati 
fogságba. Kosztán azóta folyton áskálódott a jegyző 
ellen s mindent elkövetett, hogy a körjegyzőségéhez 
tartózó községek lakosainak jelentékeny részét a 
jegyző ellen vádaskodásra bírja, összeszedett kétszáz­
nál több adókönyvet, a melyekkel azt akarta bizonyí­
tani. hogy a jegyző az előirt községi adónál többet 
szed be. Előállított továbbá százötven embert, kik 
különféle panaszokat emellek a jegyző ellen. A me-'yei 
alispán c hó 8., 9., 10. és 11-én tartotta meg a vizs­
galatot a jegyző ellen s a szigorú vizsgálat fényes 
elégtételt szolgáltatott az alaptalanul vádolt tisztvise­
lőnek. Az adúfökönyveket meg a bevételi naplót a 
legnagyobb rendben találták; kitűnt, hogy a méltatla­
nul meghurczolt községi körjegyző soha és semmi­
nemű hivatalos pénzt föl nem vett, de meg nem is 
kezelt s hogy a gyanúnak az árnyéka sem lei hozzá.

Gyilkos községi Jegyző. Szarajevóból táviratoz­
zál;, hogy Kotorskóban (Dervenl mellett), gyilkosságot 
követett el a községnek nem régen elbocsátott volt 
jegyzője. A miatt érzett boszuságában, hogy elbocsá­
tották, agyonlőtte a polgármesteri. A gyilkos jegyzőt, 
a ki szlavóniai születésű, már elfogták. A szerencsét­
len polgármester után özvegy asszony és hat gyer­
mek maradt.

— Könyvkötölegónyek sztrájkjára van kilátás
a jövő héten. Mint a M. 11. írja, a mozgalom igen 
szerény keretben indult meg. A legények 11 órai 
munkaidő helyett 10 órait követelnek s ezenkívül 
biztos helifizetést akarnak megállapiltatni, mert eddi" 
a legtöbb mesternél nem volt megállapított fizetésük 
a munkásoknak, liánom darab vagy napszámra fizet­
tek. A mesterek az előterjesztett kérelmeket elutasí­
tottak s ennek következménye minden valúszinüsé" 
szerint általános sztrájk lesz. °

Elő fáklyák. Akronban (Ohio) borzasztó sze­
rencsétlenség történt egy álarezosbálon. .Mint ugyanis 
Newyorkból táviratozzak, egy nőnek meggyűlt á ru­
hája s a könnyű szövetről hirtelen átcsapott a tűz a 
közelben levő nők ruháira is, úgy hogy rövid idő 
múlva a bálban volt nők nagy része lánglengerben 
úszott. Körülbelül harminczan megsérüllek. Közülük 
többen meg is haltak.

Időjárás Budapesten,
havazásra hajló idő 
zártáig szakadatlanul 
fielöen megenyhült.

-i- fok, minimuma —1
Rövid hírek. — Nyíregyházán Kállaii 

András főispán kezdeményezésére e hó 11-én a 
közigazgatási bizottság tagjai közül húszán fizettek
elő Kossuth iratainak legújabb kötetére. — Halmi I az ulazíis határidejét harmadnap estére, a lyoni pá­
körül e hó 11-én fegyveres oláh rabló csapat meg- lyaudvarba. Labruyére megmondta, hogy orvost is 

beregszászi vásárról hazafelé menő c™. I VISZ magával, Wolf urat.
Ez

— Hiszen én a trieszti kikötőbe szándékozom.
— Tudom ; de mégis csak erre megyünk Lyon felé s 

nem Bázelnek. Igaz, hogy igy az ut hosszabb, de biz­
tosabb. V .

A pályaházhoz érkezve Labuyjpyé már ott találta 
segédeit, kiknek bemutatta ’ orvosát, Wolf urat. 
Mind a négyen egy első) osztályú négy üléses 
kocsiszakaszba szállták. Míndep Jámpa föl vala 
gyújtva. Labruyéret bosszantotta a nagy vilá­
gosság, mert feltűnt neki, hogy két dedektiv vizsga­
szemmel tekinlget épen ez ö kocsiszakaszuk elé. Hogy 
izgatottságát csillapítsa, s talán hogy a figyelmet 
is más felé vonja, Labmyere hirtelen kiszállt a kocsiból. 
Épen olt járkál Regnoul. kit Párisban mindenki ismer, 
a dedektivek elölt. Hangosan köszöntve Rognoult, a ki 
olvasta lapok hírét s mindjárt tudta, hogy a párbaj 
van készülőben. Figyelmeztette is Labruyeret, hogy 
elcg volt már a bolondságokból, ideje lesz jobban 
vigyázni éleiére. Mindketten nevettek. A dedektivek 
figyelme természetesen a párbaj elbeszélésére irányult.

Az utolsó másodpercz elérkezett az indulásra. Lab- 
ruyérc hirtelen a kocsiba ugrott. A vonat megindult. 
Padlevszki megmenekült Parisból.

Az utazás vidáman folyt Lvonig, hol az utasok ne­
hány perezre kiszálltak. A két segéd valamit evett. 
Labruyére pedig Padlevszkival egyenesen az állomás- 
főnökhöz ment, kinek magát és Wolf doktort bemu­
tatta. s egyúttal Regnoullúl izenetet adott át. Azért 
volt igy inszczenirozva a dolog, hogy a pályaház rend­
őrei figyelmét félrevezessék. Nem is történt semmi 
baj, s az utasok elérték a franczia határt, eljutottak 
Tarinig.

Bt mind a négyen kiszálltak, s csak itt volt mód­
jában Lnbruyérenek bizalmasan beszélni Padlevsz- 
kivei, a ki a következőleg adta elő neki Szeliversz­
tov meggyilkolásának körülményeit.

Röviden elbeszélte születése, családja viszonyait. 
Majd áttért arra az ügyre, mely Padlevszkil elhatá­
rozta arra, hogy Szelivcrszlovval leszámol. Ez ügy az 
a bomba ügy volt, mely ez év elején Párisban számos 
orosz letartóztatásával végződött. Ennek az ügynek 
értelmi szerzője Szcliversztov volt.

Szeliversztov szükségét érezte annak, hogy az orosz 
czár iránt határtalan hódolatát s szolgai buzgalmát 
bebizonyítsa, s ez vitte őt arra, hogy a Párisban élő oro­
szok cgv részét bajba vigye. Padlevszki nem volt benne 
a bombaügyben. De mikor rájött, hogy az egész ügyet 
Szeliversztov készítette elő, elhatározta, hogy még­
öli. ^ Elhatározásáról senkisem tudott semmit. Szán- 
dekát nem közölte senkivel, legkevésbbé azzal a 
szegény Mendelsonnal, a ki Szeliversztov halála után 
anynyi üldözésnek volt kitéve. A tett, nevezzék bármi 
néven, egyedül és kizárólag az övé.

Mikor elhatározásával tisztában volt, arra gondolt 
hogy tervét mikép hajtsa végre. Tudta, hogy Bernhof- 
nal; öszszeküttetése volt Szeliversztovval; az ö révén 
vélt hozzáférhetni. Beállt Bernhollioz közönséges mun­
kásnak, csakhogy épen életét fenntarthassa, s várta 
az alkalmat.

Az első alkalom a Szeliversztovhoz férhetésre az 
volt, mikor meghívó levelet vitt hozzá. Viszszautasi- 
tották. Másodízben nov. 18-án járt nála. Csak azért 
ment akkor, hogy helysziniszemlét tartson, hogy ha 
kenyértörésre kerül, jobban tudja tájékozni magát. 
Nagy csodálkozására ekkor elfogadták. Féltizenegy 
volt, mikor az inas bevezette a tábornokhoz.

Bevezették a tábornok dolgozó-szobájába, s az 
inas a bevezetés után eltávozott, egyedül hagyva
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chista Szeliversztov tábornok meggyilkolását dicsőített 
és Padlevszkirül a legnagyobb elismeréssel szólt. fier 
nárd és Stojanov anarchisták gyalázó beszédet F
dottak Svájczra és intézményeire. 10n

A szenzácziós ügyre vonatkozólag legújabban - 
következő táviratokat kaptuk: 1

Párís, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Mm } 
párisi hatóságok kételkednek abban, a mit Labruvér 
hírlapíró a Padlevszki szökéséről mond, addig a re 
publikánus lapok mindig több és több adatot hoznál 
nyilvánosságra a dologról. Thic-Quercv asszony e»i 
forradalmárnak a felesége, azt beszélte, hogy Padlcy 
szki a gyilkosság után hozzá ment és megmondc 
neki, hogy megölte Szeliversztovot. «Helyesen tette»
felelte az asszony, azután pedig elrejtette egy Gregor 
nevű orosz újságírónál, a ki maga is a forradiJoir 
hive. Padlevszki mindaddig, inig csak Labruyére odr 
nem ment, ágyban feküdt, azután pedig Labruyérrel 
a ki ruhákat vitt neki, a keleti ekszpresszvonatta 
elutazott Parisból. Duc-Querey asszony nem he 
lyesii a dolog nyilvánosságra való hozását, épei 
igy elitéli ezt a «Bataille - is, mely azt' iija 
hogy a rendőrséget ráuszították Padlevszkire. fjassa« 
nac a lapjában követeli, hogy Labruyéret és Gregol 
ret a törvényszék elé állítsák, nehogy Oroszorszá»bai 
azt higyjék, hogy a franczia köztársaság bűntársa 
szegődik egy orosz tábornoknak a czár hű szol 
gájának a gyilkosához. Több jogászember azon 
ban abban a véleményben van, hogy Labruvvre' 
nem lehet letartóztatni, mert a törvény azt mondja 
hogy a bünpalástolás akkor kezdődik, mikor a bíró 
eljárás már meg van indítva. Most azonban nem e- 
volt az esel, mert azt, hogy az elfogatási parancs ma­
ki van adva, sem Labruyére, sem Gregclie nem tudta

Páris, decz. 1f>, Labruyere-nek Padlevszki meg 
szöktetésére vonatkozó leleplezése i-gvében a vizs 
gálától ma este valószínűleg befejezik. Ha a- 
«Eclair»-ban közöltek igazaknak bizonyulnának, r 
törvényszék el van határozva , hogy mindazok;: 
üldözni fogja, a kik a gyilkost szökésében elöseei 
telték.

Páris, decz. 15. Mint bizonyosat liiresztelik 
hogy ina elhatározták, hogy megindítják Labiuyér 
és Gr égőire- ellen a bünfenyitö eljárást. Egyes la ,4 
jelentése szerint a minisztertanács holnapi "ülésebet 
ez ügygyei fog foglalkozni. A «letups» genfi jelen 
tése szerint a nihilisták helytelennek nvilvánitjáí 
Labruyére elbeszélését; Padlevszki Európában talál 
menhelyet.

== Még sokra viheti. Az ötödik kerületi elöljáróság “ ...
tegnap gondozás végett kiadta Mayer Károly tizenkét .a .°!‘nokkal- A tábornok íróasztal előtt ült, kö­

zel az ablakhoz. A belépő felé fordult s ezt kérdezte :
Hol lakik Bernhof ? Majd Írni fogok neki.
Azt felelte : Cambon-uleza 23. szám alatt.
A tábornok tollat fogott s felírta a lakást. Azután 

azt parancsolta, hogy lépjek közelebb hozzá. Fran­
ciául folyt a társalgás. Azt kérdezte, hogy járnak-e 
nők Bernhofhoz, és hogy miféle nők ezek. Megmond­
tam. A tábornok ezt az észrevételt tette :

Meglehet, hogy gazdagon vannak öltözve, de mit 
ér, ha nem fiatalok. Nekem fiatal nők kellenek. Elég 
gazdag vagyok arra, hogy megfizessem, a miben ked­
vem telik.

Pár másodpereznvi hallgatás után hozzátette : Oh, 
nekem nagyon sok pénzem van. Goldoltál-e valaha 
arra, hogy mennyi az az egy millió.

Azt felellem: Oh uram, nekem ennyi pénz egyszerre 
eszembe sem jutott.

A tábornok hirtelen oroszra fordította a szót, s azt 
kérdezte: Akarsz-e pénzt szerezni, sok, sok pénzt. 
Tekints ide.

Ekkor kinyitotta íróasztala fiókját, mely tele volt 
arany nyal. Lásd, szólt, negyvenezer frank van itt

A gyilkos nihilista szökése.
Említve volt már lapunkban az a regényes eset, , - - , - , •

melyet Georges de Labruyére hírlapíró készített elő, tiszta aranyban. Mond csak, hogy hívnak, 
hogy Szeliversztov gyilkosát, Padlevszkil megszül;- “ Enge nek, felelém. 
lesse Parisból. I — Engel! kiáltott a tábornok s nevelni kezdett. Tu-

Labruyére előadása szerint a megszüktetés teljesen I *‘°^7 nőméiül e szó mit jelent?
sikerüli s Padlevszki Triesztben hajóra szállt, hogy 
uj hazájába evezzen, honnan nem adják ki a politikai 
bűntetteseket.

Távirati érlesi léseinek egy és más pontját két­
ségbe vonják ugyan Padlevszki szökési történet elbe­
szélésének, mindamellett ez az elbeszélés oly érde­
kesen van megírva, hogy az Eclair után a követ­
kezőkben átveszszük.

Labruyere elmondja, hogy november 21-én három 
nappal Szeliversztov meggyilkolása után Sévérine asz­
szony estélyén volt. Az estélyen azt jelentették neki, 
hogy ismeretlen magas, szőke nő kíván vele beszélni. 
Labruyére, Sévérine aszszony kíséretében elhagyja a 
társalgó termet s a szomszédos könyvtári szobába 
megy. Az idegen aszszony röviden elmondja neki, 
hogy Padlevszki nála van Parisba, s arra kéri, hogy 
legyen segítségére megszökésében. Labruyére habo­
zott, majd azzal a kérdéssel fordult az idegen nőhöz, 
mondja meg, mi volt a gyilkosság oka, magánbosszu-e, 
vagy politikai igazságszolgáltatás. A nö azt mondta, 
hogy politikai igazságszolgáltatás. No, ha ez, szólít 
ekkor Severine aszszony, akkor vállalja ön magára 
Padlevszki megszökletését. Labruyére engedelmes- 
ke’delt.

Az ismeretlen nőnek tehát megígérte, hogy Pad­
levszkil megszökteti. Három napi határidőt tűzött ki, 
melyen belől a tervet elökészili s az utolsó nap esté­
jen hozzá fog végrehajtásához. Értesült arról, hogy 
Padlevszki Tirolba akar menni, ehez képest kellett 
megköszönnie a tervei.

Pénzről s gyors elutazásának elfogadható okáról kel­
lett mindenek előtt gondoskodni. Az Eclair szerkesz­
tőjéhez fordult e kérdéssel: Hajlandó-e egy rendkí­
vüli fontos hírlapi értesítéshez pénzt előlegezni. Az ér­
tesítést előre meg nem határozható időben, kizárólag 
az Eklairnek fogja megírni.

A szerkesztő szó nélkül kifizette a kért előleget. 
Labruyére könnyűit szívvel lóghatott már most a terv 
megkészitéséhez s végrehajtásához.

s elho- 

rád, 

uj fe-

részvétüket.
Már most hozzáfogott Labruyére a terv megvalósi- 

isához. Ivét katonayisell barátját fölkérte, hogy le­
gyenek segédei liroli párbajában. Elfogadták. Kitűzték 
az utazás határidejét harmadnap estére, a lyoni pá-

lámadta a beregszászi vásárról hazafelé menő sze­
keres vásárosokat, de a bátor vásárosok elriasztot­
ták őket. — li akarna »on a múlt csütörtökön 
belőttek a Tóth György ablakán, mikor éppen ven­
dégek voltak nála. Egy szem sörét a gazda bátyjá­
nak a fejbőrét végig hasította. A tettest nyomoz­
zák. — Szentyálon e ;hó 8-án ifjú Sáry Imrét 
a erdőben favágás közben agyonütötte egy led ülő 
fa. Nyíregyházán e hó 12-én egy veszett 
kutya megharapott egy öreg asszonyt meg egy kis 
gyermeket. — A budapesti veszettség ellen be­
oltó intézetben deczember l-iöl 15-ig 21 uj beteget 
vettek fel

= Párthénylné balesete. Sajnos baleset érte teg­
nap este Pártliényinét, a népszínház kedvelt tagját. A 
«Nám» előadása után több kartájával a hátsó kijá- 
róhoz vezető lépcsőn lefelé indult, de az első fokon

a Wolf ur nem volt más, mint a kellő elegan- 
cziával átöllöztelett Padlevszki. Vonat indulás előtt 
egy órával maga Labruyére ment bérkocsin az isme­
retlen nö által kijelölt lakásba, hogy Padlevszkil ma- 
8ul‘OZ vegye. Maga Labruyére meg volt lepelve, mikor 
a 30—35 év körülinek látszó rendkívül elegáns me»- 
j el en ésöi urat meglátta. Rögtön maga mellé ültetted 
bérkocsiba s egyenesen a lyoni pályaudvarba hajtat­
tak. Alig vallottak pár szót.
. ,77 U,n- ',nof van,]eP0,ve ugy-e, hogy engem ilyennek 
tálul, kérdezte Padlevszki.

— Megvallom igen.
"~T Ün azt hitte hogy valami medvével fog találkozni, 

kérdezte ismét mosolyogva Padlevszki. Labruyere együtt 
nevetett utitársával. ’ 61

— Hova megyünk, kérdezte ismét Padlevszki ?
— Hogy-hogy, s önjjjnem is tudja ?
— Nem.
— A lyoni pályaházhoz.

Hogyne tudnám, azt teszi: angyal.
Te pedig ördög vagy, szólt a tábornok.
Ördög is, ha önnek úgy tetszik, feleltem, 

zom magát Luczifert, ha úgy kívánja.
Lucziferedre nincs szükségem. Mást bízok 

ha meg nem leszed, leütöm a fejedet.
Azt sem bánom, hogy ha egy millióm lesz, 

jet csináltatok magamnak.
Ne tréfáljunk, szólt a tábornok. Ha megmondod ne­

kem, hogy kik járnak Bernhofhoz, mit csinálnak ott, 
mit beszélnek, sok sok pénzt adok neked — vala­
hányszor.

Erre a felhívásra a vér nrezomba szökött. Hihető­
leg meglátszott arczom on az indulat, mert a tábornok 
kétkedve nézett rám.

Egészen mellette állottam. Egy lépést tettem hátra 
s-e szavakkal: «Nesze a bombákért» tőbe lőttem.

Arczczal az Íróasztalra bukott. Egy hangot hallatva : 
Pa . . . Mii akart mondani ? Kétségkívül egy orosz 
szót, mely e szó taggal kezdődik, s mely azt jelenti: 
Kegyelem.

Magamat is meglepett, hogy fegyverem olyan kis 
zajt csinál. Másodszor is lőni akartam, de láttam, 
hogy a tábornok meg nem mozdul. Azt hittem, hogy 
meg van halva.

Meglepő volt rám nézve, hogy senki sem lépett 
a szobába. Hát vájjon a cselédség nern hallott-e 
semmit ?

Az jutott akkor eszembe, hogv magamhoz veszem 
papírjait, mely a Párisban tartózkodó orosz kémek 
neveit tartalmazza; nekünk is jó volna ismernünk. 
Egy lépést tettem, hogy a fiókot kinyissam. De 
eszembe jutott a pénz. Borzalom fogott el. Megfordul­
tam s távoztam azon az utón, melyen jöttem. Mikor 
kiléptem az ajtón, becsuktam az ajtót magam után. 
A házmester előtt elhaladva, nyugodtan köszöntettem.

Alikor aztán az utczán voltam, menteni, magam sem 
tudom hova. Mindig azt vártam, hogy nyakon csíp­
nek. Hirtelen azt hallottam, hogy futnak utánam s 

valaki oldalba lök. Azt hittem, 
ihúztam revolveremet, hogy vé-

rám kiáltott: Miért nem vi- 
-- . ,, ~ tovább egy omnibusz után,
melyet a Helder-utc-zánál ért utol. Ez az ember sem 
tudja, hogy kicsibe múlt, hogy agyon nem lőttem.

En pedig folytattam utamat s elmentem oda, hol 
mindaddig tartózkodtam, mig ön értein nem jött.

*
Páriából mai kelettel túvirják: A «Temps» jelen­

tése szerint a föállamügyész és Benacton államügyész 
megállapodtak abban, hogy megindítják a vizsgálatot 
Labruyére közleményének igaz volta iránt. Az ügyet 
még bonyolultabbá teszi az «Eelaim-ben megjelent 
nyilatkozat, melyben Gregoire szocziálisla forradalmár 
hírlapíró azt írja, hogy november 18-ától deczember 
3-áig ö tartotta magánál elrejtve Padlevszkil, deczem­
ber 3-án azután Labruyérehez vitte, a ki még az nap 
este elutazott PadlevszkiveL így tehát — ha e hírlapi 
közlemények megfelelnek a valóságnak, Padlevszki 
megszületésén kelten működlek közre. A «Temps»

»íelyezik. A «Paris» ezzel szemben azt jelenti, hogy a 
föállamügyész a belügyminiszterrel folytatott tanács­
kozás után elállóit attól, hogy Labruvéret letartóz­
tassák.

Mint Géniből jelentik, tegnap több helyütt anar­
chista svülést tartottak. Ezek egyikében Weil anar-
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— Opera. Ma este Jeanette menyegzőjét s 

Csárdás balletet adták, a héttői nap daczáia egészei 
telt ház előtt. A közönség jól mulatott, de a kiss< 
járatosabb zenész előtt rögtön feltűnt a zenekar szó 
katlan üres hangzása. Utána járván a dolognak, ki 
sült, hogy a szükséges négy kürt helyett csak három- 
működött, s a partitúrában előirt második fagoh 
és bass-tuba szintén hiányoztak. Ha egy zeneszerző 
négy kürtöt, hass- tubát és második fagottot ir elő 
úgy nem hisszük, hogy akadna Európában nive-aujár 
csal; egy kissé is kényes operaház, a mely ezeket $ 
szólamokat minden további skrupulus nélkül elhagyná 
Süt még a legutolsó vidéki színház is gondoskodj 
arról, hogy az ilyen önálló szólamok más hangszet 
által pótoltassanak, mert ha ezt nem teszi, akkoi 
összhang nélkül való üres helyek támadnak. Aj 

operaházban ez a gyászeset ma megtörtént. Kifúj­
ták bizony az egész balletet a fennfnevezett szüksége* 
három hangszer nélkül. Felesleges megemlíteni, hog) 
ez az eljárás teljes elhanyagolása a szerző, a darab é* 
a közönség iránt tartozó kötelességeknek s oly ment­
hetetlen eljárás az igazgatás részéröl, a mely sehol 
a világon- rendes színházban elő nem fordul 
Azt halljuk, hogy ma a várszínházban is volt opera­
előadás. A már nem egészen uj és ismeretlen Trónba 
dourt adatta az igazgató. Nos hát a mi emlé 
kezelünk szerint ez az első eset, hogy egy napon a? 
operaház amúgy is csekély személyzete kétfelé volt 
szétosztva. Tény azonban az, hogy a Csárdásba: 
hiányzó szükséges hangszerek a Troubadourban nem 
hiányoztak, vagyis a Troubadour! a várszínházban 
lehetett komplett zenekarral adni, a Csárdást a m. k 
operaházban azonban nem. Vagy talán ennek a magyal 
ballelnek ez igy is jó?

A Rátli-féle dij odaítélése. A téli kiállításon 
a műcsarnokban a pálya dijak sorában még csak í 
Rátli-féle 300 frlos dij eldöntése volt hátra, mely 
felett múlt szombaton a pályabiróság nem határozha­
tott, mert a tagol; nem voltak határozatképes szám­
ban jelen. Azóta a kellő számú tagok hozzájárulási 
val a pályabiróság Ítélete érvényes lelt, s e szerint a 
300 forintos Rátli-féle dijat, mely ez évben táj-, állat­
vagy csendélet-képnek volt, szánva, 5 szavazattal Te* 
lepj/ Károly nyerte el «Őserdőirtás a negliczai ha­
vason» c-zirnü festményével, 2 szavazat Komiossp 
Edének «Teherkocsi» képére esett. Vasárnap a téli 
kiállítást és azzal együtt a karácsony- újévi tárlatot 
1301 látogató tekintette meg. A karácsonyi tárlatbú' 
már az első napon több képet vásároltak.

Klasszikus esték a nemzeti színházban. A 
nemzeti színház az idei évet három klasszikus estéve1 
fejezi be. Deczember 29-én színre kerül először Ra­
cine «Iphigenia Aulisban» ezimii tragédiája, melyet 
Paulay Ede fordított le magyarra; 30-án lesz So­
phokles «Elektra»-ja Csiky Gergely fordításában é? 
végre 31-én lesz a Güt lie «Iphigenia Taurisban» da­
rabjának bemutatója, a melvet dr. Csengeri János for­
dított le. A három érdekes darabot a jövő év elején 
ismételni fogják.

— A belgrádi szerb daltársulat búcsúja. A
Sztankovics Kornél nevét viselő belgrádi szerb ének­
karnak körünkben időző tagjai tiszteletére a Budapes­
ten lakó szerbek tegnap a vigadóban bucsuestély* 
rendeztek. A társulat ma Újvidékre utazott, a hol hol­
nap hangversenyt ad. Onnan pedig visszatér Belg­
rádija.

A nemzeti zenede Jubileumához. A nemzeti 
zenedének 50 éves jubileumára, mely e hó 28 és 29-en 
lesz, nagyban készülődnek. A nagy zenekari próbák, 
melyekben az intézetnek volt és jelenlegi növendékei 
vesznek részt, javában folynak. A második főpróbát 
Gobbi Alajos vezette s nagyszámú szakértő volt jelen, 
köztük Zichy Géza gröl, a zenede elnöke.

Rubinstein Antal visszalépett a pétervári kon­
zervatórium vezetésétől. A nyilvánosság előtt sem fog 
többé játszani s csak kiváló" jótékony czél kedvéért 
tesz majd kivételt.

— Van Dyk képet fedeztek fel a mastrichti- 
Szt. Servaas-domban. A kép Krisztáét a keresztfán 
ábrázolja s a mester legkitűnőbb alkotásai közé tartozik.

SPORT.
— József föherczeg fialnak vadászata. József 

fülicrczeg fiai, József Ágost és László íöherczegek e 
hó 9-én Kis-Jenöre érkeztek. Velük volt Hanskarl ez­
redes hadbíró, Holdházy apái, Jekelfalusy Lajos hon­
védezredes, Libics Adolf a fölierczegi uradalmak felü­
gyelője, Jelencsik Vineze altábornagy, Forinyák altá­
bornagy slb. Tizedikén és tizenegyedikén a fiatal 
főherezegel; vadászatot tartottak a fácseti pusztán és 
a feketagyarmati erdőben. Összesen 900 nyúl esett s 
300 fáezánl meg két özet lőttek, József Ágost füher- 
czeg bebizonyította, hogy kitűnő lövő. Az első napon 
száznál több nvulat lőtt. 12. és 13-ikán Bánkuton volt 
vadászat. A fiatal íöherczegek kíséretükkel együtt 
valószínűleg szerdáig maradnak Kisjenön, hol most az 
a nagy rokonszenv.'melvlyel Kisjenő József tőherczeg 
riánt viséltetik, őket is környezi.
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_ A pénzügyi és gazdasági bizottság Márkus 
József tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén tár­
gyalta a katonai ügyosztály Budára való áthelyezésére 
(ónatkozó javaslatot, melyet nagy többséggel el is fo­
gadott. A bizottság e szerint kevésbe vette a VIII., 
|X. és X. kerületi polgárok nyomós érvekkel támoga­
tott kérvényét, melyben tiltakoztak e monstruozus terv 
oJen. a mely idő és pénzveszteség, munkamu- 
la«ztás miatt igazi robotot ró az "ügyosztályival érint- 
(.e7,ö nagyközönségre. A pénzügyi szempont mellékes 
e kérdésben, melyet igazságosan és méltányosan csal; 
a nagyközönség jogos érdekeinek tekintetbe vételé­
vel lehet elbírálni. Tudósításunk a mai tárgyalásról a 
kővetkező:

Bartha László referens tanácsjegvzö adta elő a kato­
nai és illetöségügyi osztály áthelyezésének tervét, be­
jelentvén, bogy a Vili., IX. és X. kér. polgárok kér­
vényt nyújtottak be a főváros tanácsához, hogy u 
katonai ügyosztályt ne helyezzék a várba. A kérdés 
megvizsgálására a tanács tudvalevőleg Lung György 
tanácsost kérte fel. Jelentésében a tanácsos a katonai 
ügyosztály jelenlegi helyiségeit a soroksári-utezában 
in nden tekintetben alkalmatlanoknak mondja és azért 
n ügyosztály áthelyezését ajánlja is a tanács­
nak. mely szintén pártolja az áthelyezést. Az 
ijov a pénzügyi bizottság elé most azért ke­
rült, hogy annak pénzügyi oldalát vitassák meg. 
holme r Ágoston szólt először a kérdéshez, ki­
fejtvén pénzügyi szempontból az áthelyezés hátrányait 
hö/finger Frigyes ellenben előnyösnek tartja az át- 
hel'ez- t. Schweiger Márton hasonlóan az áthelyezés 
mellett van. Lumpéi Hugó főszám vevő figyelmezteti 
a bizottságot, hogy a katona ügyosztály a várban vég­
leges elhelyezést talál s a pesti oldalon olyan olcsón 
nem helyezhető el az ügyosztály. Wagner Géza cso­
dálkozik azon, hogy a várbeli áthelyezést pénzügyi 
szempontból tartják előnyösnek s hosszan fejtegeti, 
jiogv ép e tekintetből mennyire kifogásolható az át- 
helvezés. A katonai ügyosztály áthelyezése nem fog 
nagvobb forgalmat előidézni Budán s különben sem 
tartja azt ezéiszerünek. .Xémeth. Titusz az áthelye­
zést pártolja. Országh Sándor szintén e mellett szól. 
Császár- Jenő nem pártolja az áthelyezést. Dr. Tlácz 
Károly elfogadja a tanács javaslatát. Ezután elnök sza­
vazás’ alá borsálja a kérdést s a bizottság nagy 
többsége az áthelyezés mellett nyilatkozott. A 
napirend során megtartották az ácsmunkákra hirdetett 
árlejtést, melynek áreredményét a jövő ülésen hirde­
tik ki. Elhatározták ezenkívül, hogy Walzl Frigyes 
nürnbergi gyárosnak irony gyár létesitésitésére kedvez­
ményes áron telket engednek át.

— A majjánépitési bizottság1 ma délelőtt tartott 
ülésében megadta az építési engedélyt Hitter Antal­
nak az ó-budai bécsi-utón 2040 sz. a. földszintes házra 
é? Sittig Istvánnak szent-endrei ut 37. sz. a. föld­
szintes" toldalékra. Ezenkívül több átalakítási munká­
latot engedélyeztek.

— A járványos gyermekbetegségek. Hetek óta 
szedi áldozatait a vorheny és a roncsoló toroklob. 
Igazi rémévé vált e két betegség a gyermekeiért ag­
gódó szülőknek. Hivatalos kimutatás szerint november 
22-ikétől deczember 3-áig 277 difieritisz és 365 vür- 
heny betegedési eset fordult elő. Ezek közül a difte- 
ntisz 5o, a vörheny pedig 40 esetben volt halálos 
kimenetelű, a mi a járvány intenzív jellegét bizonyítja. 
A főorvosi hivatal tett jelentést ezekről a szomorú dol­
gokról a polgármesternek, ki ennek következtében el­
rendelte, hogy a főváros összes elemi iskoláit és óvo­
dáit zárják be s egyúttal intézkedett az iskolahelyisé­
gek fertőtlenítése iránt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magy. tud. Akadémián ma összes ülés volt 

b. Eötvös Loránd elnöklete alalt. Kunig Gyula emlék- 
keczédet tartott néhai Hunyady Jenő műegyetemi ta­
nár és jeles mathematikus fölött, kinek működését és 
tudományosságát a külföld is jól ismeri és méltá­
nyolja. A meleg hangú emlékbeszéd után Szili/ Kál­
mán főtitkár terjesztette elő a jelenteni valókat. Elő­
szűr is tudatta, hogy az akadémiának egyik kitűnő 
kültagja, Atkinson, a bengal-keleti tudós-társaság el­
nöke és egyike a legkiválóbb orientalistáknak, szep­
tember hóban Kalkuttában meghall. — Arneth Alfréd 
történetíró, az akadémia külső tagja e hó 27-én ün­
nepli 50 éves jubileumát Becsben. Az ünnepelt 50 év 
óta van a bécsi csász. és kir. udvari és állami levél­
tárnál, érdemet szerzett a magyar történetírás fejlesz­
tésében is, a mennyiben az ö kezdeményezésére nyíl­
tak meg a levéltár kinesei a mi tudósaink elölt. Az 
akadémia üdvözlő iratot küld a tudósnak. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter az akadémia véleményét 
kéri az. egységes meridián és egységes időszámítás 
kérdésében, — valamint Haris Pál görög fükonzul 
amaz indítványára vonatkozólag, hogy a kűzépiskolá- 
lan az. uj görög kiejtést használják. A Brody ala­
pítvány szabályzatának szövegező bizottságába Zichy 
Antalt," Gyulay Pált, Matlekovies Sándort és Pulszkv 
Ágostont küldötte ki. A II. osztály ajánlókig terjeszti 
elő az. archaeologiai bizottság indítványát, in elv szerint 
a bizottság javadalmát 1000 filial emeljék föl és hogy 
az 5000 forintnyi államsegélyt az akadémia fele rész­
ben hazai műemlékek kiadására szánja.

— A házépítő tisztviselők telepe rnár egészen 
kiépült. Kétszáznál több szép ház emelkedik az Örczy- 
kert mögött. A tayaszszal az egyleti ház építését is 
megkezdik. Az egyleti vagyonnak erre való fülhasz- 
nalhatása szükségessé tette az. alapszabályok módosí­
tását. A belügyminiszter ezt azzal a kikötéssel hagyta 
jóvá, hogy az. egyletnek rendes tagjai csakis a Buda­
pesten lakó állami, községi és megyei tisztvise­
lők, tanárok, tanítónők és közintézetek hivatalnokai 
'ehetnek.

— Az országos erkölcsnemesltö egyesület oly 
hűséges belső cselédek számára, a kik az. erdélyrészi 
megyékben ugyanazon egy családnál legalább 30 év 
óta szolgálnak, egy 50 frtos és két 25 fitos jutalmat 
tűzött ki. A kérvények, bizonyítványokkal felszerelve 
f. évi decz. 31-ig az. országos erkölcsnemesitö egye­
sülethez (Budapest, országház) küldendők be.

— A fővárosi jótékony nőegylet a józsefvárosi 
Vili. kér. kör helyiségében ma háromszáz szegény gyer­
meket látott el meleg téli ruhával. Az. ünnepélyen 
jelen volt dr. Berzeviczy Albert államtitkár,ja kerület 
or íz., képviselője és neje. A vendégeket Rémi Róbert 
elnök üdvözölte, majd Berzeviczy Albert dr. tartott be­
szédet.

— Az orsz. középiskolai tanáregyesület buda­
pesti II. szakosztálya 1890. évi decz. 10-án kedden d. 
u. 5 órakor saját helyiségében (Teréz.-kőrút 12. szám 
II. em.) tilgst tart. 1. Bogyó S. A határidöszámolás- 
ról. 2. Balogh .1/. A potenliál a középiskolában.

— A IZ. kerületi jótékony, nöegylet a bakács- 
tér, iskola tornatermében tegnap osztotta ki a téli ru­
hát a kerület beli szegény iskolás gyermekek között, 
mely jótéteményben 20Ö gyermek részesült. A ki­
osztás körül az egyesület számos tagja Luzgólkodott 
Schnierer Aladárné elnöklete mellett, u. m. Gregersen 
Guilbrandné, Csiky Kálmánné, özv. Tavaszy Endréné, 
Prückler Klára, Berkes Antalné, Radnay jenöné, özv. 
Csuka-Báthory Anna, Klein Gyuláné stb. Az ünnepé­
lyes alkalommal beszédet Hindi/ Kálmán mondott.

— A magyar történelmi társulat decz. 18-án 
(csütörtökön) d. u. 5 órakor az. akadémia 1. e. ülés­
termében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya 
az uj alapszabályok megállapítása.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Vasúti szerencsétlenség. A ferenezvárosi és 

józsefvárosi pályaudvar között a mult hó 24-én tör­
tént vasúti katasztrófa tárgyában a vádhatóság azt 
indítványozta, hogy Neumann Károly vonalvezetö 
ellen közveszélyes cselekmény és súlyos testi sér­
tés miatt indítsák meg a bűnvádi vizsgálatot. Az ed­
digi nvoinozat ugyanis kiderítette, hogv a vonatüssze- 
üiközé-t, a melynek következtében kilencz munkás és 
maga a vonatvezető is megsérült, Neumann gondat­
lansága, illetőleg mulasztása okozta. A vádhatóság

indítványára a törvényszék el is rendelte a vizsgálatot 
Neumann ellen.

— Gyermekgyilkos anya fölött ült ma törvényt 
a budapesti kir. törvényszék. Szegi Kati cseléd ez, 
ki gyermekét a vízbe ölte. A törvényszék egy Ízben 
már elitéite üt, de a kir. tábla feloldotta az ítéletet. 
A törvényszék a mai tárgyaláson öt évi börtönre 
Ítélte a leányt.

— Körözött «zongoraművész.» Néhány héttel eze­
lőtt egy elegánsan üli űzött fiatal ember vett lakást a lö- 
város egy előkelő vendégfogadójában. A vendég­
könyvbe Neugebauer Arnold de Levinszki zongora­
művésznek irta be magát. A szálló tulajdonosának azt 
mondta, hogv hangversenyt fog adni a vigadó nagyter­
mében s többek közt meglátogatta Juhász Aladár 
zongoraművészt, Liszt Ferencz egykori tanítványát is. 
A művész szívesen fogadta a hangzatos nevű urat s 
beszélgetés közben megmutatta (Liszt Fereneznel; egy 
XVeimárból hozzá intézett levelét is, melyet Neugebauer 
A mold nagy érdeklődéssel olvasott el. Utóbb azzal 
állt elő «koileg-'pnak,» hogy meghívást kapott Drezdába 
egy hangver. tartására, de nines pénze útiköltségre. 
Juhász kijelentette, hogy a legnagyobb készséggel tel­
jesíti kérését s szomszéd szdbába ment pénzért, amit 
aztán meleg kézszoritás kíséretében át is adott Neu- 
gebauernek. Ez hálálkodva távozott és egyenesen egy 
hangszergyároshoz ment, a hol azt adta elő, hogy 
részt fog venni a filharmóniai hangversenyen és egy 
finom hegedűre volna szüksége. A hangszergyáros egy 
120 forintos kremonai hegedűt kölcsönzött a «mü- 
vész»-nek, aki azzal a szállóba ment. Itt azt mondta 
a vendéglősnek, hogy Székesfehérvárra kell utaznia, a 
hol hangversenyt fog rendezni. Azzal elutazott s a 
inai napig sem tért vissza. Egyszerre aztán há­
rom följelentés is érkezett ellene. Juhász Ala­
dár zongoraművész azt is panaszolja, hogy Neu­
gebauer Arnold ellopta tűle Liszt Ferencz levelét ; 
a hangszergyáros panaszt emelt, hogy Neugebauer 
elsikkasztotta az ü 120 frtos kremonai "hegedűjét, a 
szálló tulajdonosa pedig azért jelentette fel, mert 30 
forintnyi kontó hátrahagyásával megszökött. A tör­
vényszéknek a napokban tesz indítványt ez ügyben Uj- 
bázy Sándor dr. kir. alügyész. A vizsgálat lesz hi­
vatva kideríteni azt is, hogy a pnnaszlottat csakugyan 
Neugebaucrnek hivjáke s igaz-e az, hogy zongora­
művész.

— Az orsz. képtávi sikkasztás ulójátókát tár­
gyalta volna ma délelőtt a kir. tábla 1. tanácsa. Sza­
bó Kálmán a sikkasztás miatt elitéit írnok ugyanis 
perújítást kért azzal a megokolással, hogy megtalálta 
Pulszlcy Károly igazgató 800 frtos nyugtáját. Az uj 
végtárgyalást elrendelték s ennek folyamán kiderült, 
hogy a bemutatott nyugtatvány hamisítva van .Pulszlcy 
Károly most már hamis vád miatt emelt Szabó ellen 
vádat s a törvényszék el is ítélte öt nyolez havi fog­
házra. Füllebbezés után az ügy iratai a kir. táblára 
kerültek, de az iratok közül hiányzott a. vád alap­
ját képezii hamis nyugta. Ezért a tábla ügyet 
kiegészítés végeit visszaküldték a törvényszékhez.

MULATSÁGOK.
— A Juriata bál rendező bizottsága holnap kezdi 

meg a meghívók szétküldését. A bizottság irodája a 
Nemzeti szállodában van.

— A zalaznegyel bált, melynek jövedelmét a 
megyei szegények javára fordítják’ Nagykanizsán, az 
Aranyszarvas dísztermében jár. ló-én tarják meg.

GYÁSZROVAT.
Kovács Sándort az Emke nagy alapitóját, mint 

Nagy-Enyedrül távirják a város és vidék előkelőségé­
nek részvétele mellett temették el. A város középüle­
tein gyászlobogó lengett. Kolozsvárról az Emkét két 
tagú küldöttség képviselte, megjelentek egyszersmind 
az alsófehérmegyei és a nagyenvedi fiókok küldöttsé­
gei is. Úgy a központ, mint a fiókegyletek koszorút 
helyeztek a ravatalra, A koporsót az egylet tagjai 
emelték a gyászkocsira. A templomban Bartók György 
dr. nagvenyodi lelkész, a sírnál Sándor József az 
Emke főtitkára mondottak emlékbeszédet. Az egyletek 
s testületek lobogóik alatt vonultak a s'irkertbe. A 
honvéd tisztikar is teljes számmal vonult ki.

Becs, decz. 15. Pretis báró, volt miniszter és 
trieszti helytartó, ma este meghall.

A közönség köréből.
Hóesés lapjának egyik múlt heti számában «Egy fiatal 

leány öngyilkossága» ezim alatt az aradi «Alföld» után egy 
közlemény jelent meg. Az igazság érdekében tisztelettel 
kérem azon helyreigazítást közzé tenni, miszerint nőm nem 
a rokonok üldözése mialt túrt vissza a szülői házhoz, mert 
rokonaim családi ügyeimbe nem avatkoztak s a mennyiben 
ö haza térle okául (melynek okát. mint férj. magam sem 
ismerem) ezt adta elő, rokonaimat ártatlanul és méltatlanul 
keverte e szomorú dologba, melyről azoknak tudomásuk 
sem volt. Fogadja kiváló tiszteletem kijelentését.

Temesvárit, 1890. deczember 9-én
Kész szolgája,

Dr. Szomly György.
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TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 15. A tartománygyülés inai ülésén 

elfogadta harmadszori olvasásban a költségvetési tör­
vényjavaslatot. Ezután megejtették a választásokat a 
közös országgyűlés két házába. A főrendiházba gróf 
Draskovics Tivadart, a képviselöházba Speveczet, Mi- 
kulcsiczot és Sornkot választották meg. Végül Klein 
osztályfőnök válaszolt egy interpelláczióva, mire a 
jegyzőkönyvet nyomban hitelesítették s a tartomány- 
gyűlést bizonytalan időre elnapolták.

Bócs, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A király ma délelőtt több politikai sze­

mélyiséget fogadott kihallgatáson. Dr. Rieger, Chlu- 
meczkv, Zeithammer, dr. Russ járullak ez alkalom­
mal a király elé. Rieger teljes negyedóráig időzött 
a királynál, ki igen kegyesen fogadta az ó-csehek 
vezéréi s a cseh kiegyezésről beszélt vele. Midőn a 
kiegyezési egyezményre került a szó, azt mondá a 
király, hogy elismert az ó-^seh pártnak nehéz hely­
zetét. és azokat a nehézségeket, inelveket a bécsi 
egyezmény idézett elő e pártra nézve. Mindazáltal 
azt hiszi a király, hogy a kedélyek le fognak csil­
lapulni és azért nem tesz le a reményről, hogy a 
kiegyezés mégis létre fog jönni.

Bocs, decz. 15. A tartománygyülés elhatározta, 
hogy felhívja a kormányt, gondoskodjék a phylloxera 
állal elpusztított szülőknek amerikai vesszőkkel való 
beültetéséről és terjesszen elő mielőbb törvényjavas­
latot, mely megengedje, hogy Alsó-Ausztriában min­
denütt dohányt termeljenek; ha azonban a kormány 
ezen kívánságot nem teljesítené, hozassák be mégis
— a törvényes szabályok szigorú szemmeltartásával
— a dohánytermelés a phylloxera állal elpusztított 
szőlőterületeken.

Bécs, decz. 15. Az urakházának mai ülésén az el­
nök meleg részvét hangján emlékezett meg Rodich, 
Koller, Kubin, Noslitz és Tomaschel; tagok elhunyté­
ról. Gvusclia herezeg letette az esküt. Ezután az urak- 
liáza tudomásul vette az elemi csapások által sújtott 
ausztriai tartományok állami segélyezéséről szóló 1890. 
szeptember 6-iki és november 10-iki ezászári rendele­
teket, hozzájárult és az Olaszországgal az irói tulaj­
donjog kölcsönös oltalma tárgyában kötött szerződés­
hez, s vita nélkül elfogadta a Lichtenstein herczegi 
család 1842. évi családi szerződését jóváhagyó tör­
vényjavaslatot.

Becs, dees. 15. A költségvetési bizottság a Trieszt 
területén újonnan létesítendő ipari vállalatoknak adandó 
részleges adó és illetékmenlességről szóló törvényja­
vaslatot vette tárgyalás alá. Lupnls azon kérdésére, 
vajon lehetséges volna-e a korona más lartománvai- 
ban is adómentességben részesíteni az nj ipari válla­
latokat, a pénzügyminiszter azt válaszolta, bogy a 
minisztériumnak az adólürvényliozásl illetőleg teljesen 
szabad kezel kell föntartani magának. A törvényjavas­
latot, valamint azon módosítási, hogy a jövedelmi 
adó alól való 12 évi mentesség nem vonatkozik 
az esetleg életbeléptetendő személyi jövedelmi adóra, 
elfogadták. A közgazdasági bizottság ma tarlotl ülé­
sében az állategészségügyi egyezményt tárgyalta. Az 
egyes szónokok kijelentették, hogy a javaslat őket 
megnyugtatja. Kozloicszki fölkérte a kormányt, has­
son oda, hogy a brill kormány az ausztria-magyaror- 
szági marliabev'tel ellen irányuló tilalmat korlátozza. 
A marhavész kiterjedéséről ne csak Ausztriát, hanem 
Magyarországot és a nvugoti országokat illetőleg is 
hivatalos jelentés tétessék és szigorúan alkalmazzák 
Oroszország és Románia ellen a határzárra vonatkozó 
rendszabályokat.

Berlin, decz. 15. A luxemburgi trónörökös tisz­
teletére a királyi kastélyban rendezett tegnapi ebé­
den Oiprici birodalmi kanczellár, Moltlce gr. tábor­
nagy Bötticher Maybach(lés Gassier miniszterek, il/«r- 
s eh all báró államtitkár és más előkelőségek vetlek 
részt. A császár pohárköszóntőjére. a melyben a'*lu- 
xernburgi nagyherczcget éltette, a trónörökös köszö­
netét mondott, éltetvén a császárt.

Berlin, decz. 15. Vilmos császár a luxenburgi 
trónörököst tegnapi fogadtatása alkalmával a fekete 
sasrenddel tüntette ki.

Luxenímx’g, decz. 15. (Az Egyetértés táv­
irata.) Rehulre-1, a ki Carnnt elnöktől levelet ho­
zott, ma reggel fogadta a nagyherczeg. Ma érkezett 
ide Wolfsberg tábornok, a Württemberg! király kö­
vete is, a kit délulan fogad a nagyherczeg, a ki 1 
órakor elutazik.

Brüssael, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A bányamunkások tegnap La Louvierében tartott 
kongresszusán hosszú és heves vita után GO sza­
vazattal 12 ellenében elhatározták, hogy általános 
munkás sztrájkot kell rendezni, ha a képviselőház 
még ebben as ülésszakban nem nyilatkozik az al­
kotmány revíziósra vonatkozólag. Ita az alkotmány 
revíziót elvetik, az általános sztrájknak azonnal ki kell 
törni. A tárgyalás folyamán kitűnt, hogy aJCharleroi- 
ban és Lüttichben a bányamunkások gépmunkások és 
mechanikusok már most szeretnének sztrájkolni, 
hogv az általános szavazási jogot kierőszakolják, 
de határozottan hangsúlyoztatok hogy a sztrájk­
nak békés jellegűnek kell lenni, A kongresszus el­
határozta továbbá, hogy manifesztumot intéz a 
külföldi szénbányák munkásaihoz, hogy a túlterme­
lést akadályozzák meg, nehogy a belga gyárosok 
külföldi szénnel láthassák el gyáraikat.

Brüsszel, decz. 15. Albert herezeg, a Flandriái 
gróf másodszülött fia. ma belépett a katonai isko­
lába. A király bemutatta unokaöesesét a tanári 
személyzetnek, és beszédében örömét fejezte ki, 
hogy unokaöesesét bevezetheti a katonai iskolába 
s utalt a nagy kötelességekre, melyek a herczegre 
hárulnak, ha a haza veszélyben forogna. A jól 
szervezett hadsereg a közszabadság intézményeinek 
védbáslyája. A flandriai gróf és neje s a hadügy­
miniszter is jelen voltak az ünnepélyes aktusnál.

Brüsszel, decz. 15. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Lipót király ma a 
Flandriái grófnak második fiát, Albert her- 
czeget, beadta a katonai iskolába. Ez al­
kalommal a király nagy feltűnést keltő 
beszédet tartott. «Ürülök — úgymond - 
hogy második unokaöcsémet is beadha­
tom, a mint azt bátyjával is tettem, ürü­
lök egyrészt azért, mert az által az inté­
zetet abban a megérdemlelt elismerésben 
részesíthetem, hogy az minden 'követel­
ményt teljesít, hogy képes, értelmes és 
derék katonákat képezhessen ki, másrészt 
pedig azért, mert ezáltal annak az elvnek 
tehetek eleget, mely minden belgát a ha­
zának védelmére felhi. Szabad országnak, 
mint a milyen a mienk, szüksége van erős, 
értelmes és képes polgárokra. A férfinak 
megpróbáltatásokon kell keresztülmennie, 
a melyekre készültséggel kell bírnia. A né­
peknek hasonló váltságokon kell keresztül- 
menniölv Ha a végzetes óra üt és exisztenczi- 
ájukat veszély fenyegeti, akkor egy jól orga­
nizált hadsereg van hivatva a polgári intéz­
ményeket és a közszabadságot megvédeni. 
Szeretem, ha az ifjúság a hadseregbe lép 
és a hcrczegek jó példával menjenek előre 
a haza iránti kötelességek teljesítésében. 
Albert herczegnek úgy mint bátyjának az 
önök oktatása, fegyelme és példája hasz­
nára fog válni.» Tilly ezredes a katonai is­
kola nevében nehány szóban köszönetét 
mondott. (N. Fr. Pr.)

Epinal. decz. 15. Számos megyei tanácsnok 
Ferryt kínálta meg a szenátort jelöltséggel, melyet 
az el is fogadott.

London, decz. 15. A Reuter-l'tgynökségének je­
lentik Pekingiül: Császári rendelet értelmében a kí­
nai kormánynál akkreditált külföldi kövelék a csá­
szár által évenkint egyszer kihallgatáson fogad­
tatnak.

London, decz. 15. lipperuryhan és Nen-ryben 
tegnap nagy antiparnellita meet ingek voltak. A gyű­
léseken viharos jelenetek fordultak elő s végül mind

a két gyűlés kifejezte helyeslését Parnell letétele 
fölött. A nemzeti liga több ága is Parnell ellen 
nyilatkozott.

London, decz. 15. A cTimes»-nek jelentik Zanzi- 
bán-ból tegnapi kelettel: Hir szerint Fumohakari vitai 
szultán a nult héten el pusztító Ita a Tana folyó mellé­
kén levő angol hittérítő állomást. Több benszülött 
megöletett. A manikai eset következtében Quelimane- 
ban a fölingerült nép megtámadta az angol konzulá­
tust. A portugál hatóságok erélyesen közbeléptek a 
rend helyreállítására és letarlóz:atták a főkolompo­
sokat.

London, decz. 15. (Az Egyetértés táv­
irata.) Francziaország, mint a Times-nak 
Pétervárról táviratozzák, megkérte az 
orosz czárt, hogy vállalja el a Franczia­
ország és Hollandia közt fen forgó vitás 
kérdésben a bírói tisztet. A kérdést véle­
ményadás végett Martens tanárhoz uta­
sították.

London, decz. ,15. Frigyes császár emlékszobrának 
mára kitűzött leleplezését elhalasztották.

London, decz. 15. (Az Egyetértés távirata). 
Pol. Cor. Északamerika európai diplomáeziai kép­
viselői már megkapták a szövetségi kormány kör- 
jegyzékét, melyben utasítja őket, hogy szabad ezüst 
verés végett tárgyalásokat indítsanak meg az 
európai kabinetekkel s legyenek rajta, hogy újabb 
nemzetközi pénzkonferenczia jöjjön létre. Valószínű, 
hogy ez alkalomból több kabinet a Mac Kiniey-bill 
módosítását fogja sürgetni az amerikai Egyesült- 
Államok kormányánál.

London, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. Egy katonatisztekből álló bizottság újabban 
ismét tárgyalás alá vette India védelmének kérdé­
sét s terjedelmes jelentést terjesztett a hadügymi­
niszter és India minisztere elé, melyben nagy elis­
meréssel nyilatkozik India főparancsnokának, Ro­
berts ezredesnek érdemeiről.

Róma, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. Giolitti kinyilatkoztatta, hogy a kormány pénz­
ügyi politikáját ezentúl is támogatni fogja, hogy 
esze ágában sincs valamely ellenzéki párthoz csat­
lakozni. A parlamenti körök gyanitása, hogy Giolitti 
lemondása talán a takarékossági programúitól való 
eltérést jelenti, teljesen alaptalan.

Kóma, decz. 15. A szélső baloldal pénteki határo­
zata értelmében Pantanó benyújtotta a miniszterel­
nökhöz, a kincstári miniszterhez és a kereskedelmi 
miniszterhez intézett interpelláezióját Olaszorzág je­
lenlei vámpolitikájának elvei, valamint annak czélsze- 
riisége 'ránt, hogy az Aiu>ztria-Magya.rországgal 
fennálló kereskedelmi szerződés alkalmas időben 
felni nndassék.

Róma, decz. 15. A «Riforma» kijelenti, hogy a 
differeneziák, melyek Filippopoliszban merültek föl a 
bolgár és az olasz kormány között s melyekről a 
Times is szólott, több hónapra nyúlnak vissza, tisztán 
adminisztratív természetűek és egyáltalán nem bírnak 
oly fontossággal, hogy megzavarhatnák a Bulgáriával 
fönnálló viszonyt, mely ország iránt Olaszország csak 
nemrég is kifejezte szimpátiáéit. A Pofonná megjegyzi, 

•hogy Olaszország már gondoskodott arról, hogy a jogi 
kérdésben érdekelt olasz alattvalók reklamáczióinak 
hely adassék.

Róma, decz. 15. (Az Egyel értés tudósi­
tójának távirata.) Cavalotti végre közzé­
teszi Crispinek sokat emlegetett levelét, 
melyben ez évek elölt kijelentette, hogy ö 
a savoyai háznak «kényszerzubbonyát» viseli. 
A levél 1885. évi január 12-röÍ van kel­
tezve és abból az alkalomból van Írva, 
hogy nehány demokrata pártvezér az orosz 
kormány harmadik osztálya által Szibé­
riába és a külföldre száműzött áldozatok 
segélyezésére felhívást telt közzé. Saffi 
azt a kivánalát fejezte ki, hogy a felhívást 
Cairoli és Crispi is Írják alá. Mind a kettő 
azonban politikai okokból megtagadta. 
Crispi ez alkalomból azt Írja Cavalottinak, 
«hogy a felhívás igen szép, ámbár nem 
minden pontjában értek vele egyet, külö­
nösen ott nem, a hol Olaszországról az van 
mondva, hogy ezé/ját már elérte. Én azt hiszem, 
hogy attól még messze vagyunk. De az mel­
lékes. Mi a ti szándéktok. Meg akarjátok-e 
szabadítani az oroszokat,vagy a számüzöt- 
teket támogatni akarjátok-e? Az én koromban 
nem illik már beszélni, anélkül, hogy cse­
lekedném, ha pedig cselekedni akarnék, ak­
kor ezt csak az én módom szerint tehet­
ném, nem pedig azoknak módja szerint, 
kik a felhívást aláírták, a kik mindannyian 
a radikális párthoz tartoznak, mig én egy 
egész különös gyuratu radikális vagyok. 
Huszonöt éve, hogy a monarchia kényszer­
zubbonyát felhúztam. Nem fogom levetni, 
mig azt a meggyőződést nem fogom meg­
nyerni, hogy a monarchia a hazának egy­
ségével és szabadságával össze nem egyez­
tethető. Egyelőre megmaradok hitemnél. 
Az én nevem tieitek mellett kirívó disz­
harmóniát képezne és az ármánykodóknak 
ürügyül szolgálhatna, hogy engem még 
jobban megtámadjanak. (N. Fr. Pr.)

Charleville, decz. 15. A vaskohó-munkások strike-ja 
Revinben nyugtalanító mérveket ölt. Jelenleg mintegy 
ezer munkás strikeol. Csendörség és katonaság ment 
Revinbe, mivel a strikeolók fenyegető állást foglal­
nak el.

Pótervár, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. Itteni komoly politikai körökben azt be­
szélik, hogy Visnegradszky pénzügyminiszter már 
beadta lemondását, de a czár nem fogadta el. mert 
azt akarja, hogy a fontos és nehéz vámtarifa ki­
dolgozásában Visnegradszky is közreműködjék.

Péter vár. decz. 15. Égy felsők!) rendelet meg­
engedi a helsingforsi egyetemnek, hogy női hallga­
tókat. vegyen fel. Minden ily felvétel az egyetem 
elöljárójának a jóváhagyásától függ.

Pótervár, decz. 15. Helsingforsban és Aboban több 
újság nyomdájában sztreik tört ki a szedők kö­
zött. A lapok ez okból kisebb terjedelemben és ren- 
délloniil jelennek meg. A sztrájkolók csoportosultak és 
bejárták a környéket.

New-York. decz. 15. Mac Carlhy Jusztin és 
Sexton ir képviselők ma elutaztak Írországba.

KÖZGAZDASÁG.
Parin, decz. 15. A vámbizottság a nyers timsóra 

50 centimes és a rézgáliezra 3 franknyi vámot foga­
dott cl ; a műtrágyára nézve a bizottság vámmentes­
séget állapított meg az elsődleges termékekre, mint a 
phosphátokra és nitrátokra; a vegyitett trágyaszerekre 
azonban, kivéve a superphosphátot, 50 centimes vá­
mot fogadott el.

London, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az amerikai ezüst-párt a legnagyobb erő­
feszítések közt iparkodik rávenni Windom pénzügyi 
államtitkárt, hogy 13 millió ezüstüt vásároljon a nem­

zeti banknak forgalomból kivont jegyeinek pótlására. Az 
ezüst-párti szenátorok egy része az ezüst korlátlan kivere- 
tését kívánják. Windom'folytonosan newyorki bankárok­
kal tanácskozik, hogy hogyan lehelne a kereskedelmi 
válságot]J elhárítani. A forgalmi eszközüknek szaporí­
tását elkerülhetetlennel; tartják. A bukások egyre tar­
tanak az ország minden részében és naponkint ujab 
bakról érkeznek jelentések. (N. Fr. Pr.)

London, decz. 15. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) Egy interview-ban, melynek közzététele hi­
teles és mely a newyorki Sun-nak három hasábját 
tölti meg, azt fejtegeti Jay Gould, hogy az Egye­
sült Államoknak most Francziaországgal egyetemben 
a bimctaUizmus visszaállítását kellene keresztül­
vinni. Gould ismert üzleti jelleménél fogva ezen kinyi­
latkoztatás után mindenki meg van győződve, hogy a 
bimetallismus visszaállítása megint csak egy aljas üzéri 
vagy tőzsde manőverrel lenne azonos. (X Fr. Pr.)

Róma. decz. 15. Crispi miniszterein -k a lcép- 
viselőház inai ülésében kinvilatkozttatta, hogy Bre- 
genza és Gantano képviselőknek az osztrák-ma- 
gvar-olasz kereskedelmi szerződésre vonatkozó in- 
terpcllúcziúira szombaton fog válaszolni.

Pótervár, decz. 15. Ma tették közzé Oroszország 
nemzetközi vasúti forgalmának uj árutarifáit, melyek 
1891 január 1-én lépnek életbe s alkalmazásba jön­
nek Moszkvának a külfölddel való egyenes összeköt­
tetésében az orosz északi kikötőn át, valamint Wirbal- 
len, G rajé wo, Mlawa, Alexandrowo, Sosnowica határ­
állomásokra nézve.

Szófia, decz. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pol, 
Corr. A szobranye az Angolországgal, Németországgal 
Francziaországgal és Ansztria-Magyarországgal kötött 
kereskedelmi egyezményt egyhangúlag elfogadta.

Gera, de ez. 15. A gerai kereskedelmi és hitelbank­
nál megnyitották a csődöt. A passzívák — hir szerint 
körülbelül 2 millió márkára rúgnak.

New-York, decz. 15. Újabban megszüntették a 
fizetést: Henry Sichert, dohánv-ezég New-vorkban, 
250,000 dollár passzívával; Druid Mills and Company, 
Amerika legnagyobb gyapoláru-gyára, Baltimoreban. 
600,000 dollár passzívával: Davis Binder and Com­
pany mezőgazdasági eszközük gyára Clevelandban.

Párig, decz. 1.5 (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Jlonlevard-forgalom : 30'0-ns franczia 
járadék 95.97, török konsolok 18.60. spanyol exte- 
rieur 75.50, magyar aranyjáradék 92.50, portugál 
kölcsön 57.97, olasz járadék 94.15, ottomán bank 
611.87, Rio Tinto 592.50, egyiptomi kölcsön 486.87, 
egyiptomi uj kölcsön 466.87.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Magyar fegyver gyár. A magyar ipar- és ke­

reskedelmi bank részvénytársaság Uekcrle Sándot 
pénzügyminiszter befolyása következtében a berlin1 
Löwe és társa ezégtöl megvette a felszámolás alatt 
lévő magyar fegyver- és lőszergyár-társaság telepét 
A két fél között létrejött egyezmény értelmében a 
Löwe-ezég az uj fegyvergyárat teljesen fel fogja sze­
relni. Az iparbank e czélra uj részvénytársaságot fog 
alapítani és a gyár a legrövidebb idő múlva ismét 
megkezdheti működését. Mihelyt a gyár ismét üzem­
képes állapotban lesz, a kormány a 65,000 tartalék­
fegyvert a magyar fegyvergyárnál fogja megrendelni.

£ A magyar czcsztermelül: orsz. egyesülete ma 
tartotta meg idei közgyűlését Sigmond Dezső, orsz. 
képviselő elnöklete alatt. Az elnöki megnyitó beszéd 
melegen üdvözölte az ipari érdekek harezosait, kik 
kitartásukkal és érdeklődésükkel kisérik az egyesület 
törekvéseit, bárha azok Ausztria kormányának ellen­
zése miatt mindeddig az oly rég várt eredményre nem 
is vezethettek. További kitartásra és támogatásra szá­
mit az ipari érdekeltek részéről, a kiknek nevében el­
ismerésit és köszönetét szavaz az igazgató választ­
mány buzgó tagjainak és az egyesület titkárának: 
Bosányi Endrének, mint a kik a legnagyobb oda­
adással és állhatatossággal szentelik tehetsegüket a már 
veszve vélt ipar helyzetének javítására. Az egyesület 
mull évi működéséről szóló kimutató jelentés he­
lyeslő tudomásul vétetvén, a közgyűlés elfogadta 
a zárszámadásról ‘szóló jelentést a felmentvény 
megadásával, megállapította az 1891-ik évi költ­
ségvetést, mire a napirend fontosabb ügyei tár­
gyaltatlak : jelesül egy a likürgvárosok köréből nyilvá­
nult óhajtáshoz képest alakítandó külön likürgváros- 
szakosztály mikénti szervezésével a választmány bíza­
tott meg, továbbá a baleset-biztosításról szóló törvény­
javaslattal szemben a szeszipar álláspontja abban fe­
jezteit ki, hogy ezen baleset biztosítás törvényhozási 
rendezéséi úhajtaudónak és szükségesnek tartva, a vá­
lasztmány e tárgyban külön szaktanácskozás egybo- 
liivását kívánja, a közgyűlés részéről azonban máris 
ama kívánság fejezteidéit ki, hogy ezen szövetkezeti biz­
tosítás ügye minden lehető künnyiiésel mozdittassék elő. 
Végül a szeszipar jelenlegi helyzete fűlött tanácskozván 
a közgyűlés, hosszas és beható tárgyalás után elhatá­
roztatott, hogy az egyesület feliratot intéz a kormány­
hoz, melyben óvást kíván emelni ama vélekedések el­
lenében, mintha a jelenlegi — egyébként még mindig 
veszteséges árjavulásból a szeszipar válságának meg­
szűnése lenne következtethető, miért is az idevonat- 
kozólag éveken át sürgetett reformeszközlések nem­
csak el nem ejthető!;, de sőt a jövő szempontjából 
még inkább szorgalmazandók. A napirend letárgvalása 
után .Mittelmann Bódog fejezte ki a közgyűlés hálá­
ját és elösmerését az egyesület elnöke irányában.

% Uj helyi árudijszabás a m. kir. államvas­
utak vonalain. 1891. évi január hó 1-én a m. kir. 
államvasutak összes vonalain (ideértve az államvas­
utak magyar nyugati vasút magyar vonalait, valamint 
az államosított budapest-pécsi és az államosított ma­
gyar északkeleti vasul vonalait) és az állami keze­
lésbe vett arad-ternesvári vasúton a gyors- és fehér­
áruk szállítására érvényes uj helyi díjszabás (H-ik 
rész) — továbbá a személyek- és podgvász- 
valamint az áruk szállítására vonatkozó helyi díjsza­
básokhoz uj lcilométermutató lép életbe.

I Gabonának szállítása ömlesztett állapotban. 
A in. kir. államvasutak értesítése szerint a díjszabás 
1. részéhez kiadott VII. pótlékban megjelent feltételek 
alatt gabona, maláta, hüvelyes vetemények és 
korpa szállítmányok ömlesztett állapotban (alia rin- 
fusa) folyó évi november hó 15-ikétÖl kezdve a m. 
kir. államvasutak összes állomásain és állomásaira 
felvétetnek, melyek teherforgalomra egyáltalában be 
vannak rendezve. Egyéb!) magyar és az osztrák vas­
utak állomásaira, nemkülönben a külföldre rendelt ily 
küldemények szállítására nézve az illető vasutak helyi 
forgalomra vonatkozó díjszabásai, illetve a küteléki 
díjszabások mérvadók.

$ Hajójáratok beszüntetése. A m. kir. államvas­
utak igazgatóságától veit értesítés szerint Vukovár és 
Újvidék, valamint Zimony és aldunai állomások, nem­
különben a Zimony-Pancsova és Obrenovátz közötti 
hajójáratait a beállott jégzajlás illetőleg az évad előre­
haladott voltára való tekintetből f. évi deczember hó 
13-ával ez évadra beszüntette. Sabácz és Miirovicza 
között azonban a hajójáratok további intézkedésig fen- 
tarlatnak.

SORSOLÁS.
A magyar nyeremény kölcsön kötvényeinek 69-ik 

kisorsolása történt ma délelőtt 10 órakor a magy. kir. 
lottóigazgatóság helyiségében, mely alkalommal kihú­
zatott a következő 31 sorozatszám, u. m.: 535, 694, 
853, 950, .1220, 1370, 1723, 2107, 2194, 2302, 2517, 
2590, 2749, 2835, 2879, 3172, 3714, 3761, 3819, 3849, 
40u0, 4037, 4095, 4499, 4708, 4852, 5128, 5402, 5528, 
5545, 5916. 100,000 forintot nyert 5402 sorsz. 10 sz. 
15,000 forintot nyert 4599 sorsz. 30 sz.6000 forintot 
nyert 1370 sorsz. 23 sz. 1000—1000 forintot nyertek 
2517 sorsz. 33 sz., 3819 sorsz. 40 sz., 4037 sorsz. 40 
sz., 5128 sorsz. 44 sz. 600—500 irtot nyertek 694 
sorsz. 9 sz., 853 sorsz. 5 sz., 950 sorsz. 23 sz., 950•



9 EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 16.
üfrsi. 32 sz., 1723 sorsz. 8 sz., 2191 sorsz.'17 az., 
2194 sorsz 35 az., 3714 aoraz. 20 az., 3819 sorsz. 20 
í55 , 3819 aoraz. 33 az., 4U00 sorsz. 8 sz., 4000 sorsz. 
9 sz,, 4000 sorsz. 16 sz., 4095 sorsz. 12 sz., 4499 
oorsz. fi sz., 4499 sorsz. 31 sz.. 5545 sorsz. 0 sz.. 
6916 sorsz. 9 sz. A többi sorsjegyek 148 frtot nyertek.

mintegy 6,000 mm. 

augusztus—szeptemberre

7.—

500

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az 18911kl állatkiállltás rendezésére kikül­

dött bizottság ma délután ülést tartott Tormnj Béla 
min. osztálytanácsos elnöklete alatt a Köztelek nagy 
termében. Elhatározták, bogy a főváros tanácsánál 
kérelmezni fognak a kiállítás számára alkalmas helyi­
séget a városerdőben. A bizottság azt a területet sze­
retné megkapni a kiállítás czéljaira, hol a villamos 
vasút megálló helye van az állatkert mögött. A kér­
vényt a bizottság e napokban már be is adja a ta­
nácshoz. Megállapították továbbá azt is, hogy a kiállí­
tást május hó elsején tartják meg. Végül szóba jött a 
kiálliiás díjazása is. Erre nézve azt határozták, hogy 
a íőldmivelési minisztertől kérnek kilenczezer forintot 
díjkiosztásra, még pedig négyezer forintot ló-dijazásra, 
ütezeret pedig egyéb állatok díjazására.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*'fA magyar kereskedelmi részvénytársaság

tegnap megválasztott igazgatósága ma délután tartott 
ülésében megalakult. Elnökké báró Nikolics Fcdor, 
alelnükké Tsohügl Henrik választatott meg. Az igaz­
gatóság elhatározta, hogy Nikolics Fcdor báró, 
'isr.höyl Henrik, Grünzcnstein Béla miniszteri taná­
csos, Lánezy Leó. Simon Jakab, dr. SrImiérer 
Oyula miniszteri tanácsos és báró Schossbergcr Nán­
dor tagokból álló bizottságot biz meg azzal a feladat­
tal, hogy a társaság számára egy vezérigazgatót állít­
son. A vezérigazgatóval pgyetórtüleg állapíttassanak meg 
azután a végrehajtó bizottság részére való utasiások, mire 
aztán meg fog választatni a végrehajtó bizottság, Ülés 
után az 'gazgátősági tagok Baross kereskedelmi mi­
niszternél tisztelegtek. ,/V"ikolics báró kérte a minisz­
tert, hogy a társaságot a jövőben is támogatni és hat­
hatós protekeziójában részesíteni szíveskedjék. Baross 
miniszter örvend rajta, hogy az igazgatóság tagjait 
üdvözölheti ; meg lehetnek felőle győződve, hogy a tár­
saságot jövőre is támogatni fogja, mert hisz ama ezé- 
lok megvalósítása, melyeket a társaság maga elé 
ZÖM, programmjának lényeges részét képezi. A mi­
niszter azután hosszabb ideig társalgóit az egyes igaz- 
gatósági tagokkal.

+* Gabonakivitelünk november hónapban. Az 
or-z. rnagy. kir. statisztikai hivatal kimutatása szerint 
Magyarország kivitele gabonában és hüvelyesekben, 
h-ztben és rozsban 1890. évi november hónapban e 
következő volt métermázsákban :

Összes kivitel ebből ment Au»ztriába

Szokványzab tavaszra
6.99, 0.98 írton.

Kápoazta-repoze
mm. 13.25 írton.

Béli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szók vány búza tavaszra _____________ frt 7.90—7.98
Tengeri 1891 május—júniusra .............. » 6.12—G.14
Szokványra!) tavaszra ......................... . » g 6.98—7.—
Káposzturepcze aug.—szept.-re________ » 13.26—13.80

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén lanyha irány mellett gyenge for­

galom volt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 méterm

7.99, 7.98. 7.99 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 6.13

6.14, 0.13 írton!
Déli 5 órakor záréinak:

Szokványbuza 1891 tavaszra.........................  frt 7.93-7.98
Szokványbuza 1891. őszre.......................... frt 7.76—7.78
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — * "• 13—6.15
Szokványzab tavaszra..........._................... » 6.99—7.01
Káposztarepcze aug.—szept.-re______ _ — » 18.26—18.80

Termény tőzsde.
Terményekben meglehetősen nagy volt ma a forga 

lom. Zsiiadékáruk lanyhák voltak ; szalonna valami 
vei olcsóbban kapható. Szilva iránya szilárd, méz lany­
hább. — Köttetett:

Szilva, szerbiai szokvány minőségű deczemhorre 
14,f írton, 100 darabos 151 frton, boszniai 100 dara­
bos 15$ frton és 85 darabos januárra 16 frton; ‘~ 
vábbá kész szállítások szerbiai 100 darabos 153/e

56

Búza .... 769,231 600.000
Liszt .... 532,942 342.3C0
Arpa .... 438,456 239,141
Rozs .... 228,024 225.620
Tengeri . . . 129,969 125,852
Zab .... 117,061 112,573
Hab .... 35,160 13,667
Rizs .... 14 695 12,996
Őrlemények . . 10,899 9,025
Maláta . . . 8,676 1,813
Köles .... 4,246 3,638

Az egyes országok szerint Ausztrián kívül nagyobb 
mennyiségben mint Németországba. 170,341 mm. 
árpa. 79,642 mm. búza, 28,997 mm. liszt, 9305 mm. 
bab, 4484 mm. zab, 4438 mm. maláta, 2455 mm. 
tengm-j, Svajczba, 70,020 mm. búza, 9013 mm. árpa, 
OJo.i mm. liszt, 2425 mm. maláta, 1650 mm. bab és 
1459 mm. tengeri, Francziaországba 20,872 min. 
h.-zi, 12,009 ram. búza, 4748 mm. bab, 1027 mm. 
árpa, Olaszországba 2231 mm. búza, 1215 mm. árpa, 
Xagyhritanaiába 92,123 mm. liszt és 3438 mm. 
árpa, Hol la ml iába 14,205 mm. árpa. 
v ** Magyarország áruforgalma 1890. év első fe­
lében az országos magyar kir. statisztikai hivatal ada­
ta. szerint a következőleg alakult: behozatali 11,559 
db és 8.697,806 métermázsa 222.495,225 frt értékben; 
kivitel 24.751,225 db és 15.358,289 mm. 224.023,215 
frt értékben és így a kiviteli többlet 1.527,990 frt.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 15. —

Gabonatőzsde.
A buríi-üzlet iránya ma bágyadt volt. Meglehetö- 

gyengo kereslet mellett mintegy 
fsak ne- 
néhány 
ára

kínált és
búza kelt el s a szombati árakat 

lolt elérni, sőt egyes esetekben 
adni. A rozs

sen
200 0 ni 
hezen le 
krajt/.árral olcsóbban is kellett

gabonnnemek ára nem vál-krajczárral eseti, a többi 
lozott — Kiadatott:

Búza • Tisza vidéki : 100 mm. 80 8 k. és 100 
mm. 80 k. 8.37A frt; 1000 mm 80 k. 8.374 frt, 
100 n:: i- 811 k. 8.20 írt, 300 mm. 80 k. 8.374 frt, 
100 mm. 8!i k. és 100 mm. 79 k. 8.35 frt, 100 mm. 
71 s k. 8 35 frt, 100 mm. 79.7 k. 8.324 frt: 900 mm.

8.32A frt, 1000 mm, 79 k. és 3000 mm. 80 k. 
8.35 Irt, 100 mm. 79.5 k. 8.25 frt; 200 rum. 79.5 

R..N Irl, 400 mm. 78.8 k. 8.40, frt, 500 mm. 78.8 
k. 8.30 frt, 300 mm. 78.6 k. 8.20 frt, 1800 mm. 78 
k. 8 25 frt. 200 mm. 78 k. 8.20 frt, 100 mm. 77 k. 
..10 irt, 100 mm. 75.3 k. és 300 mm. 74.5 k. 
frt: mind három hónapra.

Pest megyei 100 mm. 81 k. 8.20 frt, 1000 
Ku k. 8..Í2A Irt; 100 mm. 80 k. 8.40 frt; 100 
S> k. 8.27A frt, 100 mm. 79.5 6.25 frt, 100 mm. 
k. és 200 mm. 78 '. k. 8.20 frt; 100 mm. 78.8 k. 
81.. fit. 100 mm. 78 k. 8.15 frt, 100 mm. 77 k. 8.15 
frl: mind bárom hónapra.

Fehér megyei 100 mm. 78.8 k. 8.30 frt ; húrom 
hónapra.
r V -00 méterm. 78 k. 8.274 frt, 2900 mm. 
.6./ k. 8.174 frt, 200 mm. 76.5 k. 8.15 frt; mindhá­
rom hónapra.

Rozs 300 mm. 7.30 frt. 100 mm. 7.^5 írt, 200 mm.
• 1 készpénzfizetés mellett.

8.05

mm.
mm.
79.5

mim
Mai hivatalos effektiv árak:

8.30
8.25 
8.30 
8.30 
8.15 
7.35 
6.80 
7.60
8.75
7.25
6.76 
6.85 
7.75

12.30
Határldöüzlet, mérsékelt forgalom mellett, tnaga- 

abb amerikai gabonaárak következtében barátságos 
hangulatban nyill meg, de később a kedvezőtlen effek- 
“vuzlet é bérsi elállások miatt lanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokvanyouza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.05,

Dara ö bAnsási ... _ ... 78-80
frtUI

— "j tis-znvidéki ........ 77-81 7.85
11 pestvidéki ... _ 77—81 » 7.80

feliérincgyei..._ 77-81 „ 7.85
» bácskai ........ 77—81 S 7.85

— » északmagyarorsz. 77-81 J 7.70Uoz* "J .................................... 70-72 e 7.15Árpa » takarmány ___ 60—«2 , 6.35
» égetni való____ 62-64 „ 7.10

— » sörfőzdéi ___ 64—6« » 7.80Zab » ..._______ ___ 39-41 , 6.90Tengeri ó bánsági............. 75 , 6.65
Köles »J másnemű ___

káposzta __

73 j 5.75
7.25

11.80

9.03. 8.02, 8.01, 8.
e iT.°n,Í?-1 ,'i:‘i«-i-juniusra mintegy 20,000 mm. G.12 

; l 5 ti-17, 6.19, 6.17, 6.16, 6.15 forinton.
Tn- °-£nan-Zr,b-nra-Zra minte8y 10,000 métermázsa 
7.0o, 7.03, i.0‘2, 7 forinton.

Káposzta repozo
tr.m. 13.30 frton.

7.99 frton.

augusztus—szeptemberre 2000

. Déli tőzsde.

W«y LKt° mc"elt Bä8y““
twHZ-fhSm. Unm‘ minlegr 5000 mm- »•”.

aroÄ1”*" minleey 5000 mm’ ü'16’

_____  153/e
V)} frton és boszniai 85 darabos lő? frton; mind 
kilónkint. ",

Disznózsír első minőségű pesti áru hordóval együtt
52 frton mélermázsánkint.

Értéktőzsde.
Kedvezőtlen külföldi, főleg berlini jelentésekre, va­

lamint arra az aggodalomra, hogy a pénzviszonyok 
esetleg még rosszabbodni fognak, a mai tőzsdén igen 
csendes volt az üzlet, az árfolyamok nem tarthatták 
magukat teljesen és lassankint lemorzsolódtak, csakis 
a magyar kereskedelmi bank részvényei emelkedtek 
élénk forgalom mellett. Közlekedési vállalatok részvé­
nyei lanyhábbak. Iparvállalati értékekben pangott az 
üzlet. Az esti tőzsdén kissé megszilárdult az irány. 

Elötőzsde.
Az clötőzsdén alig volt üzlet. Osztrák hitelrészvény 

301.80—801.70-en, pesti magyar kereskedelmi bank 
948—952-ön köttetett.

11 óra 15 perczkor záródrak: Osztrák hitelrész­
vény 301.60—301.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendes volt az üzlet, a vezérértékek 

árfolyamai nem tarthatták magukat. Osztrák hitelrész* 
yeny 301.80-ról 300.60-ra esett, magyar hitelbank 
357.50—356.50-cn, pesti magyar kereskedelmi bank 
960—953-on, bankegyesület 148-on köttetett. Magyar 
aranyjáradék 102.90--102.75-ün, magyar papirjáradék 
99.85—99.70-en vásároltatott. — Egyéb értékek közül 
forgalmba jöttek: I. magy. állt. biztositó 2880-on, Er- 
zsébet-rnalom 360-on, Lujza-malom 362—365-ön, ri­
ma-murányi vasmű 155.60—155i/8-on.

lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 301.10-301.20, magyar hitelbank 367-357.25, 
magyar aranyjáradék 102.70—102.75. magyar papir­
járadék 99.80.—99.85.

Praemlumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra 6—(!$ forint, egy hó­
napra 11—12 forint.

Utótözsde.
Az utótözsde berlini jelentésekre lanyha, volt. Osz­

trák hitelrészvény 301 —299.80-on köttetett.
Zárlat után az utczai magánforgalomban osztrák

hitelrészvény 299.80—300.10-en köttetett.
Esti tőzsde.

Az ceti tőzsde csendes volt és az irány valamivel 
szilárdabb. Osztrák hitelrészvény 300.20—299.80 és 
300.10-en, magyar aranyjáradék 102.72$—102.(55— 
102.75-ön köttetett

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 300.10— 
300.20, magyar aranyjáradék 102.75—102.774.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 15. A) Hízott sertés árak : I. Magyar 
első rendű: 1. Öreg, nehéz p áron leint 400 lclgramm- 
nál súlyosabb) 42—43 kr. 2. Öreg közép (páron-
kint 300—400 klgr. súlyban)-------- kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 lclgron felüli súlyban) 43—43$ 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 4 4—144 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 44—45 kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 kilogrammnál súlyosabb) 
-------- kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. súly­
ban) 43—434 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 
kilogrammig terjedő súlyban) 40—41 krnjezár 
III. Romániai: 9. Nehéz (páronként 320 klgrmon felüli
súlyosabb---------kr. 10. Közép (páronkint 250—320
klgr. súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Staehl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 220 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgron felüli súlyban) 42—42$ kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr, súlyban) 41—42 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 40—11 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokvány-szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra 
krajezárokkan értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések 
teljes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vo­
nandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) 
súlya vétetik irányadónak.

Sertés létszám: 1890. évi deczember hó 12. napján 
volt készlet 93820 darab; 1890. évi decz. hó 13. 14. 
napján felbajlatott 2564 darab; 1890. évi decz. hó 
13. lí-ik napján |clszállittatott 2368 darab; 1890. évi 
deczember 14-én maradt készletben 94016 db. A hizott- 
sertés üzlclirányzata: csendes. — B) Sovány sertés 
áruk: a n.-várudi 1890. decz. bő 12—13-án tartott vásá­
ron. Hizlalni való sertés: 1. Magyar elsőrendű süldő 
(11-20 hónapos korban) 35—38 krig. 2. Magyar első 
rendű kétéves (20—30 hónapos korban) 30—34 krig.
3 Magyar első rendű öreg (30 hónapon felüli korban) 
26—30 kiig. 4. Magyar makkos süldő (11—20 hóna­
pos korban 34—37 krig. 5. Magyar makkos kétéves 
(20—30 hónapos korban) 28—32 kiig. 6. Magyar 
makkos öreg (30 hónapon felüli korban) 25—28 krig.
C) Nevelni való sertés. 7. Malaez (4—11 hónapos kor­
ban) 16-tól 22 frtig páronkint.

Megjegyzés: A sovány és nevelni való sertések fent 
jegyzett árai súly szerint és pedig egy klgr. sulvra krnj- 
czárokhnn értendők. — A sertések vételárából 4 'százalék 
a vevő javára levonandó.

8. Felhajtás 38617 drb. 9. Eladatott 24094 drb. 10 
Az üzlet irányzata: lanyha.

1890
unm-bank 236.—, angol bank 160.20, bankegyesület 
114.75, osztrák-magyar állainvasut 241.25, déli vasul 
133.35, Károly Lajos vasút 202.25, elbavölgyi vasú 
220.—, tőrök dohány-részvény 144.25, alpesi bánya 
társaság 92.40, rima-murányi 155.—, májusi járadék 
89.05, magyar aranyjáradék 102.90, magyar papirjá 
radék 99.65, busz frankos arany 9.104.

Berlinből lanyhább megnyitási árfolyamokat jelente 
nek, különösen a rubelárfolyamok estek vissza, minek 
következtében az arbitrage eladatott és a piaez vége 
ellanyhult. Váltók és valuták ugyanazon okból meg 
szilárdultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 300.35 
magyar hitelbank 356.50, anglo-bank 159.50, uniobank 
235.—, Länderbank 216.40, bankegyesület 114.75. 
osztrák-magyar államvasut 240.85, déli vasút 132.60 
elbevölgyi vasul 219.—, Károty-Lajos-vasut 201.75 
északi vasút 2750, dunagőzhajózási részvények 275.— 
Lloyd részvények 352.—, északkeleti vasút 215.25 
alpesi, bányatársaság 92.10 rima-murányi 155.— 
májusi járadék 89.02, aranyjáradék 107.70, magyar 
arany iáradék 102.80, magyar papír járadék 99.65 
bécsi községi sorsjegy 147.75, busz frankos arany 
9.11, márka 56.52, orosz rubel 1.31*/s-

Béos, decz. 15. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-os 
T!dteherment. kütv. 88.90, magy. hitelb.-részvény 
3554., Erdélyi vasut-részvény 198?. 1876. m. 
v. áll. els. lcötv. 110?. Magy. nyer.-íc.-sorsjegy —.
M. lesz. és váltóbank-részv. 113—, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 127.—. 4-o/o-os aranyjáradék 102.80 magy. 
fegyvergyúr —.—, Magyar vasúti kölcsön 96. 
Alföldi vasut-részvény 200.— Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv 
169.—. 6°/0-os magy. papirjáradék 99.60, villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Béos, decz. 1 b.(Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 300.— . Déli vasutrészv. 132.60., 4%-o 
osztr. aranyjáradék 107.70. Londoni váltó-ár 114.90. 
Károly Lajos-vasut 201.75. 1864-es sorsjegy 177.50. 
1860-as sorsjegy 136.—. Tőrök sorsjegy 35.85, 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 89.10, Dunagőzhajózási társ. részvényei 
274,— Török dohányrészvény 14-4.—, Angol-osztrák 
bank részv. 159.50. Osztr. államvasut részv. 240.35. 
20 frankos 9.11.—, 412°'0-os papirjáradék 89.02. Osz­
trák bitelsorsjegy 184.50. Német bankváltók 56.55. 
Csász. kir. arany 5.45. Osztrák-magyar bankrészv 
978. Elbevölgyi vasut-részvény 219.—.' Bécsi bank.- 
részv. 114.75. Alpesi bánya részv. társ. 92.—. — 
Nyomott.

Esti tőzsde.
. Béos, decz 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az esti tőzsdén nyugodt volt a hangulat, csak 
vasúti részvények voltak külföldi árfolyamaikra gyen­
gébbek. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 299.50— 
300.30, magyar hitelbank 356—356.25, angol-osztrák- 
bank 158.80 159.20, Länderbank 215.80—216.25. 
bankegyesület 114 50—114.75, osztrák-magyar állam­
vasut 240.15—240.75, déli vasul 132.50—132.15 észak- 
nyugati vasul 214.75, elbavölgyi vasút 218.50, bustich- 
rádi vasút lit. B. 465— török dohány-részvény 143.75 
—145, alpesi bánya társaság 91.60—91.90, rima-mu­
rányi vasmű 154.50—155, magyar fegyvergyár 70, 
májusi járadék 89.02—89.05, magyar aranyjáradék 
102.75—102.85, osztrák ezüst-járadék 89.05—89.07. 
osztrák 5%-os papirjáradék 101.90.

5 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 300.—, angol-osztrák-bank 159.20, Länderbank 
216.20, osztrák-magyar államvasut 240.75, déli vasút
132.25, alpesi bánya-társaság 91.75, rima-murányi 
vasmű 155, májusi járadék 89.02, magyar arany- 
járadék 102.80. magyar papirjáradék 99.65, márka 
56.55.

A esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 300.—, Länderbank
216.25, angol-osztrák bank 159.30, osztrák-magyar 
államvasut 241.75, alpesi bányatársaság 91.80, ma­
gyar arany-járadék 102.85.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Béos, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai elötőzsde, mely a tőzsdeknmarai válasz­
tásokkal foglalkozott, már ebből az okból is üzletfé­
len volt, ámbár a külföldi tőzsdék pangása és elgyen­
gült iránya is magúval hozta ezt az üzletiden állapo­
tot. A coulissában csak egyes kötések jöttek létre, a 
sorompón a pesti magyar kereskedelmi bank részvé­
nyei köttettek emelkedő árfolyamokon. Bányaértékek 
jól voltak tartva. Járadékokban és valutákban nem 
volt üzlet és árfolyamuk névleg változatlan.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 301 50 
Magyar hitelbank 357.50, Lünderbank 21G.G0, osztrák! 
magyar államvasut 241.35, déli vasút 133.25, török 
dohány-részvény 14-4.25, Alpesi bánya részvény-társa- 
sag 92.40, rima-murányi 155.-, májusi járadék 89.05 
busz frankos arany 9.10$. márka 56.55.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén változatlan árfolyamok mellett pan- 

gott az Üzlet. - Jegyeznek Osztrák hitel-részvény 
dOl.oO, magyar hitelbank 357.60, Lünder-bank 216.60,

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A legutóbbi newyorki árfolyamok ismét maga­
sabbak, de sem ez a körülmény, sem az erős fagy 
nem volt hatással a piaez irányára, mert egyrészt a 
kész gabona rósz kelendősége, másrészt a kedvezőtlen 
jelentések a lisztüzletnél nem engedték meg a javu­
lást. — Köttetett: Búza tavaszra 8.28, 8.24, rozs ta- 
aszra 7.39, 7.37, zab tavaszra 7.20—7,25, 7.23, ten­

geri május—júniusra 6.44, 6.46 és 6.43 frton.
Délután valamivel szilárdabb berlini jelentésekre 

az árfolyamok szilárdabbak, de az üzlet egészen jelen- 
‘éktelen maradt. Búza tavaszra 8.26, 8.27, rozs la- 
•aszra 7.37, zab tavaszra 7.22—7.24, tengeri május- 

juniusra 6.46, repeze' január-februárra 12.55, uj rep- 
cze 13.40 frton köttetett.

Kész ára lanyhuló irány mellet iizlettelen volt.
Szesz ára tartva maradt. Kész kontingentált szesz 

176/8-177/g frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A Novoje Vrernjának a zsidóüldözúsekro vo­
natkozó czikke s a gerai kereskedelmi és hitelbank 
fizetésképtelensége miatt a mai értéktőzsde igen iz­
galmas volt s később a magánkamatlábnak 5$ száza­
lékra való emelkedése miatt az árfolyamok újra ha­
nyatlottak. Orosz értékeket sürgősen kínállak. Je­
gyeznek: Osztrák hitelrészvény 165.75, Disconto-Com- 
mandit 206.12, Handelsgesellschaft 152.76, darm- 
slndti bank 151.75, Deutsche Bank 153.25, drezdai 
bank 1Ó0, nemzeti bank 124.75, nemzetközi bank 
103.75, orosz bank 75.25, magyar aranyjáradék 90.60, 
olasz járadék 92.12, 1880-iki orosz kölcsön 96.7őj 
keleti kölcsön 76.75, orosz bankjegyek 231.25, dux- 
bodenbaehi vasút 228.90, bustiehradi vasút 206.25, 
elbavölgyi vasút 96.90, varsó-bécsi vasút 225.75 
osztrák-magyar államvasut 106.62, osztrák déli vasul 
58.87, Károly Lajos-vasut 89.60, észak-nyugoti vasút 
81.12. Német vasutak keveset változtak; orosz ér­
tékek lanyhák. Bányaértékek aránylag tartvák. Har- 
peni 185.75, gelscnkircheni 173.75, Hibernia 176.—, 
bochumi 153.25, Laurakohó 134.25, dortmundi 81.12*, 

154.25. dohányrészvény 163.25.

gyár államvasut 550.—, osztrák déli vasút 305.—, 
török dohányrészvény 334.37, Banque de Paris 858, 
Ottoman bank 011.56, osztrák Länderbank 497.30, 
alpesi bányatársaság 213.12.

London, decz. 15. (Megnyitás.) 2?°/0-os angol con­
sol 96$.

KUlftildt értoktözndeb zárlata.

kilóval, Milanóba 1461 szám 125,650 kilóval, Béc«be 
91 sz. 5524 kilóval és Zürichbe 390 szám
kilóval.
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...cuiui« i'i-iiroi az jiumora u-vai vannaK meyeioivo. mugav 
hogy a fenti átszámításokhoz tn6g a tranoakczIÚ-tcOUségek, 
medió- és ultlmó-árfolyomokhoz azonkívül még a mindenkori 
prolongáczJÓ-tételek is számití.bs veendők. A --val jolöltértóki 
pesti tőzsdén nem iegynzletnek. Átszámítást árfolyam 10» n 

- 56 Irt 55 kr. 100 frank vlsta — 45 írt 45 ez.

medlőza 
zre 7a*t 
K-vat, 
értetődik 

továbbá 
budapesb 

jolőltértókek a bu.la* 
lön márka vista

Repeze és repezeolaj.
Prága, decz. 11. A rcpczeüzlet e héten jelenték­

telen volt, mert a gyárak nem vásároltak. Az árak 
ismét estek; néhány kis tétel 12.50 frton kelt el 100 
kilogramrnonkint. A repezeolaj kelele sem javult még 
minek következtében az ára is esett. Kisebb eladások 
31-25 frton keltek el 100 kilónkint, Prágából szállítva. 
Későbbi szállításra szintén keveset vásároltak 31*25 
31.50frtig. Kész repczepogácsa kevés kelt el, = 6-75 
frtot fizettek érte 100 kilogr.-kint, a gyárban ál véve.

Decz. 15. Ar-
: folyam

I  , iKUiönbtzet az
I 3u,!?.- I utolsó zárlat- 

Pe,t* 1 hoz képest 
jegyenleg 0„lr. értikhon

pAms.
•Franczla fl*/„-oe járadék_2 ~
_ «'/••/,•<» • ZZ—.,
Oeztrak-magyor államvasut — ?! 
Osztrák déli vnsnt _ ... _. — — M 
•Osztrák filldhitel-reszvénytérsasig M 
•Franrzia tiírlcsz.thető járadék — U 
Osztrák <%.os aranyláradék — U
Magyar vasiitl klilciiin _ — — jí 
Magyar jelzálog-hitelbank _ — —a; 
Bécsi unió-bank _____ — K
Magyar aranyjáradék _ — — — U
Oltoman-bank .................. — U
Banquo de Paris ... ... _ — K

BERLIN.
Osztrák 4"/,.os papirjáradék _ 2J O

• R'/.-oa » _U
• 4<y.-o« eztlatjáradék _ _ ö
• 4S>osaranyiáradék_ _ _U

Magyar aranyjáradék...____ ___  ö
• 5%-os papirjáradék _U
< keleti vasúti kötvények _ K

heteti 5%-ns v. alalbbsígl kdtv._. _K
Osztrák hitelréezvény _. _ _ _ IJ
Magyar hitelbank ... _. _ ... _.ö 
Osztrák-magyar állaravaant _ _ U 
Oaztrák déli vasút _U
Károly-I.ojoa vasút _____ U
Knssa-oderhergi vasút____  _ _K
•Román vasúti réazvények _ _ 
•Orosz bankjegy _.
Váltó bécsi piaczrn _ _ .
Keleti kiilcsön II. klhoceátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank-............. ..

« leszámítoló és púnzváltó-bank

FRANKFURT.
Osztrák 4%-oe papi.járadék -- rt 

. 6%-os . _-------- ,,
• 4%-os ozllstjáradék_ _ _u
• 4%-ns aranyjáradék n

Magyar ar> uyjáradék _jj
« _ %-os papirjáradék-_** n

Osztrák hitclréazvény _ _ __ rí
Osztrák-magyar b:inlt._ _ _ jz 
Osztrák-magyar államvasat_~ — n 
Károly-I.ojos-vnsut _ —ír
Osztrák déli vasút ..._... _.u
Erzsébet osztrák nyugotl vasul 
Magyar-gáesországi vasút _ rt 
Tiszavideki v. elsdbbs. kötvények
Vulto bécsi piaczra................... _,~*
**Vieo-oe roiuhitollntézeti záiöglevél K 
Magyar leszámitoló és pánzváltóbank K 
Magyar hitelbank _ (J
Magyar jclrálogbank —

96.- —) —104.30
550.- 240.40 1.70
305.- 132.37 1.26

9?! 39 102Í97 0.20
611.56
855.-

9o!?0 102Í26 _ o!oS
78.40 88 94 0.33
95.-- 107.57 + 0.02
90.50 102.66 0.47
83.- 99.59 0.30
— - —

185.00 298Í98 - *2.36

106Í60 240!29 _ 2.04
58.60 131.99 — 0.91

— I — z:~

231.' — — * —
176.50 56.61 E:E
90Í05 102Í09 0Í22
78.60 89.04 O.OS
94.90 107.46 0.05
90.70 102 88 0.11
87.90 99.48 0.11

264.12 299.92 1.84
865.- 980.19
211.62 240.78 2.26
177.75 201.52 0.84
116.25 132.44 — 0.98
1721 — 195Í25 =:=
176.55 56! 58 + 0.06

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
decz. 15. Nyers ezukor Prágában 
14.95, finomított Prágában 305/8-

14,70
-307-8

Prága,
Aussigban 
forint.

Berlin, decz. 15. Búza szilárd, rozs magasabb, zab 
javult, olaj szilárd, szesz nyugodt.

Hamburg, dec. 15. Nyers ezukor deczemberre 12.32, 
január-márcziusra 12.62, márcziusra 12.82, májusra 

3.05 márka 50 kilónkint Hamburgban.
Hamburg, decz. 15. Kávé deczemberre 82A, már­

cziusra 77$, májusra 75$, szeptemberre 72? fillér fon­
tonként.

Pária, decz. 15. Búza, liszt, tarlós, olaj szilárd szesz 
tartva, idő: hideg.

Havre, decz. 15. Kávé folyó hónapra 101, 
hónapra 96? frank.

Külföldi árnttizadák zárlata.
Ateiámitáai árfolyam német piaciokra loo mátka viata 56.55/rt, too frk 

45.45 frt.

négy

NAPIREND: deczember 16-án,
Naptár: Kedd. — Róm. kath.: . Ü. pk. vt. Albina. — 

Prot.: F.tel. — Görög-orosz: (deczember 4.) borbála 
sz. vt. — Zsidó: (Tebeth 5.) — Izsák: Nap kél: 7 óra 
4í p., nyugszik 4 óra 9 p. — Hold kél 11 óra 87 0 
reggel, nyugszik: 0 óra 3 p. este.

A pómücyminiszter fogad délután 2 órakor.
A főrendiház közjogi és törvénykezése bizottságának 

ülése cl. e. 11 órakor.
A jótékonyczéln sorsjáték sorsjegyeinek húzása.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara teljes 

ülése d. u. 4 órakor saját helyiségében.
Nemest! muzeum: régiségtár, nyitva d. p. 9-t51 d u. 

1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. lie- 
lépő mellett.

Téli kiállítás az «Andr.issy-uti műcsarnokban. Nyitva 
d. vt. i-tól d. u. 4-ig, este 5—9 villamos világítás mellett. 
Belépti dij 50 kr.

A m. kir. technológiai iparmuzeum gyüjteménytárai 
nyitva vannak : hétköznapon (szombat kivételével) "vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig. 

Budapesti kercskodclmi muzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban nyitva 
naponként reggeli 9 órától délutáni 2 óráig. Szabad a 
belépés.

A kereskedelmi tudakozó iroda és könyvtár.
Akadéinia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponként reg", 
geli 9—12-ig és délután 3—6-ig.

Múzeumi könyvtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10 — 12.

— t
Kivonat a hiv. lap decz. I4-i számúból.

Árverések a fővárosban. Szabó és Schönwald 
67527 írtra becs. ingós. decz. 15. ;VII. kér. Rottenbil- 
ler-utcza 33. sz. Dübell Henrik 11912 frt 90 krra 
becs. ingós. decz. 18. Vili. kér. szüz-uteza 5. szám. 
Reieli Jakab 1196 frtra becsült ingóságát deczem­
ber 15. V. kér. nagykorona-uleza 11. sz. Böhm Ig- 
nácz 925 frtra1;becs. ingós. decz. 15. V. kér. akade- 
mia-uteza 14. sz. Rambovszky József 700 frtra becs. 
ingós. decz. 18. VIII. kér. Sándor-utcza 22. sz. Michel- 
berger József és neje 984 frtra becs. ingatl. jan. 10. 
Fortuna-utcza 8. sz.

Árverések a vidéken. Berkó Salamon 4129 frt 97 
krra becs. ingós. decz. 31. N.-Enyed. Schwarcz Ad lf 
2333 frt 83 krra becs. ingós. decz. 22. Tápió-Szele 
(Nagv-Káta.) Kiss János 2754 frtra becs. ingatl. jan. 
29. Szt.-Miklós (M.-Óvár.) Werder András és neje 2302 
frtra becs. ingatl. jan. 10. Magare (Agotha.) Bagossy 
Pál 3063 frtra becs. ingatl. ápr. 22. Beregszász. Pécsi 
Péter és társai 264 frt 74 krra becs. ingós. jan. 9. 
Mohács. Frieder Márkusz és neje 3000 frtra becs. 
ingatl. febr. 18. H.-Böszörmény. ' Szuszekúr Mihály 
1729 frtra becs. ingatl. febr. 6. Nagy-Lak. Ritter Ernő 
2289 fiira becs. ingatl. márcz. 4. Sopron.

Pályázat. A karczagi kir. járásbíróságnál aljegy­
zői, — a marosvásárhelyi kir. törvényszéknél segéd­
szolgai, — a m.-szigeti kir pénzügyigazgatóságnál VI. 
oszt. adótiszli, — a szatmári kir. törvényszéknél jog­
gyakornoki, a trencséni kir. pénzügyigazgatóságnál 
adótiszti, — Zólyom sz. kir. városnál állatorvosi 
állásra.

Decz. 15. Ár­
folyam

dynamit

u.v.v « «VNUJV * *, _ J , cziKKcre lanyha voll az orosz 
valuta, a »11 a külföldi értékekre is visszahatott Ma­
gán kamatláb emelkedő. Orosz érték lanyha 

Berlin, decz. 15. (Utótőzsde.) Magyar aranyié 
90.50, osztrák* hitelrészvény 165.60, oszlrák-ntaranyjáradék
államvasul 106.60, osztrák déli vasul 58.60, Károk 
Lajos-vasut 89.60. Nyugodt. ‘

Frankfurt, decz. 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hilel- 
reszvyny 264. . osztrák-magyar államvasut 212.—,
Szilárdabb ‘ V“SUt alPesi b»nvatársaság 80.80.

Párle, decz. 15. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Lanyha berlini tudósítások következtében az 
itteni tőzsde is cllanyhult, a prémium-nyilatkozatok 
jelentéktelenek voltak, mert kevés kötés volt. Zár­
lat valamivel javult. Jegyeznek : 3%-os franczia jára­
dék 90.—, türleszthetö járadék 96.47, 4$o/0.os 
járadék 104.30, Banque de France 4 415, Credit 
Fenéiére 1307.50, lyoni vasút 1485.— , északi vasút 
1862.60, Szuez részv. 2407.50, egyiptomi kölcsön 
483.76, spanyol külső járadék 75.30, magyar arany- 
járadék 92*/e, olasz járadék 94.05, orosz 98.05, török 
consolok 18.45, osztrák Ländor-bank 49-4.80, otto- 
mán bank 611.25, osztrák-magyar államvasut 550.—, 
osztrák déli vasút 305.—, Rio-Tinto rézbánya 683.75.

S óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 96.—, 4$°/0-o9 járadék 104.30, törleszthet 
járadék 96.47, magyar aranyjáradék 92.s,s, osztrák-ma-

PARIS.
Bnie fo1yáhnm_ _ ™ Z Z

— január hóra _ _ _ _
— 4 pisil hóra _   _ _
— 4 hóra márez.-túl _ _ _

Liszt folyó lióra_ _ _ _ _ —
— január hóra — _ _ —
— 4 első hóra —
— 4 hóra márcz.-tól _ — —

Olaj folyó hóra _ _ _ _ —
— január hóra_ — — _ —
— 4 első hóra _ _ __ _
— 4 hóra márcz.-tól _ — —

Bzesz folyó hóra —
— január hóra — — —
— 4 első lióra
— 4 hóra májustól __ — —

BERLIN.
Btten doozemhcrre — Z Z —

úpr.-májusra ____  _ _
Rozs (lorzomborro____  _ _ _

— ápr.-májuera _ _ _ _
Zab dcczcmbcrro _ _ __ — _

— ápr.-májusrn _ _ _ __
01;:J dcczomborro _ _ _ — _

— úpr.-májusra ?— — — _
Bzesz deczembmo_— — — _

— ápr.-máj -ra — — — —

STETTIN.
Enin deczemberre _ Z Z Z

— Apr.-májusra _ _ _ _
Rozs deczemberre _ _ _ Z —

— 6tr.-máj.-ra _ _ _ _ 
Olaj deczemberre _____

— úpr.-rnúj.-ra ____ ___ ___
Bzecr helyben SO márka fogyasz­

tási adóval ... _ ... ...
— helyben 70 mátka fogyasztási

— ■ deczemberre 70 márka fogyasz­
tási adóval™. _ __ -........ _

— ápr -máj.-ra 70 márka ogyasz- 
tási adóval ______

KÖLN.
Búza márcz.-ra_ _ _ — —

májusra — — _ _—
Róza márcz.-ra____ ___  ——

— májusra — _ _ _ _—
Olaj helyben _ — _ _ _

— májusra — _ _ _ _

BOR03ZLO.
Búza
Rozs (uj) _____ _—
Zab... ________
Ropoze _______

Tengeri _ _ _ _ _—_ 
Olaj -------------------------------- ----

26.75 
26.30 
26.40 
26.60 
58.80 
58.60
58.75 
58.90
64.25
64.75
65.50 
66.«
38. -
38.50
39. -
40.25

190.25 
192.75
181.25
171.25 
144.50 
14;.-
58.50
57.40
45.30
45.80

188.-
191.-
177
168.-
57.-
57.-

Felelőssze7'kesztő:Csávolsz\z-yJja}os,
n„.„ Különbözet az 

uiolsó zárlat* pesti I j,oz képest 
ogyonlogi06Z|r- értekben

19.50
19.80
17.40 
17.20
59.40

19.40
17.60

23.70
63.-
14.-

12.17
11.94
11.99
12.09
16.73 
16.66 
16.71
16.74 
28.91 
29.59 
29.56 
29.70 
19.19 
19.46 
19.73 
20.38

10.75
10.90 
10.25
9.68 
8.17 
7 97, 

33 08' 
32.461 
25.62
25.90

10.63 
10.80 
10.01 
9.51 

32 23 
32.23

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda.

11.03
11.20
9.84
9.73

33.59

10,97:
9.94

13.38:
3S.62I

7.92Í

0.11
0.06
0.11

0.0S
0.06

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs (Sl.-Ma.rx), decz. 15. (Távirat.) A mai vásárra 

felhajtatott 2819 magyar fajú, 96-i galicziai, 61 bu­
kovinai, 1023 német, összesen 4807 ökör, közte 966 
sovány jószág. Lanyha irány mellett jegyeznek méler­
mázsánkint vágó súlyért: Magyar fajú bizolt ökrök 
elsőrendű 68—62 frt, másodrendű 63—67 frt, har­
madrendű 60—62 frtot, galicziai bizolt ökrök I 
66—68, 60 frt, II. 63—65 frt, III. 50—52 frt, német 
bízott ökrük I. 59-63 frt, 11. 55—58 frt, III. 51-54 
forintot. Bikák és tehenek 21—32 frt élve.

Juhváaár.
o Párts,(La vülette), decz. 15. (Távirat.) Felbajlatott 
80I8 birka. Az irány könnyebb.

Gyapot.
Béos, decz. 13. Megbízható forrásból érkezeit tudó- 

sitások szerint az idei hozatalok csak mintegy 156.000 
bállal nasívzottnk n tnvnlvinl/n^l o •n? #bállal nagyzoltak a tavalyiaknál, 
bállal 1 mint tévesen állították.

nem pedig 2 millió

Nyers selyem.
Bécs, decz. 13. Az üzlet a leltározás miatt me°le- 

hetösen csendes, mert most kiki csak annyit vesz, 
a mennyire okvetetienül szüksége van. Az árak mégis 
emelkednek, mert Európában mindinkább nagyobbo­
dik e tárgy iránt a bizalom. A szalaggyáraknak da­
rabban festett árura elég megrendelésük van, ellen- 
Len a plüs- és bársony-gyárak kevésbé vannák el- 
oglalva. Milanóban és Lyonban tengerentúli kivitelre 

kevés készül, mert a sok amerikai fizetésképtelenség 
nyomasztólag hat az üzletre. A bécsi selyemszáritóba 
deczember 6-től 11-ig 52 sz. érkezett 3304 kilóval. E 
bó l-tölll-is érkezett: Baselbe 150 szám 13,693 
kiló.-ni, Crefeldbe 268 szám 20,523 kilóval, Elberfeldbe 
149 szám 10,328 kilóval, Lyonba 1078 szám 122,088

Fcrenczy A. Árokszállás 
Taéásy P. Ko!ozsvár_ 
Kncskovlcli J. Kaposvár 

0.02 I Ilonka Szirmay K M.*Szíget 
Bogyay S. Sárospatak 
Meczner J. Sárospatak 

. Puy L. Buy 
0 34 I Nadányi N. P.-Kovács
3.68 I Murányi N. Santo
0.31 I Andrússy J. Szolnok
0.11 I Imro N. Kgcr
0.43 Neográdi L. Jocsva
0.45 I Padnnni F. Fiume
0.24 I Pankovics A Szabadka
0.24 I Nyúry J. Tótfalu

Kiss S. Kolozsvár 
Klein N. Kolozsvár 

0.03 | Lengyel K. Kolozsvár
0.06 I Mihályi G. Tasnúd
0.16 Wiszkidenszky J Zsombolya
0.C6 Body M. II -M.-Vásárhely
0.03 I Marséban J. Szeged
0.04 I Schlesinger F.. 'Vitel
0.14 llartzer L. Fülek
0.21 I Tarjányi V. Arad
0.03 I Ulrich V. Perbcnyik
0.11 I Moder D. Kalocsa

Kass L. Macsa 
Nógrády L. B.-Gyarmat 

0.03 I Stern A. Verpelít
0Í03 I öoardo A. Roraá
0.06 I Morgenglein L Nagy-Kálló
0.12 I Kohn II Szatmór

Krausz A. Boroejenö 
Deutsch S Nagyvárad
WalterFehérló szálloda.
Dr. Hessen A. Berlin 
Dr. Reiszcr V. Frei 
Dr. Sebami A Bécs 
Dr Stiva M. Zürich 
Dr. Wcisz M W.-Hartyán 
Benedek W. Győr 
Szűcs J. Ercsi 
Doboczky L Bóba 
Kovács J. Arad 
Komann 1$ Béca 
Bauer M dass 
Frnmbathy O. Szatmar 
ilinch .1- D.-Almáa 
Kiss K. B.-Hunyad 
Rozen <3y. Debreczen 
Schaffer Gy. Dcbreczeu 
Felhő J. Szabatka 
Krausz A. Győr 
Wider L N.-bánya 
Blau A. Béca 
Schbmmer B Prág 
Molnár W. Veszprém 
Kurtz A. Sopron

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Huppert S. Bilitz-Balla 
Kardos Gy. Sr.-Szt-Mlklou 
Weisz M. Szolnok 
Filldessy L. Siklós 
Goldiier J. Tass 
«verier L. Eperjes 
Kovács J. Kecskemet 
Kovács B. Kecskemét 
Konrz J. Kecskémé'.
Varga S. Kecskemét 
Foga^sy V. Bteznóbánya 
Szabó .1. I.a|osmlz* s 
Nagy 3. Lajosmiz.se 
Drabant .1. I.aioimizse 
Rosták E. Lajosmitse 
Benndck B Szabadka 
Goldstein J. B.-Gyarmat 
Pa laky F. Félegyháza 
Lázár J. Lajosmissa

Erzsébet szálloda.
Dr. Hnnny T. Sopron 
Dr. Schwarz M. Sopron 
Petényi A Szegvár 
Dr. Szodola E. L.-Szt-Miklós 
Statimirovlo J. Bécs 
Papp M. Karczag 
Rédey G. V.-Pordány 
Miz.rey P. Jászberény 
Fejérváry F. Szegvár 
Äloden D. Kalocsa 
Haromenbcrg J. Kecskéméi 
Dr. Balkny B. Kolozsvár 
Marikovszky Gy. Boidva 
Jelenffy K. Debreczen
Magyar király szálloda.
Weisz S. Marczaly,'
Fareky A. U-Becse 
Thcodocovils J. Belgráa 
Svastics K. N.-Kanizsa 
Sandtner C. Belgrád 
Srachthauser A Belgrád 
Bramtesen O. Belgrád 
Sllvle J. Belgrád 
Feodorovich M. Berlin 
Radojkovlts M. Belgrád 
Gyorgyevits R Belgrád 
SzBppfovlts P Belgrád 
Burianovits M. Belgrád 
Medits F. Tapolcza 
MÜosaxvIjevits J. Belgrád 
Jusits M Belgrád 
Radojkovlts M. Belgrád 
Jovanovlts Gy. Belgrád 
Fodorovlte M. Belgrád 
Radibor 0. Belgrád 

1 Kaufmann Gy. Straatburg

Schallt .1. Béci 
Pick S Prága 
Mezz «. I.udwigsburg 
liedor J. Bécs 
Halbrohr S. N -alias

Hungária szálloda.
Heim L. Temesvár 
Lederer D N.-Vérad 
Arnold! L. Mainz 
Gr. Gastet Gy. Paris 
Müller J. Z. Egcrszeg 
Tenner L. Arad 
Dr Weisz J. Bécs 
Dr. Lazarcvits Gy. Panciovs 
Saller A. Kissingen 
Jenny K. Vorarlberg 
Pick F. Bécs 
Ziffer G. Trieszt 
Sternheim L Kolozsvár 
Gstettner L. Pozsony 
Kohn S. Temesvár 
Kosztka L Arad 
Meyer J. Rustsuk 
Abeles M Prága 
llerlinger A. Szerakora 
Alexics Gy Szabadka 
Schwarcz I,. Arad

Vadászkürt szálloda.
Purely S. Veszprém 
Hardy «. Czccze 
Kiss L. Bélád 
Harap M Debreczen 
Koch F. Pécs 
Scheftsik J. Szolnok 
Leidenfro-t T. Léva 
Appeline F. Bécs 
Nicolovics M. Orsóvá 
Mihalik S. Eperjes 
Karel K. Bécs 
Hladny J. Sümegb

London szálloda.
Fachar L. Udvarhely 
Weisz M Temesvár 
Cohen M. London 
Emele A Labaslaa 
Cicatriae L. Csongrád 
Jomodv J. Csongrád 
Papp U. Csongrád 
Blumburg J Bécs 
Eisvogel J. Pozsony 
Umlauf M. Temesvár 
Biancki G. Esztergom

Marcltal-szálloda 
az Angol királynéhoz.
Gr. Bolza P. T.-Wur'.h 
Gr. Zichy E Dorogh 
Br Schilling V. T.-Raff 
flr. Mikos J. Pozsony 
i.'iray J TátrafUred 
GSmlíry /t. Sorke 
Graell .1 Poroszló 
Vojnica .1 -né Szabadka 
Dr. Teleeekr L. N-Klklnla 
Zampis V. Bécs 
Lőwényi L Bécs

Nemzeti szálloda.
Gr. Csáky J Kökénye«;
Br. Bánffy D Beszlercze 
Lelbach A. Zahnalleza 
Mayer P. T. «-.-hon 
llav is .1. Kassa 
Schmutzer F. Bécs 
Zolii M Mohács 
Rosenthal N. Mohács

Holzwartli Continental 
ezelőtt Frolmerszálloda.
Gerter F. S.-Tarján 
Giasznék Gy. S.-Tarján 
Erdey M. N -Mihály 
Dr. Geber Kolozsvár 
Dr Kompért H Becs 
Sperber J. Béc«
Dr Nossig A. Bécs 
Dr. Sokai C Béc#
Vinkovllz K- Bécs 
Hirschmaon F. Bécs 
Wachs manu Gy. Bee 
Rosenbluth L. Bécs 
Bc.rdach J. Becs 
Drucker U. BrUmi 
Grolka* E. Brünn 
Grüuwald L. Barcstelep 
Hisz M. München 
Hesz J. Offenbach 
Ehemann J. Prága 
Lamm A. Lemberg 
Czuker H. Nyíregyház 
Sachs D. Ancdlinbur,
Rohr J. Szeged 
Nikollti S. Szt-Endre
Fehér hattyn szálloda.

Homo'ky J. T.-Bicske
it. ~

erey 1
, moky _____
Holfer 51. TjGyőrgyá 
Kohn D. Bécs 
Rey R. K.-Madarai 
Engel 21. Kolozsvár

Aranysas szálloda.
Benitzky M. Nyíregyháza 
Farkas E- N.-Kötőé 
Dr. I-Is A Pásztó 
Dr Adám E. Leva 
Dr. Király ... Jászbsrénr 
Natt 0 N.-Várad

18VO

Wltd A- » «■ jiFleischmann Jj
Heü J- F e. lid
Breunx sz Buk 
6cbmidt Gy t-7 
XV itt! S. «8 e. t
Gäspaz J' • e: 'Hobler K. ‘ •- • 
Gubanyi Cy - ,
Schliffer Gy. G L 
Forst«»: B. 2 «I
Sintcrszki L. I

ek« ~ 3 * I Btsztaa J- 
R6d<r ft Rich!
Bern'halert L. I
aSyf «• It»
Greiner sz. Száll 
Erdddi -z Gultf 
Nyezdoba Gy. *
Klosc F-z6e 
Rotbbartt t.

nemzei

Évi b. 248.
Budapest, ]

Vál4
Vígjáték h ' 

A. fordít^ 
Szét 

Duval Henri 
Bourganeuf 
Champeaux 
Corbulon 
Napszámos 
Bonivuruné 
Diane 
Gábriellé 
Victoire 
Mariette

Kezdet«

M.KIE.
Év; b. '.50. 

Budapest.
Kalisch-Lebr 

vend >|
DON
Opera 2 telv| 
Fordította bz 

nejét szerzi

A but
F

II u
Bánsági

Pestvidcki

tizakmagyarl

Gabor

Rozs_____ J
Arpa —

Zab

Kiilts 

Báutégi r.

« 1R7<
1F8P. adóm.I 
1689. évi t'f 
Magyar kir.1

4'',% adóm I 
Tiszai és s< 
M. *% adói 
Magyar föld 
Magyar ore 
Kir. horv -sl 
SrAlódézs 
Magyar kirl

Egresilett .41

Kl

14.000 pala| 
11.000
Csinos

12,
Vidéki me

Cj
Raktár: Bl

Ári
A Bud< 

javak az 
18-án déli 
lírában 

Bot



11890
Jóval, Becsbe 

sám 29 01

,tlcn jelenték, 
fák. Az árak 

kelt el 100 
... javult még, 
|-bb eladások 
Iából szállítva, 
tároltak 31-25
pit el, s 6-75 
I rban átvéve.

|j.6-án,
|vt. Albina. —. 

4.) borbála
pp kél: 7 6ra 

11 óra 87 p.

or.
bizottságának

húzása, 
imara teljes

e. 9-tól d u. 
fik 50 kr. be*

ban. Nyitva 
fagitás mellett.

üjteménytárai 
•relével) vala- 

-ig-
fzni termékek 
)kban nyitva 

Szabad a

könyvtár.
Laponként reg.

|zámából,
Schönwald
Rottenbil- 

fi't 90 krra 
. szám. 

kát deezem- 
Bülirn lg- 

ser. akade- 
írtra becs. 
=z. Michel­

in. jan. 10.

4129 frt 97 
arcz Ad 11 

Tápiú-Szele 
ingatl. jan.

neje 2302 
i.) Basósav 

>z. Pécsi 
jós. jan. 9.

írtra becs. 
|rkár Mihály 

litter Ernő

lr.ál aljegy- 
Itnél segéd* 
lóságnál VI. 
izéknél jog- 
igatóságnál 

állatorvosi

Lajos«

íállo'la.

szálloda.

llioda.

iloda
Ivnélioz.

itinenfal
szállóim.

íáJioda,

llioda.

H

isyo
Elhaltak névsora 1890. decz. 13.

b.ggax íz buxbi v. e- pua.i aniizi neje I. K. Aranykakaa-u. ti, Schmidt Gy 67 c; napiz. I. k. Németvölgy. 
ffitti s. .2 e. molnár I. k Arok-n. 31. 
rii-kt I. 7 é. napez. fia \ I. k. Váczi-ut 1520.
HübUr K- í •- napiz. I. VII k. Iitván-ut *ft. 
tr.k.nri Gy 2 é moaonb fia VII. k. bem-u. 2. 
c 'i7er Gy. 5 é ács fia VII. k anjobu. 2z70.
Forstne; B 2 é fogl. r.óik. VII k izigony-u. 7. 
u-i-.lerszki E. 3 é. r.apsz. I IX. k. Márion-u. «2. 
r.,Vei 1 1« cseléd 1 Vili. k. Kisfaludy-u. 7. 
t i eda J. se é napsz. VI. k bajnok-u. II.
R{dc: sz Richter K tő é. magánzó neje IX. k. Fercner-u. 26. 
Kirn-halert L. iá c. szabó VI. k. Szereeieu-u. 53.
*iirota ez. Tyapai A. Oo c nnpiz. I otek-u. ti
r.-eher Szaladó* Erzsébet 7c é. fogl. n. IX. k Lónyay-u 10.
Erdödi -/ Gulszki Jozefin f n IV. k. majyar-u. 7.
Stezdoba Gy. a- e napiz. Vili. k. Szcrdahelyi-u. 6.
Klesz i --Ö «• Sépéaz k. váczi-u. Hl. 
poibbatit F. -5 e. bognár X. k. Kőbánya.*

SZÍNHAZAK ésMULATSÁG OK.

EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 16.
Gyalu
Kövesi
Fotográfus
Pinczés
1- ső baka
2- ik »

Kezdete

Hevesi 
Sántha 
Narczisz 
Eöry 
Szilágyi 
Vojnils 

7 órakor.

KÜLV. SZÍNHÁZ.
Budapest, decz. 16-án. 

Kőbányán, a X. kerületi kör 
nagytermében. 

Fösvény. 
Szinmü 5 felvonásban. 

Kezdete 6 órakor.

Színházi Játékrendek.
A nemneti színház játékrendje : Szerdán, 17-én : Nagy 

Galeotto. Havi bérlet 15. szám. — Csütörtökön, 18-án: 
Fedóra. Havi bérlet 16. szám. — Pénteken, 19-én: Sövény 
mellől. 1-ször. Havi bérlet 17. szám. — Szombaton, 20-án 
boveny mellől. 2-szor. Havi bérlet 18. szám. — Vasárnap, 
21-ón: Sövény me lől. 3-szor. XXXI. bérletszünet.

Am. kir. operaház játókrendje. Szerdán, 17-én: 
Az operába/, zárva — Csütörtökön, 18-án: Mignon. Leh- 
mann-Kalisrb L. asszony vendégfelléptével. Évi bérlet 151. 
szám. Hau bérlet 11. szám Rendes helv.irak. — Pénteken, 
19-en: Eljegyzés lámpafénynél és Csárdás. Évi bérlet 152. 
szám. Havi bérlet 12. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje. Szerdán, 17-én : A to- 
oncz. — Csütörtökön, 18-án : Szinitanoda. — Pénteken, 
1.-en . Szegény Jonathán. — Szombaton, 20-án: A becsü­
let. 1-ször.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében. 

6H£** Fényes műsorral. "SSta
Prinz Achmed ÍBl

keleti kiállítások-daljáték Ármintól. Zenéje Schindler J.-től.
A kitűnő Conrady csoport; Ármin, Friedrich Sán­

dor, Bluman Károly, Prokeoh Gusztáv, és Moreno 
Jussin fellépése. Továbbá a következő hölgyek: Teufel 
Anna, Horváth Ferry, Helm Natália, Posptsohil 
Fanny és Anna, Jenni Morton, Altrichteri Anna, 
Carlo Juliette, Mariska és HUttl J-otty, cEgy ‘*1- 
vőlegény». «Egészséges páczicnsek». Markus 
Schacberl első fellépése. Előkészítésben «CsArdás a 
bAH teremben, kintorna mellett és a csárdában. Egy­
veleg. «Dr. Koeh gyógyszere.»

Páholyok és páholyülések napközben az orpheum irodá­
jában kaphatók. Holnap vasárnap, 2 nagy előadás teljesen 
uj műsorral. 3252

nemzeti színház

Évi b, 248. Hau b. 14. 
Budapest, decz. 16-án.

VáIás után.
Viz'áteK 5 felv. Irta Rissen 

A. Fordította Paulay. 
Személyek :

Duval Henri Nádav
Bourganeuf Vízvár"
Chaiiipt aux Be ne 
Corbulon Gabányi
Napszámos A hőnyi 
Bomv.-rdné Vizváriné 
fiine Lánczy 1.
Gábriellé Tolnainé
Victoire Keczeri 1.
Mariette J- Gaál I

Kezdete 7 órakor.

M. KIK- OPERAHÁZ.
Év: b. íbO- Havi íj. 1!

Budapest, decz. 16-án.
Kdlisch-Lehmann L. assz. 

vendágfelléptével.
DON JUAN.
Opera 2 telv. Irta Da Ponte 
Fordította Szerdahelyi J. Ze­

néjét szerzetté Mozart A.

Személyek:
Don Gonzalo Waldmann 
Donna Anna Kalischné 
Don Ottavio Broulik 
Don Juan Takáls 
Donna Elvira Maleczkynó 
Leporello Ney 
Masctto Szendrői 
Zerlina Ábrányiné

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, decz. 16-án. 

Blaha L. assz. mint vendég.

A veteránok.
Fővárosi életkép, dalokkal 3 

felv. Irta Bérezik Árpád. 
Személyek :

Ozv. Makulané Kláriié 
Jónás Tollagi
Szöcske .1. Blaha L. 
Szarkaláb H. Solvmosi

OR
Első fővárosi

Salzer HANGTERME
RITI

Adél 
Viola V. 
Czinober F. 
Madzag M. 
Lipiczki K. 
Jancsi 
Panni 
Vas

Ser’cdi S.
Vidor
Szabó
Újvári
Lubinszky
Ágostom B.
Szőcs K.
V. Kovács

nagy mező-uteza 17. sz. alatt.
Konde3 áxa.lr.

Ma nagy rendkívüli jótékonysági elő­
adás a VI, kerül, szegény gyermekek 
javára, illetve azoknak ruhákkal való 

ellátására.
Uj! Ma először lép fel Matthews tanár UJ I

idomított kecskéivel.
Fellépnek Sergeant Simms 10 tagból álló ifjú znáv 

ceapatjaval. Madlle Norah Darrcs hírneves franczia 
énekesnő. Salma Brothers, a legjobb egyptomi joung- 
Ieurök. Rohmes testvérek jux-dal és táncz hármas. Johan 
Hay tons csoport (1 hölgy, 2 ur) grotesk excentrique. 
Il''bb 03 Hőbb excentrikus zenernimikus, Kom Fritzl 
bécsi couplc-énekesnő. Sister s Éthordó. RUok Nán- 
doj-. cChrystal-Pyramide.»

Előleges jelentés!
Minden ünnep és vasárnap két nagv e öadás, az elsőnek 
kezdete '/,t órakor, a másodiké 8 órakor este. Mindkét 
előadásban fellép Sergeant Simms 10 tagból álló ifjú

enáv csapatiával.
E hó_ 19-ikén Rück Nándor, Budapest 
legnépszerűbb dalkomikusának juta­

lom játéka uj énekdarabokkal.

KÁROLY-KÖRÚT
és

KAROLY-UTCZi 
sarkán

Naponta RADITS BERNAT FIA Miska
hírneves fehérmegyei, ezékeofehérvári nemz, zenekarának

Be" hangversenye. 'm
Kezdete 8 órakor. 3433 Szaluul bemenet

EBöBeges jelentés»
Van szerencsém a n. 6. közönség b. tudomására 

juttatni, miszerint a
MENT A.-féIe VENDÉGLŐT

(ezelőtt SLOVA)
PeiXUiér és KrxscbeUér m-kán,

megvettem, és hétfőn, f. hó 15-én személyes veze­
tésem alá veszem. Mély tisztelettel 

3494 FRISCHAUF FERENCZ.

HUNGÁRIA Ma este az étteremben

BERKES BÉLA
SZÁLLODA, ,e66,saf.rakiSknépz=ne"

QC Kezdete 8 órakor. 3471

Vízállás, 1890. deczember 15-én.

A folyón#»* Állami
»izmércze állomás

Ma Tejnap
r b e n

fcie'tt1 0 pont 
afatt ° felelt1 ’alatt1

Pozsony____ _ Tto^ — 1 70 —
Komárom. _ 1 92 — 2 09 —
Budapest _ — 1.61 — 1.80 —

Dina Mohács — 2 66 — 2 87 —
Újvidék.......... — 3 • 2 — 2 86 —
Pancsova ... — 3 86 — !3 53 —
Orsóvá.......... — 8 53 — 3 61 —

Rába Sárvár ... — 0 67 — 0 47 —
Győr _ — — 1 92 — 2 10 —

Váz Szered ____ 0 10 — 0.10 —
Zákány... _ — — 0.49 — 0.42

Dráva Barcs... ._ — 0 10 — 0 01 —
Eszék ..._— 1.34 — 1 26 —
M.-Sziget _ — 0 &0 — 0 62 —
Tekeháza ... „ 0.50 — 0 54 —
V.-Námény _ 1 04 — 0.91 —
Tokaj ... _ 1 20 — 1 08 —

Tisza l’olgár ___ — — — —
Szolnok...___ 2.36 — 3.16 —
Csőngrád ......... 2 95 — 3 60 —
Szeged — ... _ 3 88 — 3 98 —
Török-Becse_ 2 85 — 8 15 —
Titel .......... 3.47 — 3,73 —

Kraszna N.-Majtény _ 0.20 — 0.22 —
Deés ... _ _ 0 10 — 0 21 —
Szatmár ... 1.55 — 1 65 —

BodroK Sáros-Patak_ 1.41 — 1 44 —
Laiorcza Munkács ... 0.90 — 0.86 —
Ondv.-Tapoly Hoór .......... — 0.20 — —
Berettyó B.-Szt.-Márton 0.07 — 0 07 —
Sebes- \ Nagy váriul ... 0.2-4 — 0 21 —
Fekete- I s Tenko... ... 0 20 — 0 20 —
Fehér- rs Borosjcnő _ _ -. — 0 14 —
Hármas-/ Gyoma 1.90 — 2 10 —

Déva ... _ 0.46 — 0.50 —
Arad................. — 1.08 — 0.68
Kiszetó ..._ 0.83 — 0.78 —

Béza Temesvár_ — 0.54 — 0.47
N.-Becslcerek — 0.16 — 0.11

Szára Sziszek _ _ 1 25 — t .66 —
Mitrovicza . . 3.75 — 3.95 —

femes K.-Koslély_ _ 0 07 — 0.18 —

Időjárás
a m. kir. mcteorologiai központi intézet távirati 
jelentése. 1800 deczember 15-én regijei 7 órakor.

A földközi tenger fölötti depresszió (750—55) kissé ke­
letre vonult, behatása alatt a légnyomás Közóp-Európában 
sülyedt, (Nagy-Szebenben 8 mm.); a maximum állandóan 
Közcp-Oroszország fölött tartózkodik. A hőmérséklet ha­
zánk déli részén kissé megenyhült (Zsombolyán 7.2 (ok), 
mig északi részén még sülyedt (Selmeczbányán 7.2 fokkal.)

Északkeleti szelek mellett, többnyire borult, havazásra 
idő várható.hajló s egyelőre még hideg

Állomások nyomás mérséklet Sr.il
iránya ét C.apv 

dók nunmra. ereje - . » V

Sopron .. 764 — 108 UK 2 8 —
Mag var-Ó vár 68 — 11 8 — 4 —«
Trencsén... . 65 — 10 6 EK 3 1 —
Sei merz 65 -11 6 D 1 0 —
Árvaváralja ._ 66 -17-1 EK 1 0 —
Ó-Gyalla ... 63 -11 1 — 4 —
Budapest... 63 — 8 5 EK 1 4 —
Szolnok 64 — 7 1 K 3 4 —
Eger_.. 64 -90 NY 2 4 —
Dchmczen - — 80 — 0 —
Késmárk. 67 — 13 7 — 1 —
Ungvár . 63 — 9 2 EK 3 4 —
Szatmár — — 60 — 4 _
Nagyvárad 62 — 48 ENY 1 4 _
Akna-Szlatina 64 — 7.2 DK 2 2 —
Kolozsvár 63 — 64 EK 1 2 —
Nagy-Szeben 61 — 6,4 NY 2 í _
Zsombolya — — 5 6 K 1 * 5
'1 emesvár 63 — 5,5 — 4 —
Arad 68 — 4 1 ív 2 4 _
Szeged... 61 — 5 9 K 1 4 _
Fan csóva 62 — 5,2 1) 3 3
Keszthely .......... 63 — 6 0 E 3 a
Csáktornya 62 — 6 6 ENY 2 4 —
Zágráb 62 — 5 2 EK 1 4
Imme " 56 — 2 3 IC 1 4
Becs " — 63 — 9 8 D 1 4
Prága — 64 - 7 2 DK 2 4 —
Krakó " 65 -14 6 DK 1 2 _
Lem here " 66 -11 3 DK 2 4 _
hregenz 60 — 8 • DK 1 4 —
Salzbiinr " 61 — 10 1 I) 3
Grácz - - 65 —'7 6 DNY 1 4 —
Trieszt ......... 67 - 2 6 DK 7 0 —
Pola 55 - 1 2 DK 4 1 _
Abbázia .......... 57 - 2 4 — 1 _
Les in a 53 + 4.4 DK 1 1 —
Kopenháira*' 64 -30 D 3 4 —
Stockholm ** “* 61 - 1 1 E 4 —
Szt-Pétervár‘. GO — 0 3 DNY 2 4 —
Moszkva - G3 - 8 3 NY 1 4 —
Varsó G7 — 15 8 EK 1 2 —
Hamburg ' 61 — 10 2 DK 4 0 —
Berlin 63 — 12 0 DK 4 0 MM

München ~~ 57 — 10 6 DK 1 * —
Stornoway
Sc'lly szigetek'...

58
59

+■ K 7 
+ 6 7

EK
E

8
4 l i)

Paris 59 -12 1 K 1 0
Nizza... 56 -t- 0 4 K 4 0
Florencz.. 57 - 0 8 E 7 0 ÍO
Róma . . 65 -h 0 i E 4 1 —-
Odessza... 67 — 10 3 E 4 —
Konstantinápoly — — —

1
—

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 15. Duktil
lSHB-re ÉRTÉKPAPÍR _____t Utolsó árkelet

Faj Irányzat
Minős. 100 kilogramm Minős.

icktofit
100 ki'ogramm

írttól frtir M ó: Mut .
Búza

Báceági - ó
Hi.ril

74
76
78
80
74

75
77; -1-

Vs

Tiszavidéki --------- uj 76 785 8 - 77 7.90 8.05
78 7 95 8.10 79 8 05 8.20
80 8.10 8.25 81 8.20 3.30
74 75

Pe.-tvidcki _______ . 76 7.80 7.95 77 7.85 8.-
78 7.90 8.05 79 8.- 8.15
80 8.05 8.2C Sí 8.15 8.25
74 75

Fefctrmegyei_______ • 76 7.85 8.- 77 7.90 8.05
78 7.95 8.10 79 8.05 8.20
80 8.10 8.25 81 8.20 8.30
74 75
76 7.85 8.- 77 7.30 8.05
78 I 7.95 8.10 79 8.05 8.20
80 8.10 8.25 81 8.20 8 30
74 75ewakrcagyaiortz. __ • 76 I 7.70 7.85 77 l 7.75 7.90
78 7.80 7.95 79 I 7.90 8.05
80 7.95 8.10 81 ! 8.05 8.15

Gabona ó vagy uj Irányzat

Aria-------

Zab_________

----------- uj

Ki" >1__
a-repeze. 

Bauiági repeze .

lanyha

lanyha
szilárd

F aj
Mincatfc-i

haktoliterk.

: takarmány 
li égetni való 
I sörfőzdéi

bánsági
másnemű

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

too kilogramm

tr | fr'ÍT

7.15 
6.55 
7.10 
7.80 
6.90 
6.65 
5.75 
7.25 

11.KG

7.33
6.80
7.60
8.75 
7.25
6.75 
r.85
7.75 

12.30

Bura_______ iziíátd lava=z
"»re _ |j «

Trngeri___ május—juniub
má|us—junius n a e

a május—innius 3* 
Bpe»' tzál. tavT. gw 7j_j Zab _______

Káp. repeze
:

auj—ízept.

ÉRT ÉKPAPÍR OK Utolsó árkelet
pénz I áru

ÁLLAMADÓSSÁG.
Maryar kir. aianrjáradék adómentes 100, 500, ÍOOO__ _ t •/.... « 10,000 .............. 4 %

• papíráradéit adómentes--------------- -------------------- 5 %
• 1876. keleti v. államkötvény aranyban_________ 5 %

19?P. adóm. m. kir. államvasuti kölcsön aranyban........ 4'/,%
1889. évi t'V'o-os adóm. áll. vas. k. ezütíben -------------- 4Va%
Magyar kir. nyeremer.y-kölcsön 1< 0 frt-----------------------

. • « • 50 frt_______________
4'adem. rcgale-kárlalanilási kötvény _____________ 4'/i%
Tiszai és szeg'-di kölcsön....................-...........—.................. 4 7«
M. f \ adóm. Magyarnrsz. föidteherm. kötv............. .......... 4 7»
Magyar földíehermontesité'i kötvények horvátországi ... 5 70 
Magyar orsz. jelzálog űrbe i váltságkötvények ftoo frt)... 5 7„ 
Kir. norv -szlavonieloVog fóidváltsagkötvény finn frt) ... 5 7„
Szílódézamaválteági k: tvény 1100 Irt)........ ............ ... ......... a »/0
Magyar kir. kama-.ozó kincs iái i utalvány 6 hóra (too frt)

102.70
99*80

110.75
113.50
96.-

94.75 
127.-
89.25

104.-
99.75

Ej-asitett .-Ul madéssag papírban május—r -------4V„70 83.75
____ 4»/„7, I 88.75

103.-

ioo!io
111 25 
113.75 
96.75

95.25
128.-
89.75

106.—
100.25

89.25
89.25

Különféle
tenuónyek j IránYzat

Heremag _____

Hspvzeolaj___
Olajpogácsa___
Disznózsír.____

Szalonna_____

Faggyú-------

Szilva----------

Szilva határidőre

Szilva-iz--------

Mez!____

víaszk'ZZZZ

sziláid

F aj
Pénz I Ám

frt I üt

RÉSZVÉNYEK.

a BnitfcoU-

Luczerna magyar, idői—
V'írÖE, idei_____________
Őszi, kétszer finomított _ .
Repc.ze_______________ 5.05
Pesti_________________
Vidéki _______________
M. la legensz. áru m. sz.
Városi legensz...................

• « 3 darabos
Füstölt........ ......................
Olvasztott___________ _

boszniai. 1800 
szokván yminösé, 

ion darabos 
85
szerbiai. 1880 f_ . i|

szokványminöbógLa ” , 25.25
100 darabos , 27.25
85 « V*ua j' 28.-

boszniai 1890 nov.f„..
szokványmiiiőaeg) Jí “

100 darabos
65 . r
szerbiai 1690 nov.f„,.

szokványminöseg) m ”
100 darabos = S

Szlavóniai 1889 _______
Szcihiai_______________

Sárga, csurgatott--------
Rozsnyói_____________
Sziavonii "
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő .

29.—
127.-

I 16.75 
i 18.—

45.-
53.-
34.50 
5.10

52.50

26.75
27.75 
28.50

26.76
27.75
28.50

150 Angol-osztrák bank_______________
I A bpesti által hitelegyl. mintszövetk. 

10—, Budapesti bankegyes, részv.-társ.
—Budapesti kereskea. és Iparb. r.-tár. 

Disconto- és értékpapirbank r.-társ.
—.— Fiumei hitelbank _________________
!(.— Horvét leszámítoló bank___________
!(.— Magyar általános hitelbank_______

?5 fro! Magyar jelzálog-hitelbank _________
Wvj fre. Magyar ielzálng-hitclh. II. kib. id. o. 

7 —' Magyar leszámítoló és pénzváltőbank
17—! Osztrák hitelintézet _______________
is.Sfl Osztrák-magyar bank............... ...........

I. magyar iparbank . —........................
Pesti magyar kereskedelmi bank.......
Sziszek! hitelbank...................-.... ..........
• Unió*-bank _____________________ _11-

25.50
24.50

29.50
128.-

17.25
18.50

A hnjószfUlitás l'uvardljtételei.
| líuda-

Száva
Béga

Panceova___ _
Újvidék ..............
Bezdán-----------
Kalocsa_______

Szeged _______
Zcnta_________
Titel ........ ..........
Mitrovicz........ ..
Temesvár--------
Kagy-Becskerek

35-38
28-30
22-24
16-18 10 krajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódljtótelek 
j érteinek a ezálli 
tási adót beleértve 

1 és a biztosítási 
dijat kizárva:

A Béga-állomások 
a burczellirozist 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyesllett állam adósság estist kamat jan—jnl--------------- 4»/,.»'.
• ... ápr—okt._______ 4)/. n-

Osztrák aranyjáradék adómentes___ ____ ___ 47
« eapirjáradék adómentes.........-....................... 57.
« államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.______ 47.
• • • 1860-ki 500 frt 0. é__  "
• • < 1860-ki 100 írt . .___
• • • 1864-ki 100 frt • •___
1 • « 1864-ki 50 frt . «__

A temes-bégavölgyi vizizabályosó-tirsulat_______________ 57,
Pest város kölcsöne 1870-böl adómentes_________________ 67,
_• • • 1871-ből . ....... .......................... fi %
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes___________57,

«, • l8U0-ik| . . ................... 4'/,%
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötvény............... 6%
Szerbiai nycremény-kőlcaön 100 frank......................................37,

• • • 0 ztr.felülbélyegzéíBei 37,
Bee* varos nyeremény-kölesen 187t-Löl..................................

Utolsó árkelet L—
pénz ára 13-5(1 ac

»84«20-
| 88.75 89.25 K—

88.75
107.75

89.25
108.25! 102.- 102.501 131.- 

138.50 «?•£
145.- 146.-

! 177.50 178.50 J:z177.50 178.50
r

| 98.50 99.50 7—
!

97Í- 97Í50 1-
; los.- 107.- 540i 36.60 37.50 6.-1

37.50 38.50 8-149.- 151.- i-

t
20-

12-

$ fre 
M9 

t-9f.

MBlr.tosilfí íö-MilatoU,

Bécsi biztosító társaság____________ Tlj)
Bécsi élet- és Járadék-hlzt. társaság Tfirt
Első magyar általános bizt. társ____ jM
Foncicro pesti biztositó intézet______ tflft
A .Lloyd• viszontbiztosító r.-t.___ IM
Magyar franczia bizt. birs............ ar. Irí
Pannónia viszontbizlositó társaság ’QÍj

c tlfisinalniok.

Concordia gőzmalom________________fW
Első budapesti_____________________
Első nancsovai hengermalom_____
Erzsél-. -íalom_________________   ofjo

Lujru , . in--------------------------------  liő
Molnárok és sülök_____ ___   oM
Pannónia______________________   lövi
Viktória_________________________L 150

d) ItUzIoUedésI vAllalntoU.

•Adriai m. tengeri baj. r.-t._______
Alföld-fiumei______________________
Aradi és Csanádi egyesült vasút___ '
Barcs-pakraczi va=ut részv.-társ____
Bőttaszék-dombovári.............. ............
Budapcst-pccsi vasul r.-t.......... ...........
Bpeet-Szt-Lörincz ho 1 yi érdekli v. r.-t. 
Bpcst-Szt-Lörincz helyi érdekű els. t.
Debrcczcn-hajdunánasi v. els. r.____
Déli vasút..,_____ _________________
Északkeleti vasút________________
Erdélyi vasul____ ______ _________
Györ-sopron-ebenfurti vasút_______
Kassa-oderbergi vasút_____________
Magyar-galicziai vasut_ ........ ............
JJJ-, nT- V. (ezékesfehérvár-györ-gráczi)
Máimarosl eóvasut r.-t. cís. r..........
N.-Kikinda—N.-Becskerek v.-u.eie. ri
Osztrák-magyar államvasub____ ar.
Pécs-barcsl vasút_______________
Szamosvölgyi vasul t els. r._____
Osztrák dunagőzltojdzási lártasá"
Pesti közúti vaspálya_____________ -
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 270

ej Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi.,_____ ____ sfl
Országos központi___________ jjvj
Pesll olsö hazai......................................
Egyesült Budapest főváros__________ ;í)
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.____  100

]) IÍUlöntélc vállulatok.

Alagút----- ---------------------     105
Általános waggja-kölcsünzö-társaság iÖ 
Egyesült raagyaihoui üveggyárak r.-t. M

56.- 58.-
144. — 1>
109,— 111.-
126.- 13C.—
95.— 96.—

357Í- 357^50

159".— 159Í -
113.60
301.10

113.80 
301.3C

930.- 985.—
178.— 179 -
956.- 960.-
_

150.- 15:..-
285.- 295.-

28.0.— 2885.-
62.- 63.—

102.- 105.-
75.— 80.-

940.- 970.-

485,- 490.—
1055.- 1075.-

360.— 363'.—
530.— 532.-
260.- 265.-
435.— 440.-
860.- 865.—
241.— 242.-

Ontalft
1889-re

ÉRTÉKPAPÍROK Ulolsódrkelet

I
25—

Franklin-Társulat !
Könyvnyomda -All
Perli könyvnyomda részv.-tárv. ___
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t .......
Fiumei 1. ni. rizshánt. és rizskem. r.-t. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Nadrág! vasinar-láreulat___ _______
Gseliuindt-félo szeszgyár........... ..........
Gyapjumosó és biz. első magyar...-. 
Kereskedelmi (estillet épülete_____
Ä5
Gözléglagjúr, kőbányai ........ ..............
Tégla és mészégető, újlaki_________
Magyar Asphalt részvény.társaság _
ÄkteÄte’i:::
Nemzctiiözi waggon-köles, rész.-társ.
Rimamurány.salgótarjáni vasmű.......
Schlick-fclo vasöntöd ;s gépgyár.......

Fpodium és csonllisztgyár_________
Szálloda részvény-társaság_________
Szállítási vállalat I. m............ ..............
Szegedi szeszgyár és finomitó r.-t. ... 
Tűnik bír. doliány-egycdárus___ fre

.jL , 6ra 

ZÁLOGLEVELEK.
Fgycsült bpesti főv. takarékpénzt. 
Magyar főldhitelint. papircrlók-----

4V,7, 
5 7, 
4'/,%

ielzálogbank
'. v. ez. 5 %
......................5V,%

152.-
199.59

197. — 
197.-

155.—
200.50

193.-
198.-

133.- 134.-
195.50 195.—
198.50 199.50

; 169.- 
195.- 

i 195.50 
j 98.-
241.'-
195.50
275*.-
383.—
180.-

117.-
637.-

8150.-

170.-
195.-
19S.-
100.-
242.*-
196.50
260 !-
385.—
185.—

M.jclzálogb.kiize.-kőiv.Snéwl.jinf. ■ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár ■ 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete !

• • • I
• • • öOVj évre ■

Osztrák-magyar bank 0. é............... •
• • ... 40'/, évre ■
• • • • • 50 évre -

Pesti magyar kereskedelmi bank... í

Peetimagy. kér. bank községi kötv. < 
• Albina- takarék- és hitelintézet— 1• • « I
Aradi polg. iakarékp. in év vf. 110 i 
Aradi polg. tukorékp. 10 év vf. 110 í 
Nagyszeben földhitelintézet-------- í

« álb takar.-p. 8IV, év vf.lTÓ f! 5
• • • 40 ev vf. 106 f. 5
... III. kib. í

Temesvári első takarékpénztár ... í
• • _ j

Magy. jelzálogh. nver.-kölcs. kötv. <
1 < osztr. felülbélyegzéssel 4
« « nyeremény-jegy--------
, « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
, « kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. i

225.-
453,—

1200.—
225.-
925.—

1455.-
398.’—
270.-

Wl-
423.-
450.-
153.-
72*,— 

258. - 
105.— 
155.25 
234.- 
875.- 
342.- 
137.- 
160.-

144.-

98.75 
101.— 
100.—
95.75

114.50 
102.- 
100.75
99.75 

■ 96.25
98-50

102.50 
101.25

98.- 
101.- 
101 50 
103.- 
102.- 
102. — 
101.- 
100.— 
98.25 

109.50 
110.- 
21.—

103.' — 
25.50 
99.75

2'5. - 
950.— 

1470.-
402.'-
275.-
43c! — 
425.- 
455.- 
155.-
73'.- 

259.- 
100.- 
155.75 
236,- 
880.- 
345. - 
160.- 
165.-

145.-

99.25
101.50
100.50
96.25

116.50 
103.- 
10'.50 
100.25
97.-
69.-

103.50 
102.-
99.50

101.-
100.20
100.20
102.-
100.25
102.-
102.-
100.-
99.-
99.-

101.50

101.50
101.50 
98.75

110.50
111.—
23.—

IIO'.-
27.-

100.»5

ÉRTÉKPAPÍROK EUtolsó árkelet
fii

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria. m. teng. hajózási r.-társ. 5 ", 
Bpesti közúti vasp. társ. 1-8: ... 41

• . • • 1889 4'',*',
Budapesti lánczhid............. .......... 1VI fi " ,
Rudapcst-pecsi vasút................. cl 1 ° ,
Déli vasút _______ WJ03Ö márka 4
Dunagözhajózáei társaság... ír 1 14
... • • .....1 1 fi
Északkeleti vaspálya.......... ..........;-1 5 %

• • (aranyb.).. "II 1 ' ■>
• • • ' -Ml .1 ",

f.loyd és tőzsde-épület.............. . H 5 ‘ ,
Magyar galicziai vaspálva______" 1 5 ",

• • • II. kib. 2 15 "0
« • - ezü--t 2,:,l 4

M. ny. v. (sz.-fch.-győr-gráczi)... d " , 
Magyar nyug. v. 1R74. kib. ... " j á 0 , 
M. v. elsőbb«, beruh, aranyb. s) 5

Györ-sopron-cbenlurli v. arany 1 ) :i 
Kassa-oderb. v. (epcijos-larn.o :. ,!) 5 1 .

• « els. rész.-kötv. 1889.ez. 4 70
• « • • • IK89.ar. 4
1 • (eszlr. vonal) 1589.n7. 4 »,

Osztr.-magy uráliam vasul arany -1 5 
O.-m.áll.-v. 1883. kib. IDŐ íflO márka 4 %
O.-m. allanw. X. kib. 1835 I0Q fre 3 ",
Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv. Íj) 5

MAGÁNSORSJEGYEK.
Btidavároii sorsjegy..........................................

• - osztr. felülbélyegzéssel
Keglevich sorsjegy................-........ ............. ....

• • osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjnevn ................

• • • osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet
• . • « osztr. felülbélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-lipólv. bazil. lelép. ..
■ « • 0 zl r. foliilbclyegzessel

Az. olasz vörös kereszt egvlut .....
■ • • « osztr. féltiIbélyogzöss.

Osztrák hitelintézet ______ _____ _____
Osztrák vörös kereszt egylet........................
Pál Ily sorsjegy ............................ .................... .

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (veri;...----- ---------
Császári királyi arany (kör.).......... .. .........
Osztrák-magyar 8 forintos arany ............
Ül) frankos arany ..............................................

Török arany lira ......... .....................................
Osztrák és magyar ezüst —......................
Rémet birodalmi bankjegy ICO márkányi 

Bank
VAltrtn árfolyama (látra , k. láb
Rémet bankpiaczok lOű márka ... 5'y’„ 
Amsterdam 100 hollandi forintért 4'/,•/,
Brüsszel 100 frankért .................  3
póri 100 frankért............ ...................... 3 %
Mars ille 100 frankén........................  U c',
gvájezi pénzpiaczok 100 fiánkéit... a ",
Zürich 100 frankért ............     f. 7,
London 10 Iont sterlingért.... ....  5 7,
Szcntpéter.ár 100 rubelért.................& «/,

Óla l.-.nkp :00 lira nuiiv. iial..... fi ",

105 - , 
94."0 
9’ 50 

10.3.50 
69.50 ;

99.50 i 100.50
i. 118!- : 120
!j 93.50 100
I 100. - i 101 
. 100. - , 101 

83 — 1 89 
100 — 101 

j 10 r. 101
i 113Í50 114.50

í: 100.’--
1 90.50
I. 109.50 
I. 95. -

225.- 230.-

56. -
57. — 
29.- 
31.—
4.30
4.40

12.75
13.-
7.50
7.60

14.25
14.50 

107.-
20.50
54.50

5 43 
5.35 i
9.08 
9.08 I 

11.50 I

5.48
5.40
9.12
9.12

11.34

56.50! 56.70

56.75 
95. SC

45.35
45.35

114.85

45.65
45.55
45.55

115.25

Kedvező véletlen.
14.000 palaczk pezsgő háromféle czímkével . . . A 90 kr. 
11-000 <• eredeti cognac............................« 1 frt-
Csinos kiállítás Finom minőség

líi, 25, vagy 50 palaczkot tartalmazó ládákban.
Vid" megrendeléseket csak utánvétel mellett foganatosítunk.

Czim: Cognac- és pezsgő Export.
Baktár: BUDAPESTEN, VII., kerepesi-út 33. szftm,

az udvarban jobbra. 3531

kerestetik egy nagyobb iparvállalat részére. Az ille­
tőtől a lovak körüli bánásmódban és az istállói 
teendőkben teljes jártasság, valamint az irás, szá­
molás, olvasás és a magyar és német nyelv ismerete 
megkivántatik. — Kiszolgált lovassági altisz- 

I tek előnyben részesülnek Fizetés megállapodás 
1 szerint. Bizonyitvány-másolatokkal ellátott ajánla- 
I tok «Lovászmester» czim alatt Goldberger A. V. 
hirdetési irodájához; Budapest, IV.. váczi-utcza 0- 

I küldendők. 3496 j

Árverési hirdetmény.
A körmőezbányai tn. kir. rrdögondnokság Felső-Turcsek 

és Kunosvágás községek területén fekvő erdőrészeiben tövön 
álló alábbi fa a f. évi deczember hó 29-én d. e. 10 órakor 
a körmőezbányai m. kir. erdőgondnoksági irodában nyilvános 
árverés utján el fog adatni; u. ni.:

2980 tm3 fényű 
850 tini3 u
849 « «
377 « kemény 
251 « «
30 tm* bükk 
15 « szil és juhar

inüfa
tűzifa
fekiifa
tűzifa
fék ü fa
haszonfa

88H3 frt 70 kr.

Összesen 9561 frt 58 kr.
kikiáltási árral.

Versenyzők 500 frt bánatpénzt kötelesek az árverés meg­
kezdése előtt lefizetni.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak.
Árverési és szerződési feltételek az alulirt hivatalnál 

megtekinthetők.
Zsarnoczán, 1890. deczember 11-én.

8506 M. kir. erdőhivatal.

875.- 895.—
122.- 123. -

1!:= 17C.-
87.-

229.- 230.-
1 154.- 154.50

2úV , -.-

357.-

Fclszámolásl árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék .........-
Magyar 6"’n napiijaradók.........—
Magyar általános hitelbank 
Magyar pénzv. és leezám. bank
Magyar jelzálogbank....... -.......... -
Osztrák hitelintézet---------- ------  |301.—
Aiiglo-osztrák bank-----------------
Állami vas t ..............—...........-
Déli vasút ...................................... .
Török birodalmi dohány—...... -
Rima-Murány................ -
4% Füldtoherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ..........................
1883. 4V, állami vasúti kölcsön 
1869. 4>', állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények—...........
Fegyvere yár.......................................

A mai déli tőzsdén 
eladatott

jjSzállitásfa“.
4"c magyar aranyjáradok_____ _
5% magja, napirjaradék .. __
Magyar Iiileibank . .
Osztrák limlbank...........  . “
Osztrák-magyar allanvamt Z
l.«.zamltol£rtszvény .
J.cl'í '"telbank r—zv. !l kib.4 f ldt.brrmenlesitesi k .tv ..
Rima-Murányi

Az ObZtr. iuagy. bank knuittul v.Uilosziu 0

Utolsó arkelot F.lófordult köt. 
h-galac-. Ilogmag 

11 r k 0 1 0 t

decz. lé. ; 102.80 102.85

1830 decz. 31.
18.10 « «
1890 • .
1830 < •

102.J5 102.90

Egy motel vagy nemesibirtok
megvételre kerestetik végren­
deleti intézkedés következtében 
egy 700,000 márkás (470,000 
frt) értékű birtokot akar va­
laki venni szabadkézből Ausz- 
tria-Magyarországban. Főfelté­
tel : egy kellemes lakóház és 
hogy a birtok a helyi szoká­
sokhoz képest bérbeadható 
lehessen. Aláirt közvetlen levél­
beli ajánlatok 1 érmentositve 
igy ezimzendők: Landgut O. 
U. an d'> Annoncen Expedition 
Rudolf Mosse in München.

3409

Norddeutscher Lloyi
Posta- és gyorsgözös

BÜÉBM
és

New-York/-j Balti more U 
Brazília 'S La Pláta - 
Keletázsiai-S Ausztrália)-

ProepektuBohat éa m on ott érv eket kívánatra küld :

A Norddeutscher Lloyd
igazgatósága.1251

ul 6
BHB9H

A PALLAS irodalmi és nyom. 
dai részvénytársaság könyv 

kiadóhivatalában kapható,

BOSZNIA

HERCZEGOYINA
Vti rajzok is tanulmányok.

IrU

ASBÓTIt JÁNOS.

Efiy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr 
Egy-egy füzet ára. . . . . . . 30 kr

Előfizetés 10 lüzoti'o 
bérmentes elküldéssel 3 frt.

Herbabny növény-kivonata:

A legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándék

KI-LÓÉ DU J1PON”
•ü.veg’en.lcéaat 1 forixvt, 2 forint 50 Izrajczár és 5 forint.

évelt óta úgy7 polgári mint katonai hórházakbau hlpró­
bált ée Jónzh bizonyult szar

köszvéuy és ©sűs,
inlndonncmü idegfájdolmak arczfáldnlom, zsába, he- 

! reaztcsont- 6» leületfájdalom. dorókfájás, gyomor-, ha.
I 6» lábikragörcsök, Izomfájdalmak, rcszkotés, gyógyult 

sebek fájdalma stb. cllun bcdoiz.ölesre.
ÁRAK

«VULIUC KErtnAHNY W1CH.R.V

8 0 H u a R KE ti} ÁHAK : 1 üveg (eol.i i—>mi- 
goinehnn 1 irt. 1 üveg on a ;bb 
íélocóg (lózsaszinU csórna . us- 
1 ..II • h'iszvény, csuz és bénu­
lás Ollón I frt '0 !.r. — Rostán 
1--S üvopnél n cíomajolás folytán 
24 ha;.várral több

ZKBTCiaka mcllókolt véd- 
Jegy gyei ellátott fivvgek va­
lódink. -a3W2

Központi szétküldósi raktár:
Becs, Apotheke mr „Barmherzigkeit" des Jul. Herbabny, 

Neubau, Kaiserstrasse Nr. 96.
Magyarországi főraktár : Budapesten. TÖT’ÖK 

József gyógyszertúrában Király-utcza 12. i,z.
;i Továbbá kapható a legtöbb gyógyszertárban.

Magyar királvi államvasutak.

Szab, osztrák-magyar álhmvasut társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hói 
18-án délután J3 órakor az állomás 111. számú rak-j 
tárában nyilvánosan el fognak árvereztetnL 

Budapest, 1890. deczember hóban.
Ae igazgató-bizottság.

A legfinomabb

főforrása. V v «

MÜLLER J. L. illatszer- és pipereszippan-gyárosnál Budapesten, ÄtÄÄSÄt

árverési hirdetmény.
Ezc-nne! közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat 61. §-a értelmében eüuTisitandó kivúltatlan szállílt 
mánvok nyilvános elárverezése Budapest - dunapar- 
állomásunkon í. hó 18-án csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. ez. kö« 
zbnség ezennel meghivatik.

Budapest, 1890. deczember hóban.
Aa ttzletrezetőség«

(VtáBBYSöftt Mffl
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Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri belktatásaieüzönseges potlt 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből ezedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETERTES, KEDD. DECZEMBEK. 16. 18D0
Minden hirdetésre felvllftgoeltaetad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá­
tott hirdetések minden közlése utén 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

levél
M.

5^ CSak,°'yi'yi-vL?.valaszolynkLj2glvekkel a válagzrajzükgégegJ^iiPiT^ le^tozfilap beküldetik^ThirdJsalitt álló szám kTzbMtetikT '̂
Házassagi ajanlat. Véle!. . Htoltanitönak I.aHS 6= hfakT":......„ ~T------------------------------------------------~Erzsi!

ment a kitűzőit
Házassági ajánlat.

helyre..Egy igen csinos müveit elö- 
_______________ 11179; kelő körökben otthonos fiatal

Nagyon szerencsétlen nem ™in.den
liatal urno óhajtana nlesb urijjó állása vaa. Levelek a ki száukfit két ló után. Leve- 
ember barátságát. Levelet ^adóba intézendök. «Csinos nö»|lek kiadóhivatalba «Miklós» 
kiadóhivatalba kerek Esnie- g^,; sz. a néven. 9118

alatt.

Megvételre keresek

egy jókarban lcvó- városi

ralda» név alatt. 919-t
CsinoB fiatal nő

előkelő’ müveit úrral óhajt 
megismerkedni. Levelek németi 
nyelven «Bécsi nő» jelige alatt

_ _ _ _ _ Kiadás.
Használt óm uj

kiadóhivatalba küldendők, - |) 8EZ*S2
—---- r-r'—^ rcn(lkivül olcsó áron kaoha-

Akáczfa-vótel.
l Megvételre kerestetik 2000 drb 
4—5 éves ültetésre alkalmas 

1 akáczfa. Ajánlatok Takáts Nán­
dor czim alá Tóth-Szerda- 

j helyre kéretnek. 9095

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy középkorú nó",
ki több nyelvet beszél, zon­
gorázik, esetleg anyátlan gyer­
mekek nevelését elvállalja, s 
több tantárgyakban képes ok­
tatni. — Czimo megtudható a 
kiadóhivatalban. 9151

—WsZ------- J,"V r~—tt™--------- I lemíMviu uieau áron KaDua-i Vesid.OP’lŐ
f(KlS madarKa temetőben» tők a bécsipénzszekrenygyári:kisebb mezővárosban meg- 
A távolság daczára, mely . raktár Budapest, V., Baj- vételre kerestetik. Levelek 

magatol elválaszt, s a hosszú »any-uteza 6. sz. 28/q;kJ6 v(,n(|églő 9188» alatt az 
idő daczára. mióta szerelmét KukoricZil-lUOl'ZSOlÓ. Egyetértés kiadóhivatalához 
elveszítve, orosre búcsúztam.: , lezimzendőkegészén uj, nagy u|

nált ő-ik szám,
küzdöttem maimmal ‘ rie olv Shuthleworth-félc, eladó. Czirn velejtei Écjgaztlnens&ból szenvedélvesen^szeretorn' hogy a ^adóhivatalban 3-185. sz. a. évközben Kimustrálandó
nélküle élni nem tudok Re- 2 clrlTszóna iw-ícléreíeHk “ff
ménylem rám ösmer soraim- és szalmaprós Filter féle1 szaron 
óól s ha csak egy hiú von- syslema Parisból legjobb szer- 
zalommal hir még irántam j kezet, sajtolási képessé» i,a- 

jn, hisz'pont
tudja bátran irhát nekem,mikorjáron kedv. 
mehetek fel magához, hogy' zatok mellett eladó. Bővebbet 
ismételve mondhassam elsze-jKoízó Pál gépgyára, 
relmemet, mert tovább igy élni Üllöi-ut vagy Kaiser

Ü gy cs r ahavarr ómő
ajánlkozik E. F. 9180. sz. a.

Gyermekek mellé
ajánlkozik cgv nő ki a házi 
teendőket is elvégezné és sze- 
rény igényei vannak. 9141

U”V kérei" tudósítson, hisz ponta 3 vagyon.- jutányos1' A Ilrfilmnyiict l.’PVPC
Ivezö fizetési KCiCS#

Házvezetőnőnek
---------öj v.u.j»agy »«úti Lajos:ajánlkozik egy özvegy asz-

ncm tudok. Levelét elvárom.;urnái Grand Hotel, Budapest.Iszony. Czime a kiadóhivatal- 
-Piczmyje» 9177. 3500! ban 9142 sz. a.

Gazclasszony
(özvegy), 8 évi jó bizonyit- 
ványnyal, állást keres, Czime 
9191.
Egy gazdaságban

gyakorlott fiatal ember, mi­
előbbi belépésre alkalmazást 
keres. Szives közbenjárók 20 
frt tisztelctdijban részesülnek.. 
Czime a kiadóhivatalban.9133

Kázitanitónak
ajánlkozik egy VIII-ik reál 
osztályú alsóbb osztályú nö­
vendékhez. Czime megtudható 
a kiadóhivatalban 9193 sz. a

Alkalmazást nyer.

Lakás és bérlöt.

Taaoncz
keresztény fűszer üzletbe 
Bpesten azonnal felvétetik bő­
vebbet kiadóhivatal 9182

Gerson Anna
asszony Bpest most: Andrássy- 

íut 21. sz. félemelet ajánl el­
helyez kitűnő tanítónőket, 
nevelőnőket, gyermelt- 
kertészuöket, bonne-okat.

8160

Kis bútorozott
szobát keres egy zongora- 
tanitónő. Ajánlatok «Szoba» 
9168 sz. a. a kiadóhivatalban 
vétetnek át.
6 lóra való istálló,
kocsisszoba, kocsiszín azonnal 
kiadó. Czim a kiadóban. 9136

line demoiselleNőtlen mükertész
ez n utón óhajt egy utasági 
kertészállást a vidéken el-;désire corrcsp. avec un mon- 
fogadható feltételek alatt szi-; sieur franq.iis ou Italien, ágé 
vés ajánlatok gróf Károlyijáé 30 á 40 aus. Ecrire sons 
kert VIII. Luiza-utcza 2 szám. j «Bonheur» an bureau de ce 
Budapest.____________ 91811 journal. 9187

Bórnáz
15 évig adómentes, nagy és 
kitűnő közlekedési vona'on 
háromclctes íiyereópit- 
inény fürdőszobákkal, parket­
tel. erkélyekkel, 11°/„ tiszta 
jövedelmet l-.oz, 48,000 frt 
előleg lefizetése mellett eladó, 
továbbá egy körúti palota 
30 évig adómentes, a körút 
1< gélénkebb részén, minden 
elképzelhető kényelemmel el­
látva, van benne istálló is 
kocsiszínnel. 71 tiszta- 
jővedeli.o ’ hoz. eladó 98,000 frt 
előleg lefizetése mellett, Ez a 
két épület egy birtokért vagy 
telekért be is cseréltetik. Csak 
olyanok, kik maguk akarnak 
venni, kapnak szó vagy Írás­
beli választ VI. kerület, gyár- 
utcza 14. sz. I. em. 19. ajtó 
11-től 4 óráig._ _____ 9174

Bútorozott szoba
kerestetik az Andrássy-uton 
az Opera közelében. Ajánlatok 
Garoon 9165 sz. a. o lap ki­
adóhivatalába adandók.
Magáiifogat bérbe adatik,

a teli hónapokra. Levelek 
«magánfogat» 9162 sz. a. a 
kiadóhivatalba kéretnek, hol a 
czim is megtudható.
Bútorozott szobát
keres egy fiatal ember a mii- 
csarnok közelében. Ajánlatok 

kiadóhivatalba kéretnek R. 
K. 9183 sz. alatt.

Két szép pinczo
Azonnal kiadó. Hol ? meg­
tudható a kiadóhivatalban 
9189 sz. a.
Két szoba, konyha
stb. az Andrássy utón, feb­
ruárra kiadó. Évi lakbér 240 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 9160 
Eaazcasa«gaEBSggS3B£aBB

Gyorinokruhákat
olcsón és jól készít egy ügyes 
varrónő. Czimo 9190 sz. a. 
tudható meg a kiadóhivatal­
ban.

Kölesön kereste!ik

8°/„-ra. második helyen való 
beláblázás mellett. Ajánlatok 
«Kölcsön 9147» a. a kiadóban.

Iláztulajiloiiosakiiak

szükséges, majdnem nélkülöz­
hetetlen a «Háztulajdonosok 
Naptára» 1891-re. Ára 1 frt 
40 kr. Tartalmazza az összes 
törvények ct.rcndoletekct 
és szabályiatokat, melye­
ket minden háztulajdonosnak 
ismerni kell. 3424

Kájt’tyavetönőt
keres egy előkelő hölgy. 
Czimcl hagyja a kiadóhivatal­
ban «Jövő» 9184 szám alatt.

4&TßrtS»g
'fii

I V. évfolyamában. legolcsóbb és legmegbízhatóbb hi- 
! te.es sorsolási értesítő. Ezen lap havonkint 2—4-szer 
I jelenik meg. a bel- ön külföldi s»r*j°crrk 

liii-A-.iirn 1, úgyszintén n löl nem veil uyere- 
menyekről in hairalékokról hü cs pontos 

I kimutatást közöl. 3449
Eltifizeíési ára »r m|- | frf 

I egész évre BH£" »-01411 4 Hl. -jgg 
Uj előfizetők a lapot uj évig ingyen és bérmentve kap­
ják megküldve, .llulatvftnysz.lniokat Ingyen.
SSIMSIí LAJOS bankháza

y Ä -»SORSOLÁSI KÖZLÖNYIG KIADÓHIVATALA 
I Budapest. Kecskemóti-utczaO. szám.

csakis megválogatott gyönyörű 
formás-alakuakat a legügye­
sebb és biztos csomagolással 

ajánl és pedig:
1 drb 3 méter magas fenyő- 
__fácskát ................. frt, o.—

drb 2 méter magas fenyő- j 1 rekeszke 60 pár szenes:
fácskát. .................  frt 1.50; matos paprika virsli.

1 drb I méter magas fenyő- fri of
fácskát .............. frt I- -1 3 kilós bödönyke csipke b"«3

Hogy afenyő-fárskák a kívánt j eyó (bccsepccsi lekvárt 
pontos időre megérkezzenek, j (rt __
kérem a megrendelést mentői j 3*/3 literes fonott postan7 
előbb és hogy az deczomber | laczk házilag kezelt kvaL*
22-ikéig okvetlen beérkezzék,! erejű kesernyés fehér valódi

feuyökorovicskdt frt 3 30 
3*/i literes fonott postapalaczk 

édeskés izü fenyöborovicskát 
frt 3.40o mios zsák szepességi ha. 

mar fövő zsuzsokrnentes 
elsőrendű nagyszemü lon.

. v”* — ..... ........... frt 1.80
0 kilos zsák igen szén közép- 

szemű lencsét .. ... frt 1 50 
5 kilós zsák elsőrendű hamar- 

(ovo zsuzsokrnentes hámo­
zott aranysárga borsót
nagyszemü............. frt j ^

1 kilós zsák finom felszeletelt 
idei száritott magyar úri
gombát .............  in 2.60

1 kilós zsák legerősebb ara- 
matikus elsőrendű füzércs 
lengyel gombát ...frt 26) 
stb. az összeg előre beküldése 
vagy postautánvéttel bárhová

TÓTH

továbbá:

friss és legszebb példányok­
ban, fenyőgalyak közé cso­
magolva. a melyek sokáig 
eltarthatok darabja ... 20 kr.

iSlffi
válogatott nagy húsos 100

darab..................... frt 3,_
5 kilós posta bödönv ezu- 

borha főzött kiváló finom 
kárpáti yörös Áfonya be­
főttet (jobb mint a Stájer­
országi 1 ......  csak frt 2.50

5 kilós posta csomag őszi, 
Iriss pulocsai csemcgo
"ajtót ................. frt 4.25

5 kilós rekeszke őszi friss 
gyenge izü kárpáti juh-

kálmán

turót legfinomabb minő-1 teU^’Szópoe-Szombat^VM' 
segben .................  frt 3.40 1

gyémánt imiíáczió,
y valódi arany- és cziist-
! foglalásban az egész világon egyedül elismerve,

26-szor kitüntetve.
Gyűrűk, fülbevalók, tűk, gombok 5 frttól feljebb. 

] MellUik, karkötők, hajdiszek stb. stylszerü ki­
vitelben :

CS. 3P. vTID'V. ÉIsZSlSIESaiSSZ;:

, SCHARF, BUDAPEST,
I „Magyar Király“-szálloda 1. emelet,

csász» és IziráLlyl ■advaii sz4llitó3s

1890. aratás

finomabb minőségig.

IfJ.Bscker Ján:s Péter nagyar cs osztrák szabadalma

legjobb, legkényelmesebb és legjutányosabb korcsolya
4-6 sz. szUrke párja 3.50 frt.
43 sz. nikel párja 6 frt. 

a legtöbb keroskedésben, ellenkezőKapható a legtöbb keroskedésben, ellenkező esetben 
az összeg beküldése mellett

zíÜLIi P. nél, Bécs Stadt Plankemgasse 7.
El.irusitóknak icisir.cs jrleengedés.

Olcsóbb mint bármely

A nyári idényben igen nagy mennyiségben gyártatott szilárd minőségű cs le-uiabb etvl „♦ íz , 
asztalos és kárpitos szoba-bútorainkat f. hó vócoiir 20°1 -pUjaoD etyi szerint készített
kedvező alkalmat n. é. vevőink és a t. közönség becses tudomására hozzuk Dú • “vilíj-Mk °d,lis' melY

PatyI István és Társai
hazai gyártmányú asztalos és saját készítményü kárpitozott bútor-termei 3418 

Budapest, koronahercseg-utcza 11., I. 8m., zsibárus-uteza sarkán.

Karácsonyra

gjermelok számára.

KASZAS ISTVÁN
Büdapest, VI., Teréz-kömt 36.

Magyar és kiiliöldi Magyai' és külföldi

kitűnő minősegekben kapható

BÖDAPESTEN: IV., Károly-körut 18. és IV., Calvintór 3. szám. 
________BECSBEN: I., Teinfaltstrasse 11. 3532

7
soha ily kedvező alkalom nem 
kínálkozott czé'szerü és olcsó
karácsonyi és újévi ajándékok
bevásárlására, mint nálam u. m.

keztyiik kazettákban tágitóval
6 pár svéd sima 3 gombos " 3 frt 5q j.r
6 « Stefánia 3 gombos tamborirozott ... ő « 50
fl « Glace 3 gombos tamborirozott ... "5 „ 5Q
6 « szarvasbőr 3 gombos sima 3 « 50
1 " Ir sárga sima ... o « — „
valamint uraknak is glace-szarvasbőr, csikó és kutvahőr 
szinte kazettában 6 pár fenti árakon. Legfinumabb „ői 
mellfuzo 1 frt oO krtol foltelé, selyem harisnyakötők 
nadrágtartók, szarvasbőrnadrágok, takarók és vánkosok' 
valamint minden c szakban vágó czikkek bámu.andó 

olcsó áron. 3.^7

keztyü és kötszergyáv
I Budapest, kerepesj-nt 14.. a fehértó s/üloiljnl szemben.

©

A new-yorki és londoni események az európai száraz­
földet sem hagytak érintetlenül, minek következtében e«y 
nagy ezüstárugvár késztetve érzi magát, hogy az egész kész­
letet, a munkadíj csekély megtérülésével, elajándékozza.

Ezen megbízás keresztülvitelével én vagyok meghatalmazva.
Ezért elajándékozom mindenkinek. szeRÓnynob ugv 

mint gazdagnak az alábbkövetkezö tárgyakat csak 6 frt 
bö kr. megtéritése mellett; és pedig:
6 drb légiin, evökés. valódi angol pengével

12
amerikai szabadalmazott ~ezüstvilla,

« ezüstevökanál 
l? l? « kávéskanál«

" « levesmérö «
” « « tejmérö «
V " » Victoria csésze

hataskeltö asztali gyertyatartó 
theaszürö
legfinomabb ezukorhintö

egy darabban

-12 durul) összesen.
A fontelősorolt tárgyak azelőtt 40 frtba kerültek és most 

frt 60, kr.;*nyi potomáron kaphatók. Az amerikai 
; szabadalmazott ezüst teljes anyagú fehér fém, a mely ezüst- 
, színét _o évig megtartja, a miért kezesség nvujtatik. Bizo­
nyításául annak, hogy ezen hirdetés nem nyugszik szcdcl-é- 
sen, ezennel nyilvánosan kötelezem magam bárkivel szemben, 
hogy a megnemfclelö árukért a pénzt minden kifogás nélkül 
visszaadom.

A MZ!liíÜ.1,ki.sD csak, postautánvéttel, vagy a pénz elöleges
beküldése esetén, eszközli.

Különösen ajánlható a hozzátartozó tisztitó-por, 
ara használati utasítással 15 kr.

3395
doboz

3395PERLBERG R,
szabadalmazott amerikai ezüstárugyár iigynök- 

sége Becsben, II. Rembrandstasse Nr. 33.

4P®
(Nr. 1070.) HAMBURG-AMERIIíAI

ijízísi
Express és postagőahajózás

Southamptont érintve.ooumamptont érinuczeánliajózás kb.
„ Azonkívül rendes postahajó közlekedés :

StttHnT^Zrh I Hamburg-NyugattndiaHamburg-Baltimore | Hamburg-MciicoU3

kozott. ij.Q
Bővebb felvilágosítást nyújt oz igazgatóság Hamburgban, Dovenfleth No. 18-21.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(Tinz.llzethető tetszés szerlali kisebb részle­tekben isi bármily öiz- 

szeget Igen olcsón ad
KÖYÁRY ÁRMIN

bank- és vilióUzlete 
batvanl-ulcza 4. .g, 

Drsher-féle palit*,

iEiTj

Kiállítás karácsonyra megjelent njdonságoK-
röl már 1 írton uldl 200 fi <1*. Uj czélsierű

TÓDöH. műiparái ujdonságok tára
Budapesten, Dorottya-utoza 1, szám,

ruháknak és blousoknak, fouleirdok, pengik, 
mintázott fekete selymek, valamint selyem- 
öarsonyok, mindennemű pelnchek, szalagok, 

és csipkéket

jóval megnagyobbított helyiségünkben mától

utján bámulatos olcsó árak mellett árusítunk

IBS

Zacuma Clohor.no curiosliáso'<

találmányok 
a háztartás 

buff.-t, 
játszó, Író- 

■ oldnyzó-, 
munka-asz.a 

iokra. 
Mikádó- 

szobák b ren­
dezéséhez

mauti, fali- cs 
kandalló- 

érák. Disz. 
kaocsók, fel- 

költfi óraa. 60. Va- 
dász-, lovag­
éi más sp rt-
djapi!5i[ak'

és faldhzek

Kriegner - féle Tokaji - Cliina - vaskor.
. , Lábadozóknak erősítőül,
ideí-és ^ aZ,eb,bÖ1 Lszárma^ betegségeknél, sápkór, migrain-,

tűsére kitűnő óvszer.
^ogy nagy üveg 3 frt, kis üvegé 1 frt 60 kr.

MARGUERITE CREME
■», , a legdivatosabb arczbőrflnomitó.
Minden elegáne jBjg,_plpere. »ztalán otthonos. - Teljesen ártalmatlan.

.KRIEGNER GYÖRGY gyógyszertára a „Magyar korópRoTBudapest. Kllvhi$*

ehlnai, Zac ..................... ................ .............. ....... .......
Mit vány és fa tcaasztalok. Nickel tea üstök. Ágas 
vycrtyaiartók, hárm.-s toileite-tiikrók 6-12-36 frtig. 
Viráeaszta! ák. Vázák, aranyhal öblök, álló naptárak, 
márvány vizit- rs gyümölcsállványok, Makait rá t ák, 
spanyolfalak fényképeknek 9 t 4» krtól. gisz 30 írtig. 

Indiái I importált é/dtke- keleti batártárgyak. 
• Spanyolfal albumok. Bo-, sör- és likőr-készletek, 

csemege kés-ál lyány Csinos kis ajándék! nippes-tárgyak 
10 krtol.^il'at családok 30—-ni k,ig. Rí,á,u cioo.bor 
diszitdssel, pómtárcza zománcz Le iis 1 írt. berendezett 
iro m.pp.i. Varró, cs toil* ttc neccssairok munka ko<ár, 
kcziyutarto, flaconici. Tc)Jrk írőuN/.íul-lv szl11 
10 — 10!) írtig S/cnteltviz tartók, csengetyti. Kártya- 
prések, díszes thermometer. Fl-bcrt puska 0—23 :rtig. 
r egy verek. Revolverek. Báli és hangverseny-legyezők 

35 írtig. Kis bútorok. Angol ezüst tárgyak.

Csillogó, ragyogó, fényes karácsonyfadíszek.
Biztonsági vas karácsonyfa állvány 2. 0—4 SD-ig. Ezüst 
szál, rezgő csillag tue alja —60 -1 80-ig. Színes üveg- 
go.yok éierfülle! darabja 10, ló és 20 kr Ragsogó
piránus a fa hocyére ló—55 kiig. Dísze kis tamburin 
30 kr Gelatin virág 25 kr. KK^-hotlen gyapot a a 
havassa téteiére 20 kr. Angyaloka karácsonyfa hegyére 
20 kr Lttbeiffí nugyalok az ágakra, mozgó szár­
nyakkal 40, 60, 1— és 1.20-ig. Tréfás mozgékony 
majom 20—3o kiig Könnyen elerösith i c illog 
gyertiatanok lueza ja 40, 60. 72 kr. Hó, a fára szórható 
20 kr. Disz.Iamptonok tu zatja 1 20. Rubin -mpion 
gyertyával drbja 211 és 40 kr. Ragyogó araiv- és c- ii .t 
re^hortmu 20 kr. Arany, ezüst és színes hajszál 
40 kr. Dioaranyozo és ezüstb ö tűst 10 kr. Arany, rubin, 
és gyémánt ragyogó chillngok :0-7ó k.ig. Gy anánt 
cseppek tucsaija -15 kr Színes gyongviáncz 2 i—3á kr. 
Arany dió meg epctésscl 1(1 kr Felnyitható arany diók
darabja la—40 kriKzerIC-lo Iitmhonlörekdrbja
v?'.1 '*,2ll— ° krtg. Haima o-iió por 10 kr. Pi acik 
likőrrel töltve 10 kr. Pezsgővel 1» rs 20 kr. Söro-p bár 
í I 10ek-r ®y°n8y»odrony a lá gyak felerősítésé- 
hez 10 kr. Színe* via-zgy nyák Inc alja 20 40 krig. 
Bentilwanot-gyerfySk 3» darab 60 kr. Szenzá- 
czios gyertyák, a fán egyszerre gyulnak mez, tucatja 
42 kr. Ma*iiealunv«odr<iny vakító fénynyel ég, 
mételye KI és 20 kr 1U drh veityos honlxiuihrfk 

u'S0'eJ-10, ? z,8° ar?°y é- ezüst üstök s
iltla0,.-, £,,',es S' al,n lobogok 10 kr. ragyogó 
pillangó 15 kr. Arany és ezüst halacskák 5-15 írig. 
Cseresznye pírja 10 kr. Ragyogó ezüst guirland 2 mtr.
J- . IJ . Aranyozó, mtndenn-mü karácsonyi tárgyuk 
aranyorására, 1 üveg ff- f Karácsonyfa gyújtó és 
iri'v61,1 °vkr' , 2 eloltó készülék 50 kr.
^jl Vrrággomb 20 és SO kr R., ycgó fuchsia és illatos 
B ,1et. 15 o^L"0. kL Uj' eullámló fenyőtoboz 5 kr.
»ömk,hTn 3i20'r V-60-.25 !rlig- Rcziiä ar-»y ős ezüst 
gomb 10 kr Lobogok színes rezgő szállakból -.0 kr.

f* beeydre 30 kr. C-iliá - ló fúziók«“sapok^Okr1" f< 8 GeiuUu-b';,lbo,llére 2 f't.
**?' ,ú,,uk 1ELJES FIX. Sütr j*«RE »* i*t £lí»*or«»lf tárffvnhhól 

®.®y í®16** ^SkZKAI.LITÁST reiidelttl, 
izeliV,h.0, k»,,tiHi(ik.-iaa
ífr, # ,L,erv,,^'lfÍ:','"CKlfptt=íi tár=y-,k ős komikus 
tiaku dobotok ajándéktárgvak elrejlésére, ezerféle U-
iouLh .l“eh-1Z,«*z? '[CXi$|ó türdemjátékok, könny, n 
!«z,dh .V, 1hUVf5,,Ji,4ok 3 karácsony- és Sylve.zter- 
estékre 20 krtol 5 frtig.

; -iul ittiifö dt «aimlmiiuyna JAtőhok left« 
ny-.ku.ilt fa flaknuk. Törlivtlvn, mosda ható 
finom bal-ák mgreskékben 80 kr., 1.20-1.Só ig Öltöz- 
tctttl baba, a kis francz a costume h-bá tói 6a kr, 
1'20~4 frtig. a nagy törhet ea öltózettekig 2-12 rtig. 
• liaba tündér«, p pa. mania hivó babák 2.20, 3.15— 
s.ra-'g. Porczcllánfejü hajas babák mozgó tagokkal 
l .zO, 1 40—5 írtig. Mulatságos birkózó bosnyák és baka 
80 kitii! 4 20-ig Díszes k-.ffer babával és öltözékkel 
3 10—10 fmg. Takaréktűzhely 60—l.20-ig. Czin nett 
Honi haedény 70-2 60-ig. Porcellán-service 30, 65 kr. 
‘ ‘'rig- Kosarak service be.endezéssel 2.15—16 frtig. 
Baba-roiiette 60 kr. Járó és ütő babaóra 50 kr. C i.n 
bútordarabok 40 krtól l frtig Kis vanó-gép 10 kr Kis 
varro.gép használható 3 50. Trombita 30—3 frtig. Érez. 
czimbalmok 1 8p-2.15.ig, Madárénck utánzó sip 3-60 
kni'. Bigotfon énekesi h kr. Havasi pásztor furulya 30 kr. 
an n s iC-°P 7T1 1 Accordokat játszó ére-tugó 70 kr. 
30-6.50-ig. WJ. Fabugó 30-55 krig. Táncz-ló 
ballerina 1 frt Páros tánezosok 50 kr Effel-torony 
építészet l.fO. Flóta TT5 J A vidám Mohi, magától 
I va.™1 í0„»!> . J * ugfó kutya 60 kr. Gobelin
, , 50—l.SO ig. Agyon nevetni való 1.30—2 50 ig.
Zenedarabot játszóérezbugó 2 7h. B'ondin a kötélen 1 f.t. 
Mannlicher pisztoly 60 kr. Ku li bábok 45-3u krig. 
denéiu ténezosnfi búgó I frt L'iibouqu t i.0 kr Szájhar. 
mondák 15 TTJ I Miss Leona a köteic-oAe kr. 

r.V” * FUgiolett billentyűs szájharmonika
70/r Szájharmonika eiengetyüvcl 1 fiO. Katd —.70— 

írtig Dob fO krtól 11 friig. Puska — .70—2 őO-ig. 
vyrrmekostor 20—SO krig. Kocsi 60 krtól (i f tig. Szekér 
, e..0--!l.3.8°',ó',9 :rl,8- Csikós vagy huszár oven 
le,Ue fl I*■ ? Amerikai Jockey, a lovak nyer ővel igazic- 

,h*'.ék fi" krtól ív frt g Hintalovak 6 — 
r'° Ulf Cireuszlo 6.60-11 6,0. Gépezete* mozgó- 
>“ ,k kO kripl s5 („,g Futó egér bő kr. Futó krokodil 

kr Ugró enibeiktk 20 kr. Actol ata majom l..:0. 
Majomfogat 70 kr. Berendezett istálló 1.10 7.60-ig. 
Vasmangorló 50 kr. Telefon 15 kr Felálli ható katonák 
.0 kitol .1.6 '.,g \asu, pléhbólfOkrtóia frtig. Gépm.ivc* 

'Í,S| ?'ya mozdony 20 kr. Képeskönyv 60 krtól 
•L"t'v Z=nclö doboz frt I, 1.70-2 60-ig. Delejes úszó 
állatok 2a— 2.50 ír. Színház 70 krtól 12 frtie. Fűszer- 
kereskedés60kr. Hegedű 1.60. Mozaikjáték 1.60 - 3.3v.ig. 
Fonógépeit 180. l esték-rektény 50kitől 4 friig. Dombot 
kspek mint rajzininták 1-3.50 Í;. Ko.zk.,rakó játék G 
képpel co krtól y f.tig, Tüie'.eu jáiék 2 képpel 1.50. 
Amerikai préselt bctiijilék 1.15— 1.60-ig Büv szkészlez 
l'O krtol 0 frtiir. Szers-ámláda 1,85—16 frtig Limbfuré.z 
készlet . 14 frt'g. l.Ht«zii» .llnglU» hO krtól 2f; 
írtig Képck_a Laterna Magikál.hoz 1.20—S.nO-ig Táj- 
.rép 1: moz ó .lakokkal 5 —1.60-ig tV.mvra <)l>s. 
cum 3—4.6n-ig. Amerikai ajió közé való csáváméikiili 
tornakészlet 9 50-10.50-Tg, dr. S;hrcibcr-!é!e csavarral 
!5~22 f,t:»- Nyilak 1.3.—6 fiiig. Haj-építészet2.3Ó— 
a fiiig. Bambus épi-
leszel 2—2.80 ig. 5 j • - ^
August és Toni pn: it ŐJóhi 
niatikus bohóczok II.
kr. Ki öhfl játékul:
Pálczikarakás 2—

36 0 ig. Fecskendő- 
festészet 1.80—5.60-ig.
Spéci ograph rajzoló 

kcrzüléV l.so—
I fO g. Ri bt«'r-fé!

pamut

5—6 forint 
egy vaságy
összehajtható, 60 ia„ 

cm.; egy vaságy, ruga­
nyos matráccal, össze­
hajtható, jól kárpi­

tozva, 6°/160 cm. 14 frt; 
egy gyormekúgy 

10-15 frt, fiókkal 
22—30 frt; mosdóasz­

tal 4—16 frtig.
Kapható

WOLF SOMA
budapesti vasbutor 
gyári raktárában, 

Dorottya-ntca 2. P/H. 
(Magyar király szál­

loda.)
Vidéki megrendülések 
pontosan és szolidan 
utánvét mellett esz­

közöltetnek. 3536

nyerhető
drb Osztrák hitel ígérvényuvei .
Húzás január 2-án.
Főnyeremény 100,000 Ért.

bécsvárosi igérvénynyel . . .
Húzás január 2-án.
Főnyeremény 200,000 frt.
4"/°-os megy. jelzálog igérvénynyel
Húzás január hó 15-én.
Főnyeremény 50,000 frt.

5,50

3.75

2.—

11.25
i Mind a 3 darab együttvéve csak ÍO frt 50 kr.
Teljes utánvét mellett nem küldünk semmit. 

Rendel menyeket pontosan eszközöl

A „MERCUR“ 5530
I kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.
Budapest, Borottya-utcsa 12._

XXI. évfolyam*
1891. január l-jével uj előfizetést nyitunk a

Csinos tombola nyeremény tárgyak őssze-
állitási 5 fittól fölfelé. Tr tás fa szivar-.zipka 60,8 • kr 
Flacon ez poben 60 kr., 1.-, 1.80-ig. Tréfás alakú 
nüsititarto 30 40, 60 kr , bonboniérc 30 kitől. Bélyeg, 
larto 40, 50, 60 kr. Világit! gyufataitó 65 kr. Bronc-. 
iiszkor.o 60 kr., 2.40; 42 ctm. nagyságban 8 60. Nicki 

.^íü . 1 Kerek tá cza angol érezbő! sütemény. 
aefc W kr. Takarékptrsely 20. 30. 40 kr.

tSSSSfíS*c »
csöroő T rnT' Ji^v?ek 25 k'tó1 2.80-ig. Dob? 
Zenél? lf,~ 0 Slv,t5 csörgés ba a 30-2'0-ig.
j=krél™ K CZ <5v,;40-,° írlie- Arimon «oófő

M TT2 i Äbl" 13 f,‘: «n«d*'abok darabja
kr U1 ! sy™Ph»nlo||svájcnzenélőszekrény 6frt, . ' “ zenedarabok horrádaiabja40kr. .4e<»i-tli-«iii
ií,^! ° VOmkllíkl:'il di,,i elt ‘onccrl harmonika 7—
:r-4r7r!rk,o,ti »«sy *,1 ■ 1 ‘IP. lo-ersenyjáték, a lovak mechanikus utón S0--m rW 1r*M “ Ír- Ele, kerék 120°
es .C IV v-n' rí; fu,?mi"lku3 onsz post» morgó , V,: IJi »Le (utcur expres,. macitól futókocsi lova! 59 kr Revotin» kellemes han«,«u zene! 
darabot játszó ]á,ék I.SO. 1.80 Uj társasjátékok: Virág.
i f.rV-r- A o/eduszékev 6ö k, Kérdés és felelet 
' r.r,ofas Cy«rás 1 f.t. Rcge-négyes 1 f„. Állattani 
°aS> on"é~* A,B C bou,° *50,3.—. Tombola 85 krtól 
.o 20 frtig Lotto 80 krtól 5 frtig. Lóverseny 1—6 
rúg .irostrom 3 20—3.40-ig, A vig egyszeregy 1 60 Harang é. kalapács 40 kiMl 4 50-ig. Go Bang^china'i 

elmés társasjáték 2 személynek 2 SO—3.60-igf Utazás 
ve.oizipéden 2.80. L- vasút 85 kr. Tivoli 3 80-8 Se

3 fr^NicÄ^tfrV'20- 4"5 f"g' “»Wax 

UJ ! Harienya stoppoló góp 2 frt
Meg nem feleld vlewven*

kertész Tódor.
A PÁLL Ab Irodalmi éa nyomda, reSzve,,y,arsaság"^^TóhhÍ3^k^:----- -

ntOII ®lój°e7eéh ás nyelvtani megjegyzések • 
Hifi fpano,la ak»a. és a legjelesebb ssót4*i*dk 

* Qtán- — 3 kötet, fűzre 10 frt, kötre 12 frt.

HITELES SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓRA.
1 -1 »«Mercur“ az összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, 

elsőbbségek, kötvények, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekint­
hető sorsolási jegyzékeit közli.

A huzási" lajstromokon kívül a „Mercur“ minden tudnivalót ko­
zol, mely a közgazdaság, kereskedelem, pénzügy és forga­
lom leven előfordul, mely oknál fogva minden értékpapirtulajdonos, kü­
lönösen pedig tőkepénzes számára nélkülözhetlen szaklanot képez, melvbő! 
hasznos tudnivalókat szerezhet. * ‘

A „Mercur“ magyar-német szövegben hónaponkint 
x5—s-szor jelenik meg, szükség esetén többször is, azonban nyomban 
minden nagyobb és fontosabb kuzás ntán.

Mindamellett, hogy a „Mercur“ anyaga napról- 
napra szaporodik, a lap előfizetési ára változatlan 
marad es pedig

egész évvé 2 forint ^ 3155
bTW¥mnteS pOSt.ai 8zótküldóssel együtt. Előfizetéseket elfogad a
„MERCUR“ kiadóhivatala Budapest, V., Dorottya-ntcza 12,

^^Mutatványszámok ingyen,

-mbhh nraimiijiiiwaiu _________________• ° 10 frt, kötri
. Nyomatott )=,addtulajdo,to; JJd!» wdulmi és nyomda WitirHÄ.orgögöpto. Budait W.

el mmdenki azt a pompás színezett építő mintaképekkel diszi- 
iAtAu“!»’cmeynek czirae; »A gyermekek legkedvesebb
SS , , Hl s® sajnálJa a Vadságot, hanem Írjon rögtön eg)’
lrr! ?Öf aPu°t; P,t Adl Rlchter & Cie* Bécs I.» Nibelungengasse 4., és 
arra azt a könyvet ingyen és bérmentve meg fogja kapni. 3435

Kecskeméti-utcza 6. szájaT

18M
SZERK

ponAFBfrr.^- *£<1
gÄZULArOKAT

ELŐFZ^

fijfékrcpMtán v.
K llftcTt»."- $ fri

Lit;égőkbe, avijcz-l 
"alamint ama; orezl 
^,'rzödé.b.z tartózná

ggy szám dra hely

Azt hiszs; 
magyar kozd 
bukott fegyvl 
fog talán m| 
más kezekbj

A magvai 
érintkezésbe 
vények nag> 
donosával, 
gél e részve 
uj részvénytj 
uj társasági
résztvenne
még szükséj 
munkát és 
üzembe I102 
tatását.

A gyár fd 
sitva, hogyl 
cs pedig ál!| 
ásmétlöfegyvj 
csak barmai 
indulásakor 1 

nek látszik,] 
kezdhesse s| 
=ebb arány!

Valóban 
gyár fegvvej 
labb üzemi 
semmi akac 
esetén nag^ 
külföldről iá 
a honvédsél 
tályának toí 
zassék s ut| 
vérzésében 
ban a kitéri 
terveztetett,I 
delések hitfl 
nyokban 
első nagyol 
vendezkedell

A nemzel 
gebben old 
vergvára lei 
hoz az oko| 
monarchia 
mint más, 
telekből szij 
újabban a; 
bántó kudal 
ne legyünkj 
lyának.

A mi e 
vünkre vet 
Loewe ez-? 
már hároml 
állítani, me 
valamit adj 
bizony nála

A test fog) 
..em is emlitj 
mása, az em] 
Dál is szénát 
sorsát: attól 
gyomorlájós. 
és vastagnyal 
lek nyilai koz 
nyi mindenfej 
az emberi fi 

Van ragac 
prédának tel 
vesz tudomáj 

Van macsi 
hogy sietsz, 
szönhetnél nj 
dig veszi le 
te egészsége^ 
Kész volna 
venni, hogy 
mind csak «1 
a hátad möj 

Vran kuUjc 
ten-nyomon 
mint az a k 
harap, a kút 
tot mutatsz 

Van mind- 
bagoly, pávu 
lágyó és féli 
Vágyónál gv 

Létezik 
la nők és sas 

Van légy- 
lis), köznyeh 

Általános 
utczán, szí 
kömyezeténe 
aekülsz, jő 

Ha az 
rászáll kabá 
légy az 01 
Hiába legyii 
véletlenül "te 
iáit, dt a 
gombod a 
után el min 
esés szernél 
c-gy leányos 
van, ki érle 
Szépnek úgy 
nem elég rr 
más remém 
egyetlen le 
n ki bomlik 
léi, hogy


